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Εισαγωγή 

 

Η παρακάτω πτυχιακή εργασία που µας έχει ανατεθεί έχει ως θέµα την λειτουργία 
του Ενιαίου Γενικού Λογιστικού Σχεδίου καθώς και την σπουδαιότητα του στο 
λογιστικό περιβάλλον. 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφερόµαστε στην έννοια των λογιστικών αρχών, τις τάσεις 
της λογιστικής τυποποίησης καθώς και στο περιεχόµενο του Ιδιωτικού Λογιστικού 
Σχεδίου. Έπειτα αναλύουµε τη λειτουργία των γενικών και κλαδικών σχεδίων και 
δίνουµε έµφαση στη νοµοθετική καθιέρωση και εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφέρουµε τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του Ε.Γ.Λ.Σ. 
αλλά και τα πλεονεκτήµατα του σε σύγκριση µε το Γαλλικό Λογιστικό Σχέδιο. 
Αναπτύσσουµε επίσης και τις βασικές αρχές που διέπουν τη δοµή και τη λειτουργία 
του. 

Το τρίτο κεφάλαιο αφορά την διάρθρωση των λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ. και πιο 
συγκεκριµένα τον αριθµό των οµάδων των λογαριασµών καθώς και τον τρόπο µε τον 
οποίο είναι αριθµηµένοι οι λογαριασµοί του λογιστικού σχεδίου. 

Το τέταρτο είναι ένα πολύ σηµαντικό κεφάλαιο για το λόγο ότι γίνεται λεπτοµερής 
ανάλυση των λογαριασµών των οµάδων 1- 9 οι οποίοι λογαριασµοί καλύπτουν τις 
ανάγκες της λογιστικής και των διαφόρων επιχειρήσεων. 

Τέλος στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζουµε ένα παράδειγµα 
ισολογισµού και κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης µιας εταιρείας για να δείξουµε 
τον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζονται τα έσοδα και τα έξοδα τους οι διάφορες 
επιχειρήσεις. 
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Κεφάλαιο 1 

Γενικά για το Ενιαίο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

 

1.1 Έννοια των λογιστικών αρχών 

Όπως θα µελετήσουµε, η λογιστική συσσωρεύει, αναλύει, προσδιορίζει ποσοτικά, 
ταξινοµεί και συνοψίζει τα λογιστικά γεγονότα, των οποίων συνοπτικά 
πληροφοριακά στοιχεία αποκαλύπτει στους ενδιαφερόµενους µε τις οικονοµικές 
καταστάσεις. Η διαδικασία αυτή πρέπει να διεξάγεται σύµφωνα µε τις γενικά 
παραδεγµένες λογιστικές αρχές. Θα πρέπει δηλαδή να ακολουθήσουµε τις λογιστικές 
αρχές και τις τεχνικές τους για να επιτύχουµε τους βασικούς αντικειµενικούς στόχους 
της λογιστικής µέσα στα πλαίσια των θεµελιωδών παραδοχών. 

Με τον όρο παραδεγµένες λογιστικές αρχές εννοούµε τις συνήθειες, τους κανόνες και 
τις διαδικασίες της λογιστικής που είναι παραδεγµένες από τη λογιστική πρακτική σε 
ορισµένο χρόνο. 

Οι παραδεγµένες λογιστικές αρχές περιλαµβάνουν τις ισχύουσες σε δεδοµένη στιγµή 
αρχές οι οποίες καθορίζουν ποιες οικονοµικές πηγές πρέπει να καταχωρούνται στα 
λογιστικά βιβλία ως περιουσιακά στοιχεία και ποιες οφειλές να καταχωρούνται ως 
υποχρεώσεις, ποιες µεταβολές στα περιουσιακά στοιχεία και στις υποχρεώσεις πρέπει 
να καταχωρούνται, πότε οι µεταβολές αυτές πρέπει να καταχωρούνται, τον τρόπο που 
τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις και οι µεταβολές τους πρέπει να 
µετριούνται, ποιες πληροφορίες πρέπει να αποκαλύπτονται και πως πρέπει να 
αποκαλύπτονται και τέλος ποιες οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να καταρτίζονται 
και ποιο το περιεχόµενο αυτών. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι στη λογιστική ο όρος «αρχή» δε σηµαίνει µια θεµελιώδη 
αλήθεια ή κάποιο αξίωµα, όπως συµβαίνει στις θετικές επιστήµες, αλλά µάλλον ένα 
γενικό νόµο ή κανόνα παραδεγµένο ή αναγνωρισµένο σαν έναν οδηγό για δράση, 
σηµαίνει µια µόνιµη µέθοδο ή βάση συµπεριφοράς ή πρακτικής. Οι λογιστικές αρχές 
είναι ανθρώπινα κατασκευάσµατα, δεν είναι φυσικοί νόµοι και συνεπώς, δεν είναι 
άκαµπτες. Αντίθετα, εξελίσσονται αφού επηρεάζονται από τη λογιστική πρακτική, 
από τις ανάγκες των χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων, από τους νοµικούς 
κανόνες, από τις γνώµες και ενέργειες των µετόχων, πιστωτών, εργατικών ενώσεων, 
των διοικήσεων των επιχειρήσεων, καθώς και από την πείρα των λογιστών. 
Μεταβολές σ’ αυτούς τους παράγοντες επηρεάζουν τις λογιστικές αρχές και τις 
λογιστικές διαδικασίες. 

Οι λογιστικές αρχές δεν παραµένουν σταθερές στη διαδροµή του χρόνου, αλλά 
συνεχώς εξελίσσονται. Τα προβλήµατα εµφανίζονται  αρχικά στην παρουσίαση 
οικονοµικών πληροφοριακών στοιχείων των επιχειρήσεων, ακολουθούν οι λογιστικές 
πρακτικές διαδικασίες και λύσεις που είναι απαραίτητες για την συγκέντρωση και 
παροχή των στοιχείων αυτών, οι οποίες στη διαδροµή του χρόνου, είτε απορρίπτονται 
ή τροποποιούνται είτε γίνονται παραδεκτές από το λογιστικό επάγγελµα. 
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1.2 Έννοια και τάσεις της λογιστικής τυποποιήσεως 

Σκοπός της λογιστικής είναι η παροχή πληροφοριών στους λήπτες επιχειρηµατικών 
αποφάσεων managers και επενδυτές. Οι τελευταίοι αντλούν τις σχετικές µε τις 
επιχειρήσεις πληροφορίες τους από τις οικονοµικές καταστάσεις που επιχειρήσεις 
συντάσσουν και υποβάλλουν σε δηµοσιότητα (δηµοσιεύσεις και καταχωρήσεις στο 
οικείο µητρώο). 

Στις µέρες µας γίνεται δεκτό ότι τα πληροφοριακά στοιχεία που παράγει η λογιστική 
αποκτούν ασυγκρίτως µεγαλύτερη σπουδαιότητα για τους λήπτες αποφάσεων, όταν 
είναι διαχρονικά συγκρίσιµα στα πλαίσια της ίδιας της επιχειρήσεως, αλλά και 
στατιστικά και διαχρονικά συγκρίσιµα µεταξύ  επιχειρήσεων του κλάδου αυτού και 
µεταξύ επιχειρήσεων διαφόρων κλάδων της οικονοµίας. 

Η σηµαντική αυτή ιδιότητα της συγκρισιµότητας των λογιστικών πληροφοριακών 
στοιχείων πραγµατοποιείται όταν οι επιχειρήσεις εφαρµόζουν τις ίδιες µεθόδους, 
λογιστικές αρχές και γενικά διαδικασίες επεξεργασίας των αριθµητικών µεγεθών που 
εκφράζουν τη ζωή και την οικονοµική κατάσταση αυτών. Η τυποποίηση ολόκληρου 
του φάσµατος της λογιστικής  καθίσταται απαραίτητη έτσι ώστε να παρακολουθείται 
η ζωή και η δράση της επιχείρησης. Αυτό δεν ισχύει µόνο για τους managers που 
θέλουν λογιστικά στοιχεία οµοιογενή και συγκρίσιµα, αλλά και για όσους αντλούν τις 
πληροφορίες τους από τις δηµοσιευόµενες οικονοµικές καταστάσεις που θέλουν 
οµοιογενή και οµοιόµορφα τα λογιστικά στοιχεία που περιλαµβάνονται σ’ αυτές. 

Η κοινωνικοοικονοµική τάξη και οργάνωση που επικρατεί σε µια χώρα επηρεάζεται 
άµεσα από τη λογιστική τυποποίηση. Στις χώρες βέβαια µε καθεστώς ελεύθερης 
οικονοµίας µπορούµε να πούµε ότι παρατηρούνται οι ακόλουθες δύο τάσεις: 

α) Η λογιστική σχεδίαση παραµένει κατά κύριο λόγο στην αρµοδιότητα των 
επαγγελµατικών οργανώσεων και σωµατείων, τα οποία θεσπίζουν λογιστικά πρότυπα 
και τις «γενικές παραδεγµένες λογιστικές αρχές» και κατά δεύτερο λόγο στην 
αρµοδιότητα του νοµοθέτη κάθε χώρας που µε ρητές διατάξεις καθορίζει το 
περιεχόµενο και τη δοµή των δηµοσιευόµενων οικονοµικών καταστάσεων. Την 
λογιστική αυτή σχεδίαση ακολουθούν η Αµερική και η Αγγλία. 

β) Η λογιστική σχεδίαση πραγµατοποιείται µε τα ονοµαζόµενα λογιστικά σχέδια, τα 
οποία εγκρίνονται από τον κρατικό νοµοθέτη και τα οποία είναι κατά κύριο λόγο 
προαιρετίκης και σπανιότερα υποχρεωτικής εφαρµογής. Η µορφή αυτής της 
σχεδίασης εµφανίζεται κυρίως στον Ευρωπαϊκό χώρο.    

 

1.3 Έννοια και περιεχόµενο του Ιδιωτικού Λογιστικού Σχεδίου 

Με τον όρο Ιδιωτικό Λογιστικό Σχέδιο εννοούµε την καθολική συστηµατική 
οργάνωση της λειτουργίας του λογιστηρίου µιας επιχείρησης που έχει ως βάση 
ορθολογικές λογιστικές αρχές και µεθόδους. Με το Λογιστικό Σχέδιο καθορίζονται 
τα ακόλουθα βασικά σηµεία: 

• Ποιό είναι το κατάλληλο σύστηµα εγγραφών (κλασσικό, συγκεντρωτικό) και 
ποια παραλλαγή αυτού. 

• Ποια βιβλία βοηθητικά και κύρια πρέπει να τηρούνται και ποιά η 
γραµµογράφηση αυτών. 
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• Ποιά έντυπα που είναι στην αρµοδιότητα του λογιστηρίου πρέπει να εκδίδονται, 
να καθορίζεται το περιεχόµενο, η γραµµογράφηση και η υπηρεσιακή διαδροµή 
αυτών. 

• Ποιος ο πίνακας των τηρητέων λογαριασµών και η ένταξη αυτών σε οµάδες µε 
βάση κατάλληλα κριτήρια και η διαβάθµιση τους σε πρωτοβάθµιους κ.λ.π. 

•  Ποια η συλλειτουργία των λογαριασµών. 
• Ποιές οι µέθοδοι αποτιµήσεως των περιουσιακών στοιχείων και των 

υποχρεώσεων και ποια η µέθοδος αποσβέσεως των πάγιων στοιχείων. 
• Ποιά είναι τα κλειδιά µερισµού και καταλογισµού του κόστους και των εξόδων. 
• Ποιός είναι ο τύπος των περιοδικών οικονοµικών καταστάσεων και των 

οικονοµικών καταστάσεων τέλους χρήσης που πρέπει να καταρτίζει η 
επιχείρηση. 

• Ποιά η λειτουργική κατανοµή της λογιστικής εργασίας. 
• Πότε και κατά ποιό τρόπο θα ασκείται ο εσωτερικός έλεγχος. 
Το Λογιστικό Σχέδιο που αντιµετωπίζει τα παραπάνω θέµατα και πολυάριθµα  άλλα 
λέγεται Ιδιωτικό Λογιστικό Σχέδιο, γιατί αναφέρεται στην οργάνωση της 
συγκεκριµένης επιχείρησης και η αντιµετώπιση των θεµάτων συναρτάται µε την 
οργάνωση της µονάδας αυτής, κυρίως τη συναλλακτική και διοικητική. 

 

1.4 Γενικά και Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια 

Το Ιδιωτικό Λογιστικό Σχέδιο (ΙΛΣ) εξασφαλίζει στα πλαίσια της επιχείρησης τη 
συγκρισιµότητα των πληροφοριών αλλά δεν εξασφαλίζει τη συγκρισιµότητα των 
πληροφοριών διακλαδικά. Το ΙΛΣ επηρεάζουν δύο υποκειµενικοί παράγοντες οι 
οποίοι είναι: α) οι ιδιόµορφες συνθήκες που ισχύουν στην επιχείρηση που αφορά το 
Σχέδιο και β) το πλήθος και το είδος των πληροφοριών που έχει ανάγκη η διοίκηση 
της επιχείρησης που αφορά το Σχέδιο. Συνεπώς δεν πραγµατοποιείται µέσω των ΙΛΣ 
λογιστική τυποποίηση σε εθνική κλίµακα, η οποία επιτυγχάνεται µόνο µε τα 
καλούµενα Γενικά Λογιστικά Σχέδια. 

Το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΓΛΣ) αναφέρεται σε όλους τους κλάδους της 
οικονοµίας και ανά τύπο πλαισίου θέτει αρχές και ρυθµίσεις που πρέπει να 
εφαρµόζονται καθολικά από όλες τις επιχειρήσεις µιας χώρας. Για τον λόγο αυτό το 
ΓΛΣ ρυθµίζει τα βασικά λογιστικά θέµατα και δίνει το πλαίσιο µέσα στο οποίο οι 
παντοειδείς επιχειρήσεις να είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν τις ιδιορρυθµίες και τις 
ανάγκες τους. Το ΓΛΣ θα πρέπει να διαθέτει την ανάλογη γενικότητα και 
ελαστικότητα ώστε να τυποποιεί τη λογιστική εργασία σε εθνική κλίµακα. 

Επιχειρήσεις ορισµένων κλάδων του ιδιωτικού τοµέα (τράπεζες, ασφαλιστικές 
εταιρίες) αλλά και επιχειρήσεις του δηµόσιου τοµέα παρουσιάζουν ορισµένες 
σηµαντικές ιδιορρυθµίες και ειδικά προβλήµατα που είναι δύσκολο να 
αντιµετωπισθούν χωρίς την παραβίαση του πλαισίου που θέτει το ΓΛΣ. Τα 
καλούµενα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια δίνουν τη λύση για την αντιµετώπιση των 
ιδιόρρυθµων και ειδικών προβληµάτων των µονάδων. 

Τα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια (ΚΛΣ) έχουν ως βάση τα ΓΛΣ, των οποίων τις γενικές 
αρχές και τη δοµή πρέπει να ακολουθούν. Τα ΚΛΣ περιλαµβάνουν όµως 
διαρρυθµίσεις που φθάνουν από αλλαγές λογαριασµών µέχρι αλλοίωση ολόκληρων 
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οµάδων όταν τα ειδικά τα προβλήµατα του κλάδου είναι δύσκολο να 
αντιµετωπισθούν µέσα στο πλαίσιο-υπόδειγµα του ΓΛΣ. 

Κάνοντας µια σύγκριση µεταξύ των ΓΛΣ και ΚΛΣ βλέπουµε ότι τα ΚΛΣ 
περιλαµβάνουν εκείνους µόνο τους λογαριασµούς που απαιτούνται για την 
παρακολούθηση των λογιστικών γεγονότων των οικονοµικών µονάδων του κλάδου 
και συνεπώς είναι µικρότερου πλάτους σε σχέση µε τα ΓΛΣ γιατί οι ιδιορρυθµίες του 
κλάδου απαιτούν µια βαθύτερη ανάπτυξη των λογαριασµών που προβλέπονται από 
το ΓΛΣ.  

 

1.5 Νοµοθετική καθιέρωση και εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. καθιερώθηκε µε το ν. 1041/1980 (άρθρα 47,48 και 49). Οι διατάξεις 
αυτές καθιέρωσαν την έννοια και τον σκοπό του νέου θεσµού και οριοθετήθηκαν τα 
πλαίσια µέσα στα οποία έπρεπε να καθορισθεί το περιεχόµενο του Ε.Γ.Λ.Σ. και των 
Κ.Λ.Σ. Επίσης µε τη διάταξη του άρθρου 49 του νόµου αυτού, εξουσιοδοτήθηκαν οι 
αρµόδιοι υπουργοί Συντονισµού, Οικονοµικών και Εµπορίου να προτείνουν 
προεδρικά διατάγµατα µε τα οποία θα καθορίζεται το περιεχόµενο του Ε.Γ.Λ.Σ. και 
των Κ.Λ.Σ. 

Με βάση τις εξουσιοδοτήσεις του ν. 1041/1980 εκδόθηκε το προεδρικό διάταγµα 
1123/1980 «περί ορισµού του χρόνου και του περιεχοµένου ενάρξεως της 
προαιρετικής εφαρµογής του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου». Με βάση αυτό το 
διάταγµα : 

• Καθορίστηκε το περιεχόµενο του Ε.Γ.Λ.Σ. που περιλαµβάνει 5 µέρη. 
• Ορίστηκε η 1η  Ιανουαρίου 1982 ως η ηµεροµηνία έναρξης προαιρετικής 

εφαρµογής του Ε.Γ.Λ.Σ. 
• Ορίστηκε ότι τα έννοµα αποτελέσµατα από την προαιρετική εφαρµογή του 

Ε.Γ.Λ.Σ. επέρχονται µόνο εφόσον η εφαρµογή αυτή που µπορεί να είναι γενική ή 
να καταλαµβάνει ορισµένα µόνο µέρη ή κεφάλαια του Ε.Γ.Λ.Σ. γνωστοποιηθεί 
εγγράφως στο Υπουργείο Εµπορίου και στην αρµόδια Οικονοµική Εφορία. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. τέθηκε λοιπόν σε εφαρµογή την 1.1.1982. Μετά από την επαναστατική 
τροποποίηση του δικαίου των ανώνυµων και περιορισµένης ευθύνης εταιριών που 
αναφέρεται στις οικονοµικές καταστάσεις, οι εταιρίες αυτές, η µία µετά την άλλη, 
έσπευσαν να εφαρµόσουν το Ε.Γ.Λ.Σ., τουλάχιστον στα µέρη 1-4 που αναφέρονται 
στη Γενική Λογιστική, στους λογαριασµούς τάξεως και στις οικονοµικές 
καταστάσεις. 

Με την υιοθέτηση από το νόµο της δοµής, του περιεχοµένου κάθε κατηγορίας και 
κάθε λογαριασµού του υποδείγµατος του ισολογισµού και της δοµής και του 
περιεχοµένου κάθε κατηγορίας των υποδειγµάτων του λογαριασµού «αποτελέσµατα 
χρήσης» και του «πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων», οι αρχιτέκτονες των 
οικονοµικών αυτών καταστάσεων, οι λογιστές υποχρεώθηκαν να ανατρέχουν στο 
Ε.Γ.Λ.Σ. και να προσαρµόζουν το περιεχόµενο των λογαριασµών ισολογισµού και 
αποτελεσµάτων που τηρούσαν µε το περιεχόµενο των λογαριασµών που προέβλεπε 
το Ε.Γ.Λ.Σ. Έτσι λοιπόν µέσω του περιεχοµένου των λογαριασµών και των λοιπών 
θεµάτων που αφορούν τις οικονοµικές καταστάσεις έγινε ουσιαστικά υποχρεωτική η 
εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ. από τον κόσµο των ανώνυµων και περιορισµένης ευθύνης 
εταιριων.  
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Κεφάλαιο 2 

Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα και πλεονεκτήµατα του 
Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

 

2.1 Τα κύρια χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του Ε.Γ.Λ.Σ. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. παρουσιάζει τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

α) Γενικότητα εφαρµογής 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. έχει τη δυνατότητα να εφαρµοστεί απ’ όλες τις οικονοµικές µονάδες της 
χώρας είτε αυτές είναι δηµόσιες είτε ιδιωτικές. Τα ειδικά προβλήµατα µονάδων 
ορισµένων κλάδων του ιδιωτικού τοµέα και µονάδων κλάδων του δηµόσιου τοµέα 
αντιµετωπίζονται από τα κλαδικά λογιστικά σχέδια (ΚΛΣ) τα οποία καταρτίζονται 
από το εθνικό συµβούλιο λογιστικής σε συνεργασία µε τις επαγγελµατικές 
οργανώσεις και τις διοικήσεις των ενδιαφερόµενων κλάδων. 

Τα ΚΛΣ βασίζονται πάνω στο Ε.Γ.Λ.Σ. . Τα σχέδια αυτά περιλαµβάνουν 
διαρρυθµίσεις που φθάνουν από αλλαγές λογαριασµών µέχρι αλλοίωση ολόκληρων 
οµάδων, σε περίπτωση που τα διάφορα προβλήµατα που δηµιουργούνται δεν 
µπορούν να αντιµετωπισθούν µε άλλο τρόπο. 

β) Παρουσιάζει σηµαντική ελαστικότητα και προσαρµοστικότητα 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. δίνει τη δυνατότητα στις οικονοµικές µονάδες να αναπτύσσουν µέσα στα 
βασικά του πλαίσια το δικό τους σχέδιο λογαριασµών καθώς και την ελεύθερη 
επιλογή λογιστικών συστηµάτων και αυτό χάρη στην υψηλού βαθµού ελαστικότητα 
που παρουσιάζει. Το Ε.Γ.Λ.Σ. έχει επίσης την ικανότητα να προσαρµόζεται εύκολα 
σε όλα τα είδη λογιστικών συστηµάτων, λογιστικών µεθόδων και τεχνικών µέσων 
διεξαγωγής της εταιρίας. 

γ) Χαρακτηρίζεται για επαρκή πληρότητα 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. χαρακτηρίζεται από ικανοποιητική πληροφοριακή πληρότητα. Παρέχει 
πληροφορίες που εξυπηρετούν τόσο τις οικονοµικές µονάδες  που το εφαρµόζουν 
όσο και τις κεντρικές κρατικές υπηρεσίες οι οποίες µε τη συγκέντρωση 
τυποποιηµένων στοιχείων αποβλέπουν σε µία οµοιόµορφη σύνθεση που σήµερα 
αποτελεί ανάγκη. 

δ) Χαρακτηρίζεται για επαρκή σαφήνεια  

Το Ε.Γ.Λ.Σ. διατυπώνεται µε µεγάλη σαφήνεια και αυτό διότι εφαρµόζεται από 
πλήθος λογιστών µε διαφορετική στάθµη επαγγελµατικής και επιστηµονικής 
καταρτίσεως. Οι λογαριασµοί είναι διατυπωµένοι µε µεγάλη σαφήνεια και 
πληρότητα, ώστε να µην επιτρέπει παρερµηνείες για την κατάταξη των διάφορων 
στοιχείων. Απόλυτη σαφήνεια χαρακτηρίζει επίσης τις διατάξεις της συλλειτουργίας 
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και συνδεσµολογίας των διαφόρων λογαριασµών, καθώς και τις διατάξεις που 
αναφέρονται στους εναλλακτικούς τρόπους αντιµετώπισης διάφορων ειδικών 
περιπτώσεων. 

ε) Χαρακτηρίζεται για ταχύτητα συγκέντρωσης πληροφοριακών στοιχείων 

Ο τρόπος µε τον οποίο δοµείται το Ε.Γ.Λ.Σ. είναι τέτοιος που καθιστά εύκολη τη 
συγκέντρωση κάθε φύσεως στοιχείων και πληροφοριών αλλά και την 
αποτελεσµατικότερη διαχείριση, έλεγχο, σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων, 
την κατάρτιση αριθµοδεικτών, τη συµπλήρωση ερωτηµατολογίων κ.λ.π. .    

   

 

2.2 Σύγκριση του Ε.Γ.Λ.Σ. µε το Γαλλικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Γ.Γ.Λ.Σ.) 

Κατά την κατάρτιση του Ε.Γ.Λ.Σ. , οι συντάκτες του έλαβαν υπόψη τους τα 
γνωστότερα στο διεθνή χώρο Λογιστικά Σχέδια, γενικά και κλαδικά. Έλαβαν ακόµα 
υπόψη τους τις σύγχρονες λογιστικές αρχές και τις σχετικές οδηγίες της Ε.Ο.Κ. . Το 
Γαλλικό λογιστικό Σχέδιο επηρέασε σε µεγάλο βαθµό τους συντάκτες του Ε.Γ.Λ.Σ. , 
το οποίο χαρακτηρίζεται για την σοβαρή επιστηµονική του θεµελίωση και την 
ευκολία στην πρακτική εφαρµογή. Το Γ.Γ.Λ.Σ. παρουσιάζει ουσιώδεις αδυναµίες τις 
οποίες οι συντάκτες του Ε.Γ.Λ.Σ. έλαβαν υπόψη τους. 

Οι σπουδαιότερες οµοιότητες και διαφορές του Ε.Γ.Λ.Σ. µε το Γ.Γ.Λ.Σ. είναι οι εξής: 

• Οµοιότητες Ε.Γ.Λ.Σ. και Γ.Γ.Λ.Σ. : 
− Υιοθετείται η αρχή της αυτονοµίας, δηλαδή η Γενική Λογιστική 

διαχωρίζεται από την Αναλυτική Λογιστική και καθεµιά από αυτές 
παρακολουθείται σε ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα 

− Υιοθετείται η αρχή της κατ’ είδος συγκεντρώσεως και παρακολουθήσεως 
στη Γενική Λογιστική των εξόδων, εσόδων και αποθεµάτων. 
Υιοθετείται η αρχή της καταρτίσεως του λογαριασµού της Γενικής 
Εκµεταλλεύσεως εσωλογιστικά, δηλαδή η µεταφορά στον λογαριασµό 
αυτόν των αρχικών αποθεµάτων, των αγορών, των τελικών αποθεµάτων, 
των κατ’ είδος οργανικών εξόδων και των κατ’ είδος οργανικών εσόδων 
µε λογιστικές εγγραφές. 

− Οι λογαριασµοί τάξεως λειτουργούν σε ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα 
και 

− Η κωδικαρίθµηση των πρωτοβάθµιων λογαριασµών γίνεται µε το 
δεκαδικό σύστηµα. 

• ∆ιαφορές Ε.Γ.Λ.Σ. και Γ.Γ.Λ.Σ. : 
− Στο Γ.Γ.Λ.Σ. η κωδικαρίθµηση όλων των λογαριασµών γίνεται µε το 

δεκαδικό σύστηµα, που οδηγεί σε µεγάλου βάθους ανάπτυξη των 
λογαριασµών. Στο Ε.Γ.Λ.Σ. η κωδικαρίθµηση των δευτεροβάθµιων 
λογαριασµών γίνεται µε το περιορισµένο εκατονταδικό σύστηµα, των δε 
τρίτων και επόµενων βαθµών γίνεται ελεύθερα κατά το εκατονταδικό, 
χιλιαδικό κ.λ.π. σύστηµα. Το σύστηµα αυτό προσδίδει στο Ε.Γ.Λ.Σ. 
σηµαντικού βαθµού ελαστικότητας και προσαρµοστικότητα στις ανάγκες 
όλων των οικονοµικών µονάδων της χώρας µας.   
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− Το Ε.Γ.Λ.Σ. περιλαµβάνει τους λογαριασµούς των αγορών στην οµάδα 2 
των αποθεµάτων και όχι στην οµάδα 6 των εξόδων κατ’ είδος, όπως 
γίνεται στο Γ.Γ.Λ.Σ. . Η αλλαγή αυτή κάνει δυνατή την εφαρµογή 
συστηµάτων ενσωµατώσεως της αναλυτικής λογιστικής στη γενική και 
συλλειτουργίας των δύο τοµέων της Λογιστικής, χωρίς να θίγονται οι 
βασικές αρχές της Γενικής Λογιστικής. 

−  Στο Ε.Γ.Λ.Σ. οι λογαριασµοί του ισολογισµού ταξινοµούνται µε το 
κριτήριο του ισολογισµού, δηλαδή οι λογαριασµοί του ενεργητικού 
παρακολουθούνται σε χωριστές οµάδες (1,2 και 3) από εκείνες που 
παρακολουθούνται οι λογαριασµοί παθητικού (4 και 5). Στο Γ.Γ.Λ.Σ. δεν 
εφαρµόζεται το ορθολογικό αυτό κριτήριο, αφού στην οµάδα 4 
παρακολουθούνται οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις.   

   

Το Ε.Γ.Λ.Σ. καινοτοµεί έναντι του Γ.Γ.Λ.Σ. στα ακόλουθα θέµατα: 

• Η διάταξη των λογαριασµών της οµάδας 8 παρέχει τη δυνατότητα του 
λογιστικού προσδιορισµού των συνολικών µικτών κερδών της οικονοµικής 
µονάδας µέσω των λογαριασµών της γενικής λογιστικής, όπως περιγράφεται 
στον λογαριασµό 80. 

• Το Ε.Γ.Λ.Σ. παρέχει τη δυνατότητα εφαρµογής εναλλακτικών τρόπων λογιστικής 
αντιµετωπίσεως των υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων δραστηριότητας των 
οικονοµικών µονάδων τα οποία δεν έχουν λογιστική αυτοτέλεια, όπως 
περιγράφεται στον λογαριασµό 48. 

• Παρέχει τη δυνατότητα εφαρµογής εναλλακτικών τρόπων εµφανίσεως, στη 
Γενική Λογιστική, προϋπολογισµένων εξόδων και εσόδων, για τα οποία για 
διάφορους λόγους δεν είναι δυνατή η λογιστικοποίηση στους οικείους 
λογαριασµούς της Γενικής Λογιστικής, όπως αναπτύσσεται στον λογαριασµό 58. 

• Το Ε.Γ.Λ.Σ. έχει τη δυνατότητα να εφαρµόζει εναλλακτικούς τρόπους χειρισµού 
στην Αναλυτική Λογιστική των υπολογιστικών εξόδων και εσόδων. 

• Παρέχει την δυνατότητα ανάπτυξης των αναλυτικών λογαριασµών εξόδων και 
εσόδων, κατ’ είδος και προορισµό ή κατά προορισµό και κατ’ είδος. 

• Παρέχει τη δυνατότητα ανάπτυξης ορισµένων πρωτοβάθµιων λογαριασµών 
(οµάδων 2 και 7) καθώς και των τριτοβάθµιων λογαριασµών όλων των οµάδων, 
εκτός από λίγες εξαιρέσεις, σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε οικονοµικής µονάδας. 
Η ευχέρεια αυτή εξασφαλίζει σε κάθε οικονοµική µονάδα τη δυνατότητα να 
αναπτύσσει το Σχέδιο Λογαριασµών της σύµφωνα µε τις ανάγκες και 
ιδιορρυθµίες της. 

• Οι λογαριασµοί τάξεως λειτουργούν κατά ζεύγη πρωτοβάθµιων λογαριασµών, 
ώστε να αποφεύγεται ο συνεχής µηδενισµός τους όπως γίνεται στο Γ.Γ.Λ.Σ.. Με 
τον τρόπο αυτό οι λογαριασµοί τάξεως εµφανίζονται µε χρεωστικά και πιστωτικά 
υπόλοιπα. 

• Το Ε.Γ.Λ.Σ. καινοτοµεί σε σχέση µε όλα τα Γενικά Λογιστικά Σχέδια που έχουν 
δηµοσιευθεί µέχρι σήµερα στις διάφορες χώρες καθώς περιλαµβάνει κεφάλαια 
για «αριθµοδείκτες», πρόγραµµα δράσης των οικονοµικών µονάδων, «πρότυπη 
κοστολόγηση» και προϋπολογιστικό έλεγχο. 
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2.3 Βασικές αρχές του Ε.Γ.Λ.Σ. 

Οι βασικές αρχές που διέπουν τη δοµή και τη λειτουργία των λογαριασµών του 
Ε.Γ.Λ.Σ. είναι οι εξής: α) η αρχή της αυτονοµίας, β) η αρχή της κατ’ είδος 
συγκεντρώσεως των αποθεµάτων, εξόδων και εσόδων και γ) η αρχή της καταρτίσεως 
λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης µε λογιστικές εγγραφές. 

 

2.3.1 Η αρχή της αυτονοµίας 

Οι λογαριασµοί του λογιστικού σχεδίου κατανέµονται σε τρία µέρη καθένα από τα 
οποία λειτουργεί σε ιδιαίτερο ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα. Οι λογαριασµοί 
δηλαδή καθενός από τα µέρη αυτά συνδέονται και συλλειτουργούν µεταξύ τους, 
χωρίς να επηρεάζουν λογιστικά τους λογαριασµούς των άλλων δύο µερών. Οι 
λογαριασµοί χωρίζονται στα ακόλουθα τρία µέρη: 

Τη Γενική λογιστική (οµάδες 1-8): 

Οι λογαριασµοί της γενικής λογιστικής αποτελούνται απ’ τις οµάδες 1-8 και 
λειτουργούν σε ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα. Λέγοντας ότι λειτουργούν σε 
ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα εννοούµε ότι οι λογαριασµοί αυτοί χρεώνονται και 
πιστώνονται µόνο µεταξύ τους και απαγορεύεται η χρέωση ή πίστωση αυτών µε 
πίστωση ή χρέωση λογαριασµών των οµάδων 9 και 10. 

Την Αναλυτική Λογιστική Εκµετάλλευσης (οµάδα 9): 

Οι λογαριασµοί της Αναλυτικής Λογιστικής Εκµετάλλευσης (οµάδα 9), 
συλλειτουργούν και συνδέονται µεταξύ τους σε κλειστό κύκλωµα λογαριασµών και 
είναι ανεξάρτητοι απ’ τους λογαριασµούς της γενικής λογιστικής και τους 
λογαριασµούς τάξεως. Συνεπώς, απαγορεύεται η χρέωση ή πίστωση λογαριασµού της 
οµάδας 9 µε πίστωση ή χρέωση λογαριασµού κάποιας άλλης οµάδας (1-8 και 10). 

Η Αναλυτική Λογιστική Εκµεταλλεύσεως αναλύει και επεξεργάζεται τα δεδοµένα 
των οµάδων 2,6,7 και 8 της Γενικής Λογιστικής. Για να καταρτιστεί στο τέλος της 
χρήσεως ο λογαριασµός της γενικής εκµεταλλεύσεως εσωλογιστικά θα πρέπει θα 
πρέπει τα υπόλοιπα των λογαριασµών αυτών να παραµείνουν αναλλοίωτα. Αυτή 
είναι η βασική προϋπόθεση για την αυτονοµία της αναλυτικής λογιστικής. 

Η αυτονοµία θεωρείται αναγκαία για τους παρακάτω λόγους: 

• Η «Λογιστική κόστους» θεωρείται πολλές φορές σκόπιµο να τηρείται µυστική. 
Για να επιτευχθεί αυτή η µυστικότητα χρησιµοποιούνται ιδιαίτερα βιβλία που 
τηρούνται από ιδιαίτερη υπηρεσία. 

• Οι δύο τοµείς της λογιστικής δεν έχουν τον ίδιο ρυθµό εγγραφών. Συχνά 
παρατηρείται ετεροχρονισµός και στα αποθέµατα (αγορές, αναλώσεις και 
πωλήσεις) στα έξοδα. Αν για παράδειγµα υστερεί η καταχώρηση ενός εξόδου 
στη Γενική Λογιστική (π.χ. ηλεκτρικού ρεύµατος, αµοιβών δώρων 
Χριστουγέννων και Πάσχα) ενώ τα έξοδα αυτά πρέπει να κοστολογηθούν τότε τα 
ποσά αυτά καταχωρούνται στην Αναλυτική Λογιστική προϋπολογιστικά. 
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Αντίστροφα έξοδο που καταχωρήθηκε στη Γενική Λογιστική µπορεί να µην 
περιληφθεί έστω και προσωρινά στην Αναλυτική Λογιστική. 

 

 

 

Η αυτόνοµη λειτουργία της Αναλυτικής Λογιστικής Εκµεταλλεύσεως επιτυγχάνεται 
µε τη χρησιµοποίηση διάµεσων – αντικριζόµενων λογαριασµών, οι οποίοι κατά το 
λογιστικό σχέδιο είναι οι εξής: 

Αναλυτική Λογιστική                                       Γενική Λογιστική 

(∆ιάµεσοι-αντικριζόµενοι λογαριασµοί)         (αντίστοιχοι λογαριασµοί) 

 

90.01 Αρχικά αποθέµατα λογισµένα  =  Οµάδας 2 

90.02 Αγορές λογισµένες    =  Οµάδας 2 

90.06 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος   =  Οµάδας 6 

90.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος   =  Οµάδας 7 

90.08 Αποτελέσµατα Λογισµένα   =  Οµάδας 8 

 

Οι λογαριασµοί που αναφέρονται παραπάνω αποτελούν το συνδετικό κρίκο ή τη 
γέφυρα από την οποία µεταφέρονται στην Αναλυτική Λογιστική τα δεδοµένα των 
αρχικών αποθεµάτων, των αγορών, των εξόδων και εσόδων και των αποτελεσµάτων 
των λογαριασµών 81-85 της οµάδας 8, που είναι ήδη καταχωρηµένοι στη γενική 
λογιστική, χωρίς κατά τη µεταφορά αυτή να θίγονται ή να κινούνται οι οικείοι 
λογαριασµοί της Γενικής Λογιστικής. 

Πρέπει να επισηµανθεί ότι το Ε.Γ.Λ.Σ. επιτρέπει να συγχωνεύονται και να 
λειτουργούν σε ένα ενιαίο σύστηµα λογιστικής η Γενική και η Αναλυτική Λογιστική 
µε την προϋπόθεση ότι η Αναλυτική Λογιστική θα διατηρεί την αυτονοµία της και δε 
θα αλλοιώνονται οι άλλες δύο βασικές αρχές που καθιερώνει το Ε.Γ.Λ.Σ., δηλαδή η 
αρχή της κατ’ είδος συγκεντρώσεως των αποθεµάτων, εξόδων και εσόδων και η αρχή 
της καταρτίσεως του λογαριασµού της γενικής εκµεταλλεύσεως µε λογιστικές 
εγγραφές. 

Λογαριασµοί τάξεως (οµάδα 10): 

Οι λογαριασµοί τάξεως λειτουργούν σε ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα, δηλαδή οι 
λογαριασµοί αυτοί χρεώνονται και πιστώνονται µόνο µεταξύ τους και απαγορεύεται 
η χρέωση ή πίστωση αυτών µε αντίστοιχη πίστωση ή χρέωση λογαριασµών των 
οµάδων 1-9.  
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2.3.2 Η αρχή της κατ’ είδος συγκεντρώσεως των αποθεµάτων, των εξόδων και 
των εσόδων 

Με βάση την αρχή αυτή οι αγορές, τα έξοδα και έσοδα καταχωρούνται στους 
λογαριασµούς αποθεµάτων (οµάδα 2), εξόδων (οµάδα 6), εσόδων (οµάδα 7) και 
έκτακτων και ανόργανων αποτελεσµάτων (λογαριασµοί 81-85 της οµάδας 8), οι 
οποίοι ανοίγονται και λειτουργούν µε κριτήριο το είδος και όχι τον προορισµό για τον 
οποίο πραγµατοποιούνται οι αγορές των αποθεµάτων, τα έξοδα και έσοδα. Για 
παράδειγµα τα ασφάλιστρα που καταβάλλει η οικονοµική µονάδα για την ασφάλιση 
του εργοστασίου, των έτοιµων προϊόντων και των επίπλων των γραφείων ∆ιοικήσεως 
καταχωρούνται  όλα στο λογαριασµό 62.05 «Ασφάλιστρα», ενώ κατά προορισµό 
πρέπει να βαρύνουν: 

• το κόστος παραγωγής (ασφάλιστρα εργοστασίου), 
• τα έξοδα διαθέσεως (ασφάλιστρα προϊόντων), 
• τα έξοδα διοικήσεως (ασφάλιστρα επίπλων). 
Ο λογαριασµός 62.05 «Ασφάλιστρα» τηρείται στη Γενική Λογιστική, ενώ ο κατά 
µερισµός αυτών γίνεται στην Αναλυτική Λογιστική. 

Η έννοια της σχολιαζόµενης αρχής είναι ότι οι παραπάνω λογαριασµοί δέχονται 
χρεώσεις ή πιστώσεις και αντίστοιχους αντιλογισµούς, χωρίς να επιτρέπονται 
µεταφορές των κονδυλίων τους κατά τη διάρκεια της χρήσεως. Τα υπόλοιπα των 
λογαριασµών αυτών, στο τέλος κάθε χρήσεως, µεταφέρονται στο λογαριασµό της 
γενικής εκµεταλλεύσεως, σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων χρήσεως. 

 

2.3.3 Η αρχή της καταρτίσεως του λογαριασµού της γενικής εκµετάλλευσης µε 
λογιστικές εγγραφές 

Ο λογαριασµός 80.00 της Γενικής Εκµεταλλεύσεως καταρτίζεται στο τέλος της 
χρήσεως εσωλογιστικά µε τη µεταφορά της σ’ αυτόν: 

• Στην χρέωση: 
− της αξίας των αποθεµάτων (οµάδα 2) 
− των οργανικών εξόδων κατ’ είδος, εκτός από τα µη ενσωµατωµένα στο 

λειτουργικό κόστος έξοδα, τα οποία µεταφέρονται από το λογαριασµό 63 
«φόροι-τέλη» στο λογαριασµό 88 «αποτελέσµατα προς διάθεση». 

• Στην πίστωση: 
− της αξίας των αποθεµάτων λήξεως (οµάδα 2) 
− των οργανικών εσόδων κατ’ είδος (οµάδα 7). 

Κάνοντας τη µεταφορά των παραπάνω λογαριασµών στον 80.00 «λογαριασµό 
γενικής εκµετάλλευσης» γίνεται εξίσωση των λογαριασµών των οµάδων 6 και 7 ενώ 
οι λογαριασµοί των αποθεµάτων της οµάδας 2 εµφανίζουν την αξία των αποθεµάτων 
λήξεως µε την οποία εµφανίζονται στον λογαριασµό της κλειόµενης χρήσης.  
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Κεφάλαιο 3 

∆ιάρθρωση των λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

3.1 Οµάδες Λογαριασµών 

Το λογιστικό σχέδιο περιλαµβάνει δέκα οµάδες, σε κάθε µία από τις οποίες 
αντιστοιχούν οι αριθµοί 1-9 και 0.Την γενική λογιστική καλύπτουν οι οµάδες 1-8, τις 
ανάγκες της γενικής εκµετάλλευσης καλύπτει η οµάδα 9 και τις ανάγκες των 
λογαριασµών τάξεως η οµάδα 0. Από τις οµάδες 1-8, οι 1-5 περιλαµβάνουν τους 
λογαριασµούς του ισολογισµού, τους λογαριασµούς δηλαδή που στο τέλος κάθε 
χρήσεως παρουσιάζουν χρεωστικά ή πιστωτικά υπόλοιπα τα οποία συνθέτουν την 
κατάσταση του ισολογισµού. Οι οµάδες 6-8 περιλαµβάνουν τους αποτελεσµατικούς 
λογαριασµούς, οι οποίοι στο τέλος κάθε χρήσης µηδενίζονται, έπειτα από τη 
µεταφορά των υπολοίπων τους αρχικά στους λογαριασµούς γενικής εκµετάλλευσης 
και αποτελεσµάτων χρήσης και σε συνέχεια σε λογαριασµούς του ισολογισµού. Τους 
λογαριασµούς ενεργητικού περιλαµβάνουν οι οµάδες 1-3, τους λογαριασµούς 
παθητικού οι οµάδες 4-5, στην οµάδα 6 περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί οργανικών 
εξόδων κατ ’είδος, στην οµάδα 7 οι λογαριασµοί οργανικών εσόδων κατ’ είδος, η 
οµάδα 8 περιλαµβάνει τους λογαριασµούς γενικής εκµετάλλευσης, έκτακτων και 
ανόργανων αποτελεσµάτων, αποτελεσµάτων χρήσεως, αποτελεσµάτων προς διάθεση 
και ο λογαριασµός του ισολογισµού. Η οµάδα 9 περιλαµβάνει τους λογαριασµούς της 
αναλυτικής λογιστικής εκµετάλλευσης και η οµάδα 0 περιλαµβάνει τους λογαριασµούς 
τάξεως. 

 

3.2 Κωδική αρίθµηση των λογαριασµών 

Η ταξιθέτηση και κωδικοποίηση των λογαριασµών γίνεται κατά το δεκαδικό και το 
εκατονταδικό σύστηµα και διέπεται απ’ τις εξής βασικές αρχές: 

α) Οι λογαριασµοί κάθε οµάδας λαµβάνουν ως πρώτο αραβικό ψηφίο το ψηφίο της 
οµάδας, όπως για την πρώτη οµάδα το ψηφίο 1, οι λογαριασµοί της δεύτερης οµάδας 
το ψηφίο 2 κ.ο.κ. 

β) Κάθε οµάδα πρέπει να σχηµατίζει µέχρι δέκα πρωτοβάθµιους λογαριασµούς µε 
την προσθήκη στο αραβικό ψηφίο της οµάδας, των ψηφίων 0 έως και 9. Αποτελεί 
βέβαια εξαίρεση η δυνητική ευχέρεια σχηµατισµού διπλάσιου αριθµού 
πρωτοβάθµιων λογαριασµών µε την προσθήκη στους οµίλους λογαριασµών 
19,29,39,49,59,69,79,89,99 και 09 των ψηφίων 0,1,2,3,4,5,6,7 και 8. 

γ) Με βάση το εκατονταδικό σύστηµα κάθε πρωτοβάθµιος λογαριασµός 
αναπτύσσεται σε δευτεροβάθµιο. Ο σχηµατισµός µέχρι εκατό δευτεροβάθµιων 
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λογαριασµών από κάθε πρωτοβάθµιο γίνεται είτε από κάθε οικονοµική µονάδα είτε 
από το κατά νόµο αρµόδιο όργανο. 

δ) Ο κάθε δευτεροβάθµιος λογαριασµός αναπτύσσεται σε τριτοβάθµιους, 
τεταρτοβάθµιους και αναλυτικότερης βαθµίδας λογαριασµούς κατά το δεκαδικό, 
εκατονταδικό, χιλιαδικό ή αναλυτικότερο σύστηµα. 

 

Περιορισµένο εκατονταδικό σύστηµα 

Οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί αναπτύσσονται σε περιορισµένο αριθµό 
δευτεροβάθµιων λογαριασµών, οι τίτλοι των οποίων εµφανίζονται στο σχέδιο 
λογαριασµών. 

Εκτός από τους δευτεροβάθµιους λογαριασµούς που εµφανίζονται στο σχέδιο 
λογαριασµών κάθε οικονοµική µονάδα έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί και άλλους 
δευτεροβάθµιους λογαριασµούς. Αυτούς τους λογαριασµούς τους εντάσσει στους 
κωδικούς αριθµούς που τελειώνουν σε 90-99 όταν οι κωδικοί αυτοί αριθµοί δεν 
έχουν καταληφθεί από δευτεροβάθµιους λογαριασµούς του σχεδίου. Το αρµόδιο 
όργανο έχει τη δυνατότητα να συµπληρώνει τους κενούς κωδικούς αριθµούς που 
τελειώνουν σε 00-89 µε καινούργιους δευτεροβάθµιους για τις εκάστοτε οικονοµικές 
ανάγκες των οικονοµικών µονάδων. Ορισµένοι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί 
αποτελούν βέβαια εξαίρεση όπως για παράδειγµα ο λογαριασµός 30 «πελάτες» για 
τους οποίους δεν ισχύει ο περιορισµός της συµπλήρωσης των κενών δευτεροβάθµιων 
λογαριασµών τους µόνο από το κατά νόµο αρµόδιο όργανο. Σε αυτές τις περιπτώσεις 
οι οικονοµικές µονάδες έχουν τη δυνατότητα να δηµιουργούν µέχρι εκατό 
δευτεροβάθµιους λογαριασµούς, συµπληρώνοντας όλους τους κενούς κωδικούς 
αριθµούς. 

 

Υποχρεωτικοί και Προαιρετικοί λογαριασµοί 

Οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί είναι υποχρεωτικοί. Για κάθε πράξη που χρειάζεται 
λογιστική παρακολούθηση η κάθε οικονοµική µονάδα είναι υποχρεωµένη να 
χρησιµοποιεί τον πρωτοβάθµιο λογαριασµό που προβλέπεται από το σχέδιο 
λογαριασµών, χωρίς να έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί οποιονδήποτε άλλο ακόµα 
και αν υπάρχουν κενοί κωδικοί αριθµοί. Οι κενοί αυτοί κωδικάριθµοι 
συµπληρώνονται µε νέους πρωτοβάθµιους λογαριασµούς µόνο µετά  από απόφαση 
του κατά νόµου αρµόδιου οργάνου. 

Οι δευτεροβάθµιοι λογαριασµοί χρησιµοποιούνται κατά την κρίση της οικονοµικής 
µονάδας, είτε όπως παρουσιάζονται στο σχέδιο λογαριασµών είτε µετά από ανάπτυξη 
τους σε περισσότερους δευτεροβάθµιους λογαριασµούς. Σε αυτή την περίπτωση η 
οικονοµική µονάδα αντί να χρησιµοποιεί ένα προαιρετικό δευτεροβάθµιο 
λογαριασµό έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί περισσότερους δευτεροβάθµιους 
λογαριασµούς για την παρακολούθηση εκείνων των λογιστικών πράξεων για τις 
οποίες το σχέδιο λογαριασµών προβλέπει την παρακολούθηση τους από τον 
προαιρετικό αυτό δευτεροβάθµιο λογαριασµό. 

Η ανάπτυξη των δευτεροβάθµιων λογαριασµών στους οποίους διασπάται 
οποιοσδήποτε προαιρετικός δευτεροβάθµιος λογαριασµός είναι δυνατό να γίνεται 
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στους κωδικάριθµους του αντίστοιχου πρωτοβάθµιου, οι οποίοι έχουν τα δύο 
τελευταία τους ψηφία 90-99 και στον κωδικάριθµο του προαιρετικού δευτεροβάθµιου 
λογαριασµού που διασπάται.  

      

 

Κεφάλαιο 4 

Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

 

4.1 Οµάδα 1η 

Πάγιο Ενεργητικό 

Στην πρώτη οµάδα περιλαµβάνεται το σύνολο των αγαθών, αξιών και δικαιωµάτων, 
που προορίζονται να παραµείνουν µακροχρόνια, µε την ίδια περίπου µορφή, στην 
οικονοµική µονάδα, καθώς και τα έξοδα πολυετούς αποσβέσεως και οι 
µακροπρόθεσµες απαιτήσεις. 

 

10   Ε∆ΑΦΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 

10.00       Γήπεδα – Οικόπεδα 

10.01       Ορυχεία 

10.02       Μεταλλεία 

10.03       Λατοµεία 

10.04       Αγροί 

10.05       Φυτείες 

10.06       ∆άση 

10.99       Αποσβεσµένες εδαφικές εκτάσεις 

 

Στο λογαριασµό 10.00 «Γήπεδα - Οικόπεδα» βρίσκονται οι εκτάσεις γης πάνω στις 
οποίες έχουν κατασκευαστεί και οργανωθεί τα εργοστάσια ή εργοτάξια της 
οικονοµικής µονάδας ή έχουν ανεγερθεί λοιπά κτίρια και εγκαταστάσεις αυτής (π.χ. 
για γραφεία, καταστήµατα ή κατοικίες).  

Στους λογαριασµούς 10.01 «Ορυχεία», 10.02 «Μεταλλεία» και 10.03 «Λατοµεία» 
παρακολουθούνται οι ιδιόκτητες εκτάσεις γης, από τις οποίες, µε κατάλληλα τεχνικά 
µέσα, αντλείται ο υπόγειος ή επιφανειακός φυσικός πλούτος τους. 
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Λατοµικά προϊόντα είναι τα ορυκτά εκείνα τα οποία δε χαρακτηρίζονται ως 
µεταλλεύµατα από τη νοµοθεσία περί µεταλλείων, όπως είναι ιδίως τα διάφορα 
πετρώµατα, τα µάρµαρα, οι κοινοί λίθοι, τα κονιάµατα και τα χώµατα. 

Στους λογαριασµούς 10.04 «Αγροί», 10.05 «Φυτείες» και 10.06 «∆άση» 
παρακολουθούνται οι καλλιεργήσιµες καθώς και οι µε οποιοδήποτε άλλο φυσικό 
τρόπο εκµεταλλεύσιµες εκτάσεις γης. 

11   ΚΤΙΡΙΑ - ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ - ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 

11.00       Κτίρια - Εγκαταστάσεις Κτιρίων 

11.01       Τεχνικά έργα εξυπηρετήσεως µεταφορών 

11.02       Λοιπά τεχνικά έργα 

11.03       Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων 

11.07       Κτίρια - Εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα τρίτων 

11.08       Τεχνικά έργα εξυπηρετήσεως µεταφορών σε ακίνητα τρίτων 

11.09       Λοιπά τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων 

11.10       Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων τρίτων 

11.99       Αποσβεσµένα κτίρια - Εγκαταστάσεις κτιρίων - Τεχνικά έργα 

 

Κτίρια είναι οι οικοδοµικές κατασκευές που γίνονται µε τη χρησιµοποίηση δοµικών 
υλικών και προορίζονται για κατοικίες, βιοµηχανοστάσια, αποθήκες ή οποιαδήποτε 
άλλη εκµετάλλευση ή δραστηριότητα της οικονοµικής µονάδας. 

Εγκαταστάσεις κτιρίων είναι πρόσθετες εγκαταστάσεις, όπως ηλεκτρικές, 
υδραυλικές, µηχανολογικές, κλιµατιστικές, τηλεπικοινωνιακές και άλλες, οι οποίες 
είναι συνδεδεµένες µε το κτίριο κατά τέτοιο τρόπο, ώστε ο αποχωρισµός τους να µην 
είναι δυνατό να γίνει εύκολα και χωρίς βλάβη της ουσίας τους ή του κτιρίου. Οι 
εγκαταστάσεις αυτές παρακολουθούνται στους ίδιους υπολογαριασµούς του 11.00 
«Κτίρια - Εγκαταστάσεις κτιρίων»,  στους οποίους παρακολουθούνται τα κτίρια στα 
οποία είναι ενσωµατωµένες ή συνδεδεµένες. 

Στο λογαριασµό 11.01 «Τεχνικά έργα εξυπηρετήσεως µεταφορών» 
παρακολουθούνται όσα από τα έργα αυτά εξυπηρετούν τις µεταφορές της 
οικονοµικής µονάδας. Τα τεχνικά έργα που εξυπηρετούν άλλους σκοπούς 
παρακολουθούνται στο λογαριασµό 11.02 «Λοιπά τεχνικά έργα». 

Στο λογαριασµό 11.03 «Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων» 
παρακολουθούνται οι δαπάνες διαµορφώσεως γηπέδων και άλλων εδαφικών 
εκτάσεων, όταν συντρέχουν οι εξής δύο βασικές προϋποθέσεις: α) οι δαπάνες αυτές 
δεν πρέπει να έχουν περιληφθεί στο κόστος κτιρίων ή τεχνικών έργων σαν κόστος 
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υποδοµής της κατασκευής τους και β) οι διαµορφώσεις να φθείρονται και για το λόγο 
αυτό να αποσβένονται. 

Στους λογαριασµούς 11.07 «Κτίρια - Εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα τρίτων», 
11.08 «Τεχνικά έργα εξυπηρετήσεως µεταφορών σε ακίνητα τρίτων», 11.09 «Λοιπά 
τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων» και 11.10 «Υποκείµενες σε απόσβεση 
διαµορφώσεις γηπέδων τρίτων» παρακολουθούνται τα κτίρια και τεχνικά έργα που 
κατασκευάζονται, καθώς και τα έξοδα που γίνονται σε ακίνητα κυριότητας τρίτων, 
όταν η οικονοµική µονάδα έχει δικαίωµα χρήσεως για ορισµένο χρόνο που 
καθορίζεται συµβατικά, µετά την πάροδο του οποίου τα εν λόγω έργα (π.χ. κτίρια ή 
διαµορφώσεις) περιέρχονται στον κύριο του ακινήτου χωρίς αντάλλαγµα. Στους 
λογαριασµούς αυτούς καταχωρούνται: α) το κόστος ανεγέρσεως κτιρίων και τεχνικών 
έργων, β) το κόστος διαµορφώσεων, βελτιώσεων και προσθηκών πάνω σε κτίρια και 
τεχνικά έργα και γ) τα έξοδα διαµορφώσεως εδαφικών εκτάσεων. 

Τα κτίρια και τα τεχνικά έργα που κατασκευάζονται από την οικονοµική µονάδα σε 
ακίνητα τρίτων, καθώς και τα έξοδα που πραγµατοποιούνται γι' αυτά, αποσβένονται 
ανάλογα µε το χρόνο της συµβατικής χρησιµοποιήσεώς τους, µε τον όρο ότι ο 
συντελεστής αποσβέσεως που προσδιορίζεται µε βάση το χρόνο χρησιµοποιήσεως δε 
θα είναι µικρότερος από το συντελεστή που εφαρµόζεται σε οµοειδή ιδιόκτητα πάγια 
στοιχεία. 

 

 

12   ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ - ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ – ΛΟΙΠΟΣ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

12.00       Μηχανήµατα 

12.01       Τεχνικές εγκαταστάσεις 

12.02       Φορητά µηχανήµατα «χειρός» 

12.03       Εργαλεία 

12.04       Καλούπια - Ιδιοσυσκευές 

12.05       Μηχανολογικά όργανα 

12.06       Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

12.07       Μηχανήµατα σε ακίνητα τρίτων 

12.08       Τεχνικές εγκαταστάσεις σε ακίνητα τρίτων 

12.09       Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός σε ακίνητα τρίτων 

12.99       Αποσβεσµένα µηχανήµατα - τεχνικές εγκαταστάσεις – λοιπός                 

    µηχανολογικός εξοπλισµός 

 



Το Ε.Γ.Λ.Σ. και η λειτουργία των λογαριασµών του 

20 

Στο λογαριασµό 12.00 «Μηχανήµατα», είναι τα µηχανήµατα της οικονοµικής 
µονάδας, δηλαδή οι µηχανολογικές κατασκευές, µόνιµα εγκαταστηµένες ή κινητές, οι 
οποίες χρησιµεύουν για να αποσπούν από τη φύση, να επεξεργάζονται ή να 
µετασχηµατίζουν υλικά αγαθά ή για να παράγουν υπηρεσίες που αποτελούν το 
αντικείµενο δραστηριότητάς της. 

Στο λογαριασµό 12.01 «Τεχνικές εγκαταστάσεις», παρακολουθούνται οι τεχνικές 
εγκαταστάσεις της οικονοµικής µονάδας, δηλαδή τεχνικές κατασκευές και γενικά 
τεχνολογικές διευθετήσεις που γίνονται για τη µόνιµη εγκατάσταση µηχανηµάτων 
και τη σύνδεσή τους στο παραγωγικό κύκλωµά της. Στον ίδιο λογαριασµό 
παρακολουθούνται και οι κάθε είδους εγκαταστάσεις της οικονοµικής µονάδας, οι 
οποίες, χωρίς να συσχετίζονται µε τα µηχανήµατα, έχουν σχέση µε το παραγωγικό 
και γενικά µε το λειτουργικό κύκλωµά της (π.χ. εγκαταστάσεις θερµάνσεως, 
υδραυλικές και τηλεφωνικές εγκαταστάσεις ή αποθηκευτικές δεξαµενές), µε την 
προϋπόθεση ότι δεν είναι συνδεδεµένες µε τις κτιριακές εγκαταστάσεις ή είναι 
συνδεδεµένες µε αυτές, αλλά κατά τρόπο που ο αποχωρισµός τους είναι δυνατό να 
συντελεστεί εύκολα και χωρίς βλάβη της ουσίας τους ή των κτιριακών 
εγκαταστάσεων. 

Στο λογαριασµό 12.02 «Φορητά µηχανήµατα χειρός», παρακολουθούνται τα φορητά 
µηχανήµατα «χειρός», δηλαδή τα φορητά µικροµηχανήµατα που έχουν παραγωγική 
ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος και µικρότερη από την παραγωγική ζωή των 
µηχανηµάτων του λογαριασµού 12.00. 

Στο λογαριασµό 12.03 «Εργαλεία ντικείµενα που χρησιµοποιούνται µε το χέρι και 
έχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος. Τα µικροεργαλεία που 
αποσβένονται εφάπαξ στη χρήση που θα χρησιµοποιηθούν παρακολουθούνται στο 
λογαριασµό 25.00 «Μικρά εργαλεία». 

Στο λογαριασµό 12.04 «Καλούπια - Ιδιοσυσκευές», παρακολουθούνται τα καλούπια 
και οι ιδιοσυσκευές της οικονοµικής µονάδας, ενώ στο λογαριασµό 12.05 
«Μηχανολογικά όργανα», παρακολουθούνται τα διάφορα µηχανολογικά όργανα, π.χ.  
µετρήσεων, πειραµατισµών ή ελέγχων. 

Στο λογαριασµό 12.06 «Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός», παρακολουθείται ο 
λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός της οικονοµικής µονάδας ο οποίος δεν είναι 
δυνατό να ενταχθεί σε µια από τις κατηγορίες εξοπλισµού των λογαριασµών 12.00-
12.05. 

Στους λογαριασµούς 12.07 «Μηχανήµατα σε ακίνητα τρίτων», 12.08 «Τεχνικές 
εγκαταστάσεις σε ακίνητα τρίτων» και 12.09 «Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός σε 
ακίνητα τρίτων», παρακολουθούνται τα µηχανήµατα, οι εγκαταστάσεις και ο λοιπός 
µηχανολογικός εξοπλισµός της οικονοµικής µονάδας, που έχουν εγκατασταθεί σε 
ακίνητα τρίτων και που, µετά παρέλευση ορισµένου χρόνου, συµβατικά 
καθορισµένου, η κυριότητά τους περιέρχεται στους κυρίους των ακινήτων χωρίς 
αντάλλαγµα.  
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13   ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ 

13.00       Αυτοκίνητα λεωφορεία 

13.01       Λοιπά επιβατικά αυτοκίνητα 

13.02       Αυτοκίνητα φορτηγά - Ρυµούλκες - Ειδικής Χρήσεως 

13.03       Σιδηροδροµικά οχήµατα 

13.04       Πλωτά µέσα 

13.05       Εναέρια µέσα 

13.06       Μέσα εσωτερικών µεταφορών 

13.09       Λοιπά µέσα µεταφοράς 

13.99       Αποσβεσµένα µέσα µεταφοράς 

 

Στους οικείους υπολογαριασµούς του 13 παρακολουθούνται τα κάθε είδους οχήµατα 
µε τα οποία η οικονοµική µονάδα διενεργεί µεταφορές και µετακινήσεις του 
προσωπικού και των υλικών αγαθών της (π.χ. εµπορευµάτων, έτοιµων προϊόντων ή 
υλικών), είτε µέσα στους χώρους εκµεταλλεύσεως, είτε έξω από αυτούς. 
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14   ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

14.00       Έπιπλα 

14.01       Σκεύη 

14.02       Μηχανές γραφείων 

14.03       Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ηλεκτρονικά συγκροτήµατα 

14.04       Μέσα αποθηκεύσεως και µεταφοράς 

14.05       Επιστηµονικά όργανα 

14.06       Ζώα για πάγια εκµετάλλευση (γεωργικών και 

κτηνοτροφικών επιχ/σεων) 

14.08       Εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών 

14.09       Λοιπός εξοπλισµός 

14.99       Αποσβεσµένα έπιπλα και αποσβεσµένος λοιπός εξοπλισµός 

 

Στους οικείους υπολογαριασµούς του 14 παρακολουθούνται τα έπιπλα και ο λοιπός 
εξοπλισµός των διαφόρων κτιριακών χώρων της επιχείρησης. 

Στον λογαριασµό 14.00 «Έπιπλα», παρακολουθούνται τα κινητά αντικείµενα ή 
εκείνα που είναι εγκαταστηµένα αλλά είναι δυνατό να αποχωριστούν εύκολα, ενώ 
στον 14.01 «Σκεύη», παρακολουθούνται τα διάφορα είδη εστιάσεως, τα οποία 
χρησιµοποιούνται για την εξυπηρέτηση αναγκών εστιατορίων, κυλικείων, 
ξενοδοχείων κλπ. όπως για παράδειγµα ψύκτες νερού, ψυγεία, ηλεκτρικοί φούρνοι ή 
σκεύη κουζίνας. 

Στον λογαριασµό 14.02 «Μηχανές γραφείων», παρακολουθούνται οι κάθε είδους 
µηχανικές µηχανές γραφείων όπως λογιστικές, αριθµοµηχανές ή γραφοµηχανές της 
οικονοµικής µονάδας και στον λογαριασµό 14.03 «Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και 
ηλεκτρονικά συστήµατα», τα κάθε είδους ηλεκτρονικά µηχανήµατα που εξυπηρετούν 
τις ανάγκες της οικονοµικής µονάδας, όπως  οι διερευνητές, οι ηλεκτρονικές 
λογιστικές µηχανές, οι ηλεκτρονικές οθόνες, οι διατρητικές µηχανές. 

Στον λογαριασµό 14.04 «Μέσα αποθηκεύσεως και µεταφοράς», παρακολουθούνται 
τα περιουσιακά στοιχεία τα οποία χρησιµοποιούνται ως µέσα αποθηκεύσεως και 
µεταφοράς, έχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος και αποσβένονται 
τµηµατικά όπως δεξαµενές, δοχεία, κοντέινερ ή παλέτες. 
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Στον λολογαριασµό 14.05 «Επιστηµονικά όργανα», βρίσκονται τα φορητά µέσα µε 
τα οποία εξασφαλίζονται οι αναγκαίες αναλύσεις, µετρήσεις και δοκιµές πάνω σε 
υλικά, δυνάµεις και διάφορες µορφές ενέργειας. 

Στον λογαριασµό 14.06 «Ζώα για πάγια εκµετάλλευση» παρακολουθούνται τα ζώα 
τα οποία προορίζονται για πάγια εκµετάλλευση, ιδίως από τις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές οικονοµικές µονάδες όπως άλογα, βόδια, που χρησιµοποιούνται για το 
όργωµα αγρών ή για µεταφορές, αγελάδες που παρέχουν τα νεογέννητα µοσχάρια ή 
το γάλα. 

Στον λογαριασµό 14.08 «Εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών» παρακολουθούνται τα κάθε 
είδους φορητά ή εγκαταστηµένα µέσα τηλεπικοινωνιών. 

 

 

15   ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΥΠΟ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ ΚΤΗΣΕΩΣ 
ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

15.01       Κτίρια - Εγκαταστάσεις κτιρίων - Τεχνικά έργα υπό εκτέλεση 

15.02       Μηχανήµατα - Τεχνικές εγκαταστάσεις - Λοιπός µηχανολογικός 
εξοπλισµός υπό εκτέλεση 

15.03       Μεταφορικά µέσα υπό εκτέλεση 

15.04       Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός υπό εκτέλεση 

15.09       Προκαταβολές κτήσεως πάγιων στοιχείων 

 

Στο λογαριασµό 15 παρακολουθούνται τα ποσά τα οποία διαθέτονται για την 
κατασκευή νέων ενσώµατων πάγιων στοιχείων, καθώς και τα ποσά τα οποία 
προκαταβάλλονται για την αγορά όµοιων στοιχείων. Το κατά την ηµέρα κλεισίµατος 
του ισολογισµού υπόλοιπο του λογαριασµού 15 απεικονίζει το µη ολοκληρωµένο 
κόστος των πάγιων στοιχείων, τα οποία µέχρι την ηµέρα εκείνη, δεν είχαν 
παραληφθεί ή δεν είχε συντελεστεί η αποπεράτωσή τους. 
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16   ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΣ 

16.00       Υπεραξία επιχειρήσεως (Goodwill) 

16.01       ∆ικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

16.02       ∆ικαιώµατα (όπως π.χ. παραχωρήσεις) εκµεταλλεύσεως ορυχείων -
< µεταλλείων - λατοµείων 

16.03       Λοιπές παραχωρήσεις 

16.04       ∆ικαιώµατα χρήσεως ενσώµατων πάγιων στοιχείων 

16.05       Λοιπά δικαιώµατα 

16.10       Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως 

16.11       Έξοδα ερευνών ορυχείων - µεταλλείων - λατοµείων 

16.12       Έξοδα λοιπών ερευνών 

16.99       Αποσβεσµένες ασώµατες ακινητοποιήσεις και αποσβεσµένα έξοδα 
πολυετούς αποσβέσεως 

 

Στο λογαριασµό 16.00 «Υπεραξία επιχειρήσεως (Goodwill)» παρακολουθείται η 
υπεραξία που δηµιουργείται κατά την εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης 
οικονοµικής µονάδας και που είναι ίση µε τη διαφορά µεταξύ του ολικού τιµήµατος 
αγοράς και της πραγµατικής αξίας των επιµέρους περιουσιακών της στοιχείων. Στην 
περίπτωση συγχωνεύσεως η πραγµατική αξία της οικονοµικής µονάδας 
προσδιορίζεται κατά τη διαδικασία που ορίζει το άρθρο 9 του Ν. 2190/1920. 

Η υπεραξία της οικονοµικής µονάδας στηρίζεται στην εκτίµηση για την ικανότητά 
της να πραγµατοποιεί υψηλά κέρδη λόγω κυρίως της καλής φήµης, της εκτεταµένης 
πελατείας, της µεγάλης πίστεως στην αγορά, της καλής οργανώσεως, της ιδιαίτερής 
της εξειδικεύσεως στην παραγωγή ορισµένων αγαθών, της καλής προοπτικής 
αναπτύξεως του κλάδου στον οποίο ανήκει, των εξαιρετικών πλεονεκτηµάτων της 
θέσεως όπου είναι εγκαταστηµένη, της υψηλής στάθµης των στελεχών που 
απασχολεί (επιστηµονική κατάρτιση, εµπειρία) και του κύρους, δυναµισµού και 
αποτελεσµατικότητας του διοικητικού και διευθυντικού της µηχανισµού. 

Η υπεραξία της οικονοµικής µονάδας αποσβένεται, είτε εφάπαξ, είτε τµηµατικά και 
ισόποσα σε περισσότερες από µία χρήσεις, οι οποίες δεν είναι δυνατό να υπερβαίνουν 
τα πέντε έτη. 
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Στο λογαριασµό 16.01 «∆ικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας» παρακολουθούνται 
τα άυλα περιουσιακά στοιχεία τα οποία αποκτούνται µε αντάλλαγµα, είτε λόγω 
αγοράς, είτε λόγω παραγωγής από την ίδια την οικονοµική µονάδα. Με την κατοχή 
και αξιοποίηση των στοιχείων αυτών η µονάδα αποκτάει πλεονεκτήµατα 
µονοπωλιακής ή εξειδικευµένης δράσεως στην αγορά, για το χρονικό διάστηµα που 
διαρκεί. Για παράδειγµα, η προστασία του σχετικού δικαιώµατος ή η γνώση του 
τρόπου παραγωγής ενός προϊόντος ή της µεθόδου κατεργασίας υλικών. 

Για την καταχώριση εξόδων αγοράς ή παραγωγής στο λογαριασµό 16.01 αποτελεί 
προϋπόθεση η προσδοκία ότι τα δικαιώµατα για τα οποία γίνονται έξοδα θα 
αποδώσουν αποτελέσµατα στην οικονοµική µονάδα. Απαγορεύεται η 
αποθεµατοποίηση εξόδων στους υπολογαριασµούς του 16, όταν είναι βέβαιο ότι δεν 
προσδοκάται οποιοδήποτε αποτέλεσµα από την πραγµατοποίηση των εξόδων αυτών. 

Η αξία κτήσεως των άυλων περιουσιακών στοιχείων του λογαριασµού 16.01 
αποσβένεται µε ισόποση ετήσια απόσβεση µέσα στο χρόνο της παραγωγικής 
χρησιµότητας κάθε άυλου στοιχείου. 

Στους λογαριασµούς 16.02 «∆ικαιώµατα (π.χ. παραχωρήσεις) εκµεταλλεύσεως 
ορυχείων - µεταλλείων - λατοµείων» και 16.03 «Λοιπές παραχωρήσεις» 
παρακολουθείται η αξία, για παράδειγµα, κτήσεως, των δικαιωµάτων αυτών. 

Στο λογαριασµό 16.04 «∆ικαιώµατα χρήσεως ενσώµατων πάγιων στοιχείων» 
παρακολουθείται η αξία της εισφοράς κατά χρήση, στην οικονοµική µονάδα, 
ενσώµατων πάγιων στοιχείων, για ορισµένο χρόνο, η οποία καθορίζεται µε νόµιµη 
διαδικασία εκτιµήσεως. Η αξία εισφοράς κατά χρήση αποσβένεται µε ισόποσες 
δόσεις µέσα στο χρόνο που καθορίζεται συµβατικά για τη χρησιµοποίηση κάθε άυλου 
πάγιου στοιχείου. 

Στο λογαριασµό 16.05 «Λοιπά δικαιώµατα» παρακολουθούνται τα άυλα εκείνα 
περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν εντάσσονται σε µία από τις προηγούµενες 
κατηγορίες των λογαριασµών 16.00-16.04, όπως είναι π.χ. τα µισθωτικά δικαιώµατα. 

Στο λογαριασµό 16.10 «Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως» βρίσκονται τα 
έξοδα καταρτίσεως και δηµοσιεύσεως του καταστατικού των οικονοµικών µονάδων 
εταιρικής µορφής, τα έξοδα δηµόσιας προβολής της ιδρύσεως, της καλύψεως του 
εταιρικού κεφαλαίου, της εκπονήσεως τεχνικών, εµπορικών και οργανωτικών 
µελετών, καθώς και τα έξοδα διοικήσεως που πραγµατοποιούνται µέχρι την έναρξη 
της εκµεταλλεύσεως. Στον ίδιο λογαριασµό παρακολουθούνται και τα µεταγενέστερα 
έξοδα που δηµιουργούνται για την επέκταση της δραστηριότητας της οικονοµικής 
µονάδας. 

Στο λογαριασµό 16.11 «Έξοδα ερευνών ορυχείων - µεταλλείων - λατοµείων» 
παρακολουθείται η αξία, για παράδειγµα, κτήσεως, των εξόδων αυτών. 

Στο λογαριασµό 16.12 «Έξοδα λοιπών ερευνών» παρακολουθούνται τα έξοδα που 
γίνονται για έρευνες σε άλλους κλάδους και τοµείς δραστηριότητας της οικονοµικής 
µονάδας, εκτός από τα ορυχεία - µεταλλεία - λατοµεία. 
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18       ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

18.00       Συµµετοχές σε συνδεµένες επιχειρήσεις 

18.01       Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις 

18.02       Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεµένων επιχειρήσεων σε Ευρώ 

18.03       Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεµένων επιχειρήσεων σε Ξ.Ν. 

18.04       Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 
ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε Ευρώ 

18.05       Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 
ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε Ξ.Ν. 

18.06       Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά εταίρων 

18.07       Γραµµάτια Εισπρακτέα µακροπρόθεσµα σε Ευρώ 

18.08       Γραµµάτια Εισπρακτέα µακροπρόθεσµα σε Ξ.Ν. 

 

Στους λογαριασµούς 18.00 «Συµµετοχές σε συνδεµένες επιχειρήσεις» και 18.01 
«Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις» παρακολουθούνται οι µετοχές ανώνυµων 
εταιρειών, τα εταιρικά µερίδια Ε.Π.Ε. και οι εταιρικές µερίδες των άλλης νοµικής 
µορφής εταιρειών, που η διαρκής κατοχή τους κρίνεται ιδιαίτερα χρήσιµη για τη 
δραστηριότητα της οικονοµικής µονάδας, κυρίως γιατί της εξασφαλίζει άσκηση 
επιρροής στις αντίστοιχες εταιρείες. Οι συµµετοχές χαρακτηρίζονται σαν µορφή 
πάγιας επενδύσεως όταν κατά την απόκτησή τους υπάρχει σκοπός για διαρκή κατοχή 
τους και επί πλέον το ποσοστό συµµετοχής υπερβαίνει το 10% του κεφαλαίου κάθε 
εταιρείας. Στην αντίθετη περίπτωση χαρακτηρίζονται σαν χρεόγραφα και 
παρακολουθούνται στο λογαριασµό 34.  

Οι συµµετοχές καταχωρούνται στους οικείους υπολογαριασµούς του 18.00 ή 18.01 
µε την αξία κτήσεώς τους. Αξία κτήσεως είναι το ποσό που καταβάλλεται, είτε 
απευθείας στην εταιρεία κατά τη συγκρότηση του κεφαλαίου της, είτε για την αγορά 
της συµµετοχής, καθώς και η ονοµαστική αξία των τίτλων που δίνονται στην 
οικονοµική µονάδα χωρίς αντάλλαγµα λόγω νόµιµης αναπροσαρµογής των 
περιουσιακών στοιχείων του ισολογισµού της εκδότριας εταιρείας ή 
κεφαλαιοποιήσεως αποθεµατικών της. 

Στην περίπτωση λήψεως τίτλων χωρίς αντάλλαγµα χρεώνεται ο οικείος 
υπολογαριασµός του 18.00 ή 18.01, µε πίστωση του λογαριασµού 41.06 «διαφορές 
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από αναπροσαρµογή αξίας συµµετοχών και χρεογράφων». Τα ειδικά έξοδα αγοράς 
τίτλων συµµετοχής καταχωρούνται στο λογαριασµό 64.10.00 «προµήθειες και λοιπά 
έξοδα αγοράς συµµετοχών και χρεογράφων». 

Στους λογαριασµούς 18.02 «Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεµένων 
επιχειρήσεων σε Ευρώ» και 18.03 «Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεµένων 
επιχειρήσεων σε Ξ.Ν.», παρακολουθούνται οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά 
συνδεµένων επιχειρήσεων των παραπάνω περιπτώσεων. 

Στους λογαριασµούς 18.04 «Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών 
συµµετοχικού ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε Ευρώ» και 18.05 «Μακροπρόθεσµες 
απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε Ξ.Ν.», 
παρακολουθούνται οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά των λοιπών επιχειρήσεων 
στις οποίες η οικονοµική µονάδα έχει συµµετοχικό ενδιαφέρον λόγω του ότι διαθέτει 
συµµετοχές της φύσεως του λογαριασµού 18.01. 

Στο λογαριασµό 18.06 «Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά εταίρων» 
παρακολουθούνται οι απαιτήσεις της κατηγορίας αυτής που η οικονοµική µονάδα 
έχει κατά των εταίρων της ενώ στους λογαριασµούς 18.07 «Γραµµάτια εισπρακτέα 
µακροπρόθεσµα σε Ευρώ» και 18.08 «Γραµµάτια εισπρακτέα µακροπρόθεσµα σε 
Ξ.Ν.» είναι τα γραµµάτια εισπρακτέα που η λήξη τους υπερβαίνει τους δώδεκα µήνες 
από το τέλος της χρήσεως του ισολογισµού. 
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19   ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ή ΑΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

       (Όµιλος λ/σµών προαιρετικής χρήσεως) 

190          Ε∆ΑΦΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λ/σµού 10) 

191          ΚΤΙΡΙΑ - ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ - ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 
(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λ/σµού 11) 

192          ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ - ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ – ΛΟΙΠΟΣ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 
λ/σµού 12) 

193          ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λ/σµού 13) 

194          ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 
λ/σµού 14) 

195          ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΥΠΟ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ 
ΚΤΗΣΕΩΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 
λ/σµού 15) 

196          ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λ/σµού 16) 

198          ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λ/σµού 18) 

 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες τα υποκαταστήµατα ή άλλα κέντρα (π.χ.  
εργοστάσια ή καταστήµατα) των οικονοµικών µονάδων δεν έχουν λογιστική 
αυτοτέλεια, παρέχεται η δυνατότητα αναπτύξεως των λογαριασµών τους στους 
οµίλους λογαριασµών 19, 29, 39, 49, 59, 69, 79, και 99, καθώς και 09 υπό ορισµένες 
προϋποθέσεις, αντί της αναπτύξεως των λογαριασµών αυτών στους πρωτοβάθµιους 
λογαριασµούς των οµάδων 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9 και 10 (0), αντίστοιχα. 

Η ανάπτυξη των λογαριασµών του οµίλου 19 (καθώς και των οµίλων 29, 39, 49, 59, 
69, 79, 99 και 09), αναφορικά µε τους πρωτοβάθµιους και τους υποχρεωτικούς 
δευτεροβάθµιους λογαριασµούς, ακολουθεί υποχρεωτικά το Σχέδιο Λογαριασµών, 
ώστε να είναι ευχερής η συγκέντρωση των πληροφοριών σύµφωνα µε όσα 
προβλέπονται από το Σχέδιο αυτό. 

Τόσο για τον όµιλο λογαριασµών 19, όσο και για τους λοιπούς οµίλους (29, 39, 49, 
59, 69, 79, 99 και09), η ανάπτυξη των πρωτοβάθµιων λογαριασµών των 
υποκαταστηµάτων ή των λοιπών κέντρων υποχρεωτικά είναι αντίστοιχη µε την 
ανάπτυξη των πρωτοβάθµιων λογαριασµών της αντίστοιχης οµάδας. Ενδεικτικά, 
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αναφέρεται παραπάνω η ανάπτυξη σε πρωτοβάθµιους λογαριασµούς του οµίλου 19 
«Πάγιο ενεργητικό υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων». 

 

 

4.2 Οµάδα 2η 

Αποθέµατα 

 

Στην οµάδα 2 παρακολουθούνται τα αποθέµατα της οικονοµικής µονάδας που 
προέρχονται, είτε από απογραφή, είτε από αγορά, είτε από ιδιοπαραγωγή και, σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις, είτε από ανταλλαγή, είτε από εισφορά σε είδος, είτε από 
δωρεά. 

Αποθέµατα είναι τα υλικά αγαθά που ανήκουν στην επιχείρηση, τα οποία: 

-προορίζονται να πωληθούν κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών της, 

-βρίσκονται στη διαδικασία της παραγωγής και προορίζονται να πωληθούν 
όταν πάρουν τη µορφή των έτοιµων προϊόντων, 

-προορίζονται να αναλωθούν για την παραγωγή έτοιµων αγαθών ή την 
παροχή υπηρεσιών, 

-προορίζονται να αναλωθούν για την καλή λειτουργία, τη συντήρηση ή 
επισκευή, καθώς και την ιδιοπαραγωγή πάγιων στοιχείων, 

-προορίζονται να χρησιµοποιηθούν για τη συσκευασία π.χ. των 
παραγόµενων έτοιµων προϊόντων ή των εµπορευµάτων που προορίζονται 
για πώληση. 
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20    ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

20.00       Αποθέµατα 

20.01       Αγορές 

20.97       Ενισχύσεις Υ∆ΑΓΕΠ 

20.98       Εκπτώσεις αγορών (για περισσότερα από ένα είδη) 

20.99       Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.14) 

 

Εµπορεύµατα είναι τα υλικά αγαθά τα οποία αποκτά η επιχείρηση και έχει σκοπό την 
µεταπώληση τους στην κατάσταση που αγοράζονται. 

Τα αποθέµατα, είναι υποχρωτικό να αναπτύσσονται σε υπολογαριασµούς απογραφής 
αρχής – τέλους χρήσης και σε αγορές χρησης. Η ανάπτυξη των λογαρισµών γίνεται 
σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε επιχείρησης.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Το Ε.Γ.Λ.Σ. και η λειτουργία των λογαριασµών του 

31 

 

 

 

21    ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ 

21.00       Αποθέµατα 

21.01       Αγορές 

21.97       Ενισχύσεις Υ∆ΑΓΕΠ 

21.98       Εκπτώσεις αγορών (για περισσότερα από ένα είδη) 

21.99       Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.14) 

 

Έτοιµα προϊόντα είναι τα υλικά αγαθά που παράγονται κατασκευάζονται ή 
συναρµολογούνται από την επιχείρηση µε σκοπό την πώληση τους. 

Ηµιτελή προϊόντα είναι τα υίκα αγαθά που µετά από κατεργασία σε ορισµένο στάδιο, 
είναι έτοιµα για παραπέρα κατεργασία ή για πώληση στην ηµιτελή τους κατάσταση.   
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22    ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ 

22.00       Αποθέµατα 

22.01       Αγορές 

22.97       Ενισχύσεις Υ∆ΑΓΕΠ 

22.98       Εκπτώσεις αγορών (για περισσότερα από ένα είδη) 

22.99       Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.14) 

 

Υποπροϊόντα είναι τα προϊόντα που παράγονται µαζί µε τα κύρια προϊόντα, σε 
διάφορα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, από τις ίδιες πρώτες και βοηθητικές 
ύλες. Τα υποπροϊόντα επαναχρησιµοποιούνται από την οικονοµική µονάδα σαν 
πρώτη ύλη ή πωλούνται αυτούσια. 

Υπολείµµατα είναι υλικά κατάλοιπα της παραγωγικής διαδικασίας, κατά κανόνα 
άχρηστα. Τα υπολείµµατα, όταν, σαν άχρηστα, απορρίπτονται, αντιπροσωπεύουν 
µέρος της βιοµηχανικής απώλειας ή φύρας. Στην κατηγορία των υπολειµµάτων 
εντάσσονται και τα ακατάλληλα για βιοµηχανοποίηση ή κανονική αξιοποίηση 
διάφορα υλικά ή έτοιµα ή ηµιτελή προϊόντα. 
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23   ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ (προϊόντα, υποπροϊόντα και υπολείµµατα στo 
στάδιο της κατεργασίας) 

23.00       Αποθέµατα 

23.01       Αγορές 

23.97       Ενισχύσεις Υ∆ΑΓΕΠ 

23.98       Εκπτώσεις αγορών (για περισσότερα από ένα είδη) 

23.99       Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.14) 

 

Είναι πρώτες ύλες, βοηθητικά υλικά, ηµιτελή προϊόντα και άλλα στοιχεία όπως 
εργασία, γενικά βιοµηχανικά έξοδα κ.α., τα οποία κατά τη διάρκεια της χρήσεως ή 
στο τέλος αυτής, κατά την απογραφή, βρίσκονται στο κύκλωµα της παραγωγικής 
διαδικασίας για κατεργασία. 
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24    ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ - ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

24.00       Αποθέµατα 

24.01       Αγορές 

24.30       Οικόπεδα και υλικά ανέγερσης οικοδοµής προς πώληση 

24.97       Ενισχύσεις Υ∆ΑΓΕΠ 

24.98       Εκπτώσεις αγορών (για περισσότερα από ένα είδη) 

24.99       Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.15) 

 

Οι πρώτες και βοηθητικές ύλες είναι τα υλικά αγαθά που η οικονοµική µονάδα 
αποκτάει µε σκοπό τη βιοµηχανική επεξεργασία ή συναρµολόγησή τους για την 
παραγωγή ή κατασκευή προϊόντων. 

Υλικά συσκευασίας είναι τα υλικά αγαθά που η οικονοµική µονάδα αποκτάει µε 
σκοπό τη χρησιµοποίησή τους για τη συσκευασία των προϊόντων της, ώστε να 
φτάνουν στην κατάσταση εκείνη στην οποία είναι δυνατό ή σκόπιµο να 
προσφέρονται στην πελατεία. 
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25    ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ 

25.00       Μικρά εργαλεία 

25.01       Λιγνίτης 

25.02       Πετρέλαιο 

25.03       Μαζούτ 

25.04       Λοιπά καύσιµα – λιπαντικά 

25.05       ∆ιάφορα αναλώσιµα υλικά 

25.06       Οικοδοµικά υλικά 

25.98       Εκπτώσεις αγορών (για περισσότερα από ένα είδη) 

25.99       Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.16) 

 

Αναλώσιµα υλικά είναι τα αγαθά αυτά που η επιχείρηση αποκτάει µε προορισµό την 
ανάλωσή τους για συντήρηση του πάγιου εξοπλισµού της και γενικά για την 
εξασφάλιση των αναγκαίων συνθηκών λειτουργίας των κύριων και βοηθητικών 
υπηρεσιών της. 
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26    ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

26.00       Αποθέµατα 

26.01       Αγορές 

26.97       Ενισχύσεις Υ∆ΑΓΕΠ 

26.98       Εκπτώσεις αγορών (για περισσότερα από ένα είδη) 

26.99       Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.17) 

 

Τα ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων είναι τα υλικά αγαθά που η οικονοµική µονάδα 
αποκτάει µε σκοπό την ανάλωσή τους για συντήρηση και επισκευή του πάγιου 
εξοπλισµού της. 
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28    ΕΙ∆Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

28.00       Αποθέµατα 

28.01       Αγορές 

28.97       Ενισχύσεις Υ∆ΑΓΕΠ 

28.98       Εκπτώσεις αγορών (για περισσότερα από ένα είδη) 

28.99       Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.18) 

 

Είδη συσκευασίας είναι τα υλικά µέσα που χρησιµοποιούνται από την οικονοµική 
µονάδα για τη συσκευασία εµπορευµάτων ή προϊόντων της και παραδίνονται στους 
πελάτες µαζί µε το περιεχόµενό τους. Τα είδη συσκευασίας είναι επιστρεπτέα ή µη 
επιστρεπτέα, ανάλογα µε τη συµφωνία που γίνεται κατά την πώληση σχετικά µε την 
επιστροφή τους ή µη. 
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29   ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ Η ΑΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

290          ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ.20)  

291          ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 
λογ. 21) 

292          ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη 
του λογ.22) 

293          ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 23) 

294          ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ – ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 
(Ανά́πτυξη αντίστοιχη του λογ. 24) 

295          ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 25) 

296          ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη 
του λογ. 26) 

298          ΕΙ∆Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 28) 

 

Ο λογαριασµός 29 χρησιµοποιείται στην περίπτωση που τα υποκαταστήµατα ή τα 
άλλα εργοστάσια δεν τηρούν λογιστικά βιβλία αυτοτελούς λογιστικής, αλλά 
τηρούνται ενιαία λογιστικά βιβλία από το κεντρικό κατάστηµα.  
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4.3 Οµάδα 3η 

Απαιτήσεις και ∆ιαθέσιµα 

 

Στην οµάδα 3 παρακολουθούνται οι βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις, τα αξιόγραφα και 
τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία της οικονοµικής µονάδας. 

 

 

30   ΠΕΛΑΤΕΣ 

30.00       Πελάτες εσωτερικού 

30.01       Πελάτες εξωτερικού 

30.02       Ελληνικό ∆ηµόσιο 

30.03       Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις 

30.04       Πελάτες - Εγγυήσεις ειδών συσκευασίας 

30.05       Προκαταβολές πελατών 

30.06       Πελάτες - Παρακρατηµένες εγγυήσεις 

30.07       Πελάτες αντίθετος λογ. αξίας ειδών συσκευασίας 

 

Στο λογαριασµό 30.00 «Πελάτες εσωτερικού» παρακολουθούνται οι απαιτήσεις από 
πωλήσεις που γίνονται στο εσωτερικό της χώρας, εκτός από εκείνες που προέρχονται 
από πωλήσεις, είτε προς το Ελληνικό ∆ηµόσιο, είτε προς Νοµικά Πρόσωπα 
∆ηµοσίου ∆ικαίου και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις, οι οποίες παρακολουθούνται 
αντίστοιχα στους λογαριασµούς 30.02 «Ελληνικό ∆ηµόσιο» και 30.03 «Ν.Π.∆.∆. και 
∆ηµόσιες Επιχειρήσεις». 

Στο λογαριασµό 30.01 «Πελάτες εξωτερικού» παρακολουθούνται οι απαιτήσεις από 
πωλήσεις στο εξωτερικό. Ο λογαριασµός αυτός χρεώνεται µε την αξία του 
τιµολογίου, η οποία, για τη χρέωση αυτή, µετατρέπεται σε ευρώ µε βάση την επίσηµη 
τιµή συναλλάγµατος της ηµέρας εκδόσεως του τιµολογίου.  

Οι δοσοληψίες µε τους αντιπροσώπους της οικονοµικής µονάδας παρακολουθούνται 
στους λογαριασµούς 30.00 και 30.01, όταν αφορούν πωλήσεις και, γενικά, όταν είναι 
όµοιες µε τις δοσοληψίες µε πελάτες, και στους λογαριασµούς 33.95 «Λοιποί 
χρεώστες διάφοροι σε Ευρώ» και 33.96 «Λοιποί χρεώστες διάφοροι σε Ξ.Ν.», όταν 
αναφέρονται σε άλλες συναλλαγές ή σχέσεις. 
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Στο λογαριασµό 30.04 «Πελάτες - Εγγυήσεις ειδών συσκευασίας» παρακολουθούνται 
τα ποσά που καταβάλλονται στην οικονοµική µονάδα από τους πελάτες της για 
εγγύηση της επιστροφής των ειδών συσκευασίας, τα οποία παραδίνονται σ' αυτούς 
χωρίς να τιµολογούνται.  

Στο λογαριασµό 30.05 «Προκαταβολές πελατών» παρακολουθούνται οι 
προκαταβολές που λαµβάνονται από πελάτες για παραγγελίες που γίνονται από 
αυτούς προς την οικονοµική µονάδα, όταν αυτή δεν επιθυµεί την παρακολούθησή 
τους στους οικείους λογαριασµούς 30.00-30.03. Ο λογαριασµός 30.05 πιστώνεται µε 
το ποσό της προκαταβολής και χρεώνεται µε το όλο ή µέρος αυτού, ανάλογα µε τη 
µερική ή ολική εκτέλεση της παραγγελίας, µε πίστωση του οικείου λογαριασµού του 
πελάτη 30.00-30.03. 

Σε περίπτωση που ο πελάτης, επειδή δεν τηρεί κάποιον όρο της παραγγελίας, χάνει 
την προκαταβολή ή µέρος της, που περιέρχεται στην οικονοµική µονάδα, το ποσό 
αυτό µεταφέρεται από το λογαριασµό 30.05 ή 30.00-30.03 στο λογαριασµό 74.98.00 
«Αποζηµιώσεις από πελάτες». Αν όµως πρόκειται για ποινική ρήτρα, τότε 
µεταφέρεται στο λογαριασµό 81.01.02 «Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών 
ρητρών». 

Στο λογαριασµό 30.06 «Πελάτες - Παρακρατηµένες εγγυήσεις» βρίσκονται τα ποσά, 
που µε βάση κάποιο συµβατικό όρο, παρακρατούν για εγγύηση οι πελάτες της 
οικονοµικής µονάδας, όταν αυτή δεν επιθυµεί την παρακολούθησή τους στους 
οικείους λογαριασµούς 30.00-30.03. Ο λογαριασµός 30.06 χρεώνεται µε τα ποσά που 
παρακρατούνται για εγγύηση και παραµένει χρεωµένος µέχρι την εκπλήρωση του 
όρου, για ασφάλεια του οποίου γίνεται η παρακράτηση. 

Στο λογαριασµό 30.07 «Πελάτες αντίθετος λογαριασµός αξίας ειδών συσκευασίας» 
παρακολουθείται η αξία των τιµολογηµένων ειδών συσκευασίας, για τα οποία οι 
πελάτες διατηρούν το δικαίωµα της επιστροφής 
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31   ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

31.00       Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο 

31.01       Γραµµάτια στις Τράπεζες για είσπραξη 

31.02       Γραµµάτια στις Τράπεζες σε εγγύηση 

31.03       Γραµµάτια σε καθυστέρηση 

31.04       Γραµµάτια µεταβιβασµένα σε τρίτους (αντίθετος λογ.) 

31.05       Γραµµάτια προεξοφληµένα (αντίθετος λογ.) 

31.06       Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων (αντίθετος λογ.) 

31.07       Γραµµάτια σε Ξ.Ν. στο χαρτοφυλάκιο 

31.08       Γραµµάτια σε Ξ.Ν. στις Τράπεζες για είσπραξη 

31.09       Γραµµάτια σε Ξ.Ν. στις Τράπεζες σε εγγύηση 

31.10       Γραµµάτια σε Ξ.Ν. σε καθυστέρηση 

 

Στον λογαριασµό 31 παρακολουθούνται οι απαιτήσεις κατά τρίτων που είναι 
ενσωµατωµένες σε τίτλους συναλλαγµατικών ή γραµµατίων «εις διαταγήν» και 
αναφέρονται παρακάτω σαν Γραµµάτια εισπρακτέα. 

Τα γραµµάτια εισπρακτέα σε Ευρώ καταχωρούνται στο λογαριασµό 31.00 
«Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο». Όσα από τα γραµµάτια αυτά µεταβιβάζονται στις 
Τράπεζες για είσπραξη ή σε εγγύηση, µεταφέρονται από το λογαριασµό 31.00 στη 
χρέωση των λογαριασµών 31.01 «Γραµµάτια στις Τράπεζες για είσπραξη» ή 31.02 
«Γραµµάτια στις Τράπεζες σε εγγύηση», αντίστοιχα. 

Στο λογαριασµό 31.03 «Γραµµάτια σε καθυστέρηση» παρακολουθούνται οι 
απαιτήσεις κατά οφειλετών γραµµατίων εισπρακτέων, τα οποία δεν εξοφλούνται 
κατά την ηµεροµηνία λήξεώς τους και παραµένουν απλήρωτα στην επιχείρηση.  

Στους λογαριασµούς 31.04 «Γραµµάτια µεταβιβασµένα σε τρίτους» και 31.05 
«Γραµµάτια προεξοφληµένα» είναι, ανάλογα µε την περίπτωση, τα γραµµάτια 
εισπρακτέα τα οποία µεταβιβάζονται σε τρίτους, όπως προµηθευτές, µε χρέωση του 
προσωπικού λογαριασµού του τρίτου, ή προεξοφλούνται, µε χρέωση του οικείου 
υπολογαριασµού χρηµατικών διαθεσίµων του 38 για το προϊόν της προεξοφλήσεως 
και του λογαριασµού 65.02 «Προεξοφλητικοί τόκοι και έξοδα Τραπεζών» για τους 
τόκους και τα έξοδα προεξοφλήσεως. 
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Τα µεταβιβασµένα σε τρίτους, καθώς και τα προεξοφληµένα γραµµάτια εισπρακτέα, 
στην περίπτωση που παρακολουθούνται στους λογαριασµούς 31.04 και 31.05, έπειτα 
από την πληρωµή τους ή, αν δεν υπάρχουν στοιχεία, αφού περάσει κάποιος χρόνος 
από τη λήξη τους, µεταφέρονται από τους λογαριασµούς αυτούς στην πίστωση του 
λογαριασµού 31.00. 

Σε περίπτωση που η οικονοµική µονάδα δεν παρακολουθεί τα µεταβιβασµένα σε 
τρίτους και τα προεξοφληµένα γραµµάτια εισπρακτέα µε τους λογαριασµούς 31.04 
και 31.05, αλλά µε τη µεταβίβαση ή προεξόφλησή τους πιστώνει απευθείας το 
λογαριασµό 31.00, είναι υποχρεωµένη να παρακολουθεί τα γραµµάτια αυτά στους 
λογαριασµούς τάξεως 02.20 «Προεξοφληµένα γραµµάτια εισπρακτέα», 06.20 
«Προεξοφλήσεις γραµµατίων εισπρακτέων», 02.21 «Μεταβιβασµένα σε τρίτους 
γραµµάτια εισπρακτέα» και 06.21 «Μεταβιβάσεις σε τρίτους γραµµατίων 
εισπρακτέων».  

Στους λογαριασµούς 31.06 «Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων» 
καταχωρούνται οι τόκοι που περιλαµβάνονται στα άληκτα γραµµάτια στο τέλος της 
χρήσεως. 

Τα γραµµάτια εισπρακτέα σε Ξ.Ν. καταχωρούνται στο λογαριασµό 31.07 
«Γραµµάτια σε Ξ.Ν. στο χαρτοφυλάκιο». Για όσα από τα γραµµάτια αυτά 
µεταβιβάζονται ή προεξοφλούνται ή δεν πληρώνονται κατά την ηµεροµηνία λήξεώς 
τους, ισχύουν όσα και παραπάνω για τα γραµµάτια εισπρακτέα σε ευρώ, στους 
λογαριασµούς 31.08, 31.09, 31.10, 31.11 και 31.12. 
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32   ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

32.00       Παραγγελίες πάγιων στοιχείων 

32.01       Παραγγελίες κυκλοφορούντων στοιχείων 

32.02       Προεµβάσµατα µέσω Τραπεζών 

32.03       Ανέκκλητες πιστώσεις µέσω Τραπεζών 

32.04       ∆εσµευµένα περιθώρια και δασµοί εισαγωγής 

32.90       Κόστος παραγγελιών εξωτερικού λογισµένο (λογ. αντίθετος)  

 

Στο λογαριασµό 32.00 «Παραγγελίες πάγιων στοιχείων» βρίσκονται, κατά 
παραγγελία, τα πάγια περιουσιακά στοιχεία που εισάγονται από το εξωτερικό. Τα 
λοιπά αγαθά που εισάγονται από το εξωτερικό παρακολουθούνται στο λογαριασµό 
32.01 «Παραγγελίες κυκλοφορούντων στοιχείων». 

Στους διάµεσους λογαριασµούς 32.02 «Προεµβάσµατα µέσω Τραπεζών» και 32.03 
«Ανέκκλητες πιστώσεις µέσω Τραπεζών» βρίσκονται προσωρινά, τα προεµβάσµατα 
που γίνονται ή οι ανέκκλητες πιστώσεις που ανοίγονται για πολλές παραγγελίες µαζί, 
όταν ο άµεσος διαχωρισµός τους κατά παραγγελία, είτε είναι αδύνατος, είτε είναι 
δυσχερής. Μόλις εκλείψουν οι λόγοι των προσωρινών καταχωρήσεων, τα σχετικά 
ποσά µεταφέρονται στους λογαριασµούς 32.00 και 32.01. 

Στο λογαριασµό 32.04 «∆εσµευµένα περιθώρια και δασµοί εισαγωγής» 
καταχωρούνται τα ποσά τα οποία καταβάλλονται για να παραµείνουν δεσµευµένα για 
ορισµένο χρονικό διάστηµα, σύµφωνα µε τους κανόνες περί εισαγωγών που ισχύουν 
κάθε φορά. 
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33   ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

33.00       Προκαταβολές προσωπικού 

33.01       Χρηµατικές διευκολύνσεις προσωπικού 

33.02       ∆άνεια προσωπικού 

33.03       Μέτοχοι λογαριασµός καλύψεως κεφαλαίου 

33.04       Οφειλόµενο κεφάλαιο 

33.05       ∆όσεις µετοχικού κεφαλαίου σε καθυστέρηση 

33.14       Ελληνικό ∆ηµόσιο - λοιπές απαιτήσεις 

33.90       Επιταγές εισπρακτέες (µεταχρονολογηµένες) 

33.91       Επιταγές σε καθυστέρηση (σφραγισµένες) 

33.98       Επίδικες απαιτήσεις κατά Ελληνικού ∆ηµοσίου 

33.99       Λοιποί χρεώστες επίδικοι 

 

Στο λογαριασµό 33.00 «Προκαταβολές προσωπικού» καταχωρούνται οι 
προκαταβολές που δίνονται στο προσωπικό πέρα των αποδοχών της µισθολογικής 
περιόδου. Ο λογαριασµός 33.00 πιστώνεται µε τα ποσά που παρακρατούνται κατά 
την εκκαθάριση των αποδοχών της οικείας περιόδου, τα οποία είναι ίσα µε τις 
προκαταβολές που έχουν δοθεί, οπότε εξισώνεται. 

Στο λογαριασµό 33.01 «Χρηµατικές διευκολύνσεις προσωπικού» παρακολουθούνται 
οι χρηµατικές διευκολύνσεις, προσωρινού χαρακτήρα, που γίνονται στο προσωπικό, 
ενώ στο λογαριασµό 33.02 «∆άνεια προσωπικού» παρακολουθούνται τα ποσά που 
καταβάλλονται στο προσωπικό µε µορφή δανείου. 

Οι λογαριασµοί 33.03 «Μέτοχοι λογαριασµός καλύψεως κεφαλαίου», 33.04 
«Οφειλόµενο κεφάλαιο» και 33.05 «∆όσεις µετοχικού κεφαλαίου σε καθυστέρηση» 
λειτουργούν σύµφωνα µε το λογαριασµό 40 «κεφάλαιο» µε τον οποίο οι λογαριασµοί 
αυτοί συλλειτουργούν. 

Στο λογαριασµό 33.14 «Ελληνικό ∆ηµόσιο λοιπές απαιτήσεις» παρακολουθούνται οι 
λοιπές απαιτήσεις της επιχείρησης κατά του Ελληνικού ∆ηµοσίου, οι οποίες δεν 
προέρχονται από συναλλαγές που αφορούν το αντικείµενό της. 
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Στους λογαριασµούς 33.90 «Επιταγές εισπρακτέες (µεταχρονολογηµένες)» και 33.91 
«Επιταγές σε καθυστέρηση (σφραγισµένες)» παρακολουθούνται από την οικονοµική 
µονάδα, οι µεταχρονολογηµένες και σφραγισµένες επιταγές αντίστοιχα. 

Στους λογαριασµούς 33.98 «Επίδικες απαιτήσεις κατά Ελληνικού ∆ηµοσίου» και 
33.99 «Λοιποί χρεώστες επίδικοι» παρακολουθούνται, κατά περίπτωση, όσες 
απαιτήσεις της επιχείρησης κατά χρεωστών της γίνονται επίδικες. 

 

34   ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

34.00       Μετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών εσωτερικού 

34.01       Μετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών εσωτερικού 

34.02       Ανεξόφλητες µετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών 
εσωτερικού 

34.03       Ανεξόφλητες µετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών 
εσωτερικού 

34.04       Μερισµαταποδείξεις εισπρακτέες µετοχών εταιριών εσωτερικού 

34.05       Οµολογίες ελληνικών δανείων 

34.06       Ανεξόφλητες οµολογίες ελληνικών δανείων 

34.07       Μερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού 

34.08       Έντοκα γραµµάτια Ελληνικού ∆ηµοσίου 

34.91       Οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου 

34.92       Τραπεζικά οµόλογα 

 

Στον λογαριασµό 34 παρακολουθούνται τα χρεόγραφα - µετοχές ανώνυµων 
εταιρειών, οµολογίες, έντοκα γραµµάτια του Ελληνικού ∆ηµοσίου, µερίδια 
αµοιβαίων κεφαλαίων και οµόλογα Τραπεζών µε σκοπό την πραγµατοποίηση από 
αυτά άµεσών εσόδων. 

Στους λογαριασµούς 34.02 «Ανεξόφλητες µετοχές εισαγµένες στο χρηµατιστήριο 
εταιρειών εσωτερικού», 34.03 «Ανεξόφλητες µετοχές µη εισαγµένες στο 
χρηµατιστήριο εταιρειών εσωτερικού», καταχωρούνται οι µετοχές που η επιχείρηση 
αποκτάει, µε πρόθεση προσωρινής κατοχής, µε τον όρο της τµηµατικής καταβολής 
αυτού. Το συνολικό ποσό που οφείλεται για τις µετοχές αυτές καταχωρείται 
αντίστοιχα στην πίστωση του λογαριασµού 53.07 «Οφειλόµενες δόσεις οµολογιών 
και λοιπών χρεογράφων». Μετά από ολοκληρωτική εξόφληση µετοχών, η συνολική 
αξία των εξοφληµένων µεταφέρεται από τους λογαριασµούς 34.02 και 34.03 στους 
λογαριασµούς 34.00 «Μετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών εσωτερικού» 
και 34.01 «Μετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών εσωτερικού» 
αντίστοιχα. 
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Στον λογαριασµούς 34.04 «Μερισµαταποδείξεις εισπρακτέες µετοχών εταιρειών 
εσωτερικού» παρακολουθούνται οι µερισµαταποδείξεις που αποκόπτονται µετά την 
έγκριση του ισολογισµού της οικείας ανώνυµης εταιρείας από τη Γενική Συνέλευση 
των µετόχων της και τη γνωστοποίηση της ηµεροµηνίας πληρωµής των µερισµάτων. 
Με τα ποσά των µερισµάτων που δικαιούνται η οικονοµική µονάδα, µε βάση τις 
µερισµαταποδείξεις που αποκόπτονται, χρεώνεται ο λογαριασµός 34.04 και 
πιστώνονται οι λογαριασµοί 76.00 «Έσοδα συµµετοχών», όταν πρόκειται για 
µερισµαταποδείξεις από συµµετοχές, και 76.01 «Έσοδα χρεογράφων», όταν 
πρόκειται για µερισµαταποδείξεις από χρεόγραφα. 

Στους λογαριασµούς 34.05 «Οµολογίες ελληνικών δανείων» και 34.06 «Ανεξόφλητες 
οµολογίες ελληνικών δανείων», παρακολουθούνται οι οµολογίες οι οποίες 
αποκτούνται από την επιχείρηση. Σχετικά µε τον τρόπο λειτουργίας των 
λογαριασµών αυτών ισχύουν όσα και στις παραπάνω περιπτώσεις, µε τον τρόπο 
λειτουργίας των µετοχών. 

Στους λογαριασµούς 34.07 «Μερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού» και 34.08 
«Έντοκα γραµµάτια Ελληνικού ∆ηµοσίου» παρακολουθούνται, αντίστοιχα, τα 
µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων και τα έντοκα γραµµάτια του Ελληνικού ∆ηµοσίου 
που αποκτούνται από την επιχείρηση. 

 

 

35   ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΙ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ 

35.00       Εκτελωνιστές - Λογαριασµοί προς απόδοση 

35.01       Προσωπικό - Λογαριασµοί προς απόδοση 

35.02       Λοιποί συνεργάτες τρίτοι - Λογαριασµοί προς απόδοση 

35.03       Πάγιες προκαταβολές 

35.04       Πιστώσεις υπέρ τρίτων 

 

Στον λογαριασµό 35 καταχωρούνται διαχειριστικές απαιτήσεις της οικονοµικής 
µονάδας από τους υπαλλήλους και τους λοιπούς συνεργάτες της, που προέρχονται 
από καταβολές ποσών που γίνονται σε αυτούς προσωρινά για την εκτέλεση 
συγκεκριµένης εργασίας όπως για παράδειγµα εκτελωνισµός ή ταξίδι για λήψη 
παραγγελιών, για λογαριασµό της επιχείρησης. 

Οι υπολογαριασµοί του 35 χρεώνονται µε τα ποσά που καταβάλλονται στους 
προσωρινούς διαχειριστές της επιχέιρησης και πιστώνονται µε αντίστοιχη χρέωση 
των οικείων κατά περίπτωση λογαριασµών, όπως αποθεµάτων ή εξόδων, όταν 
εκτελείται το έργο ή η εργασία και γίνεται η σχετική απόδοση.  

Στο λογαριασµό 35.03 «Πάγιες προκαταβολές», βρίσκονται οι πάγιες προκαταβολές, 
δηλαδή τα ποσά που καταβάλλονται σε διαχειριστές και µετά από κάθε απόδοση 
συµπληρώνονται και πάλι ώστε οι διαχειριστές αυτοί να κρατούν πάγια το συνολικό 
ποσό αυτό.  
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Στο λογαριασµό 35.04 «Πιστώσεις υπέρ τρίτων», παρακολουθούνται οι πιστώσεις 
που ανοίγονται στις Τράπεζες για λογαριασµό συνεργατών όπως για παράδειγµα 
αντιπροσώπων ή εντολοδόχων της επιχείρησης. 

 

 

 

36   ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

36.00       Έξοδα επόµενων χρήσεων (Ανάπτυξη αντίστοιχη των λογαριασµών 
εξόδων) 

36.01       Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα (Ανάπτυξη αντίστοιχη των 
λογαριασµών εσόδων και κατά οφειλέτη) 

36.02       Αγορές υπό παραλαβή 

36.03       Εκπτώσεις επί αγορών χρήσεως υπό διακανονισµό 

 

Οι µεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού και παθητικού δηµιουργούνται, κατά 
κανόνα, στο τέλος κάθε χρήσεως µε σκοπό τη χρονική τακτοποίηση των εξόδων και 
εσόδων, έτσι ώστε στα αποτελέσµατά της να περιλαµβάνονται µόνο τα έσοδα και 
έξοδα που πράγµατι αφορούν τη συγκεκριµένη αυτή χρήση. 

Ειδικότερα, στους µεταβατικούς λογαριασµούς ενεργητικού καταχωρούνται τα έξοδα 
που πληρώνονται µεν µέσα στη χρήση, ανήκουν όµως στην επόµενη ή σε επόµενες 
χρήσεις. Στους ίδιους µεταβατικούς λογαριασµούς καταχωρούνται και τα έσοδα που 
ανήκουν στην κλειόµενη χρήση, αλλά που δεν εισπράττονται µέσα σε αυτή, ούτε 
επιτρέπεται η καταχώρισή τους στη χρέωση προσωπικών λογαριασµών απαιτήσεων, 
επειδή δεν είναι ακόµη απαιτητά. 

Στο λογαριασµό 36.00 «Έξοδα επόµενων χρήσεων», σε περίπτωση που δεν 
καταχωρούνται απευθείας σ' αυτόν, µεταφέρονται από τους οικείους λογαριασµούς 
εξόδων, τα έξοδα που δεν αφορούν τη χρήση µέσα στην οποία πραγµατοποιήθηκαν, 
αλλά αφορούν την επόµενη ή επόµενες χρήσεις. Περιπτώσεις τέτοιων εξόδων που 
συναντώνται στην πράξη είναι οι προπληρωµένοι µισθοί, τα προπληρωµένα έξοδα 
όπως ενοίκια, ασφάλιστρα, κ.α. Η ανάπτυξη του λογαριασµού 36.00 σε 
τριτοβάθµιους υπολογαριασµούς είναι αντίστοιχη µε τις αναλύσεις των λογαριασµών 
εξόδων, στους οποίους µεταφέρονται τα κονδύλια που αφορούν τη νέα (επόµενη) 
χρήση, αµέσως µε την έναρξή της. 

Στο λογαριασµό 36.01 «Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα» καταχωρούνται, µε αντίστοιχη 
πίστωση των οικείων λογαριασµών εσόδων της οµάδας 7, τα έσοδα που ανήκουν 
στην κλειόµενη χρήση αλλά δεν εισπράττονται µέσα σ' αυτή και τα οποία και 
σύµφωνα µε τις σχετικές συµβάσεις, δεν απαιτούνται στο τέλος της χρήσεως και για 
το λόγο αυτό δεν κρίνεται ορθό ή σκόπιµο να φέρονται σε χρέωση των οικείων 
λογαριασµών απαιτήσεων. 
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Στο λογαριασµό 36.02 «Αγορές υπό παραλαβή», καταχωρούνται οι υπό παραλαβή 
αγορές δηλαδή παρακολουθείται η αξία των αγορασµένων αγαθών, των οποίων την 
κυριότητα έχει κατά το τέλος της χρήσεως αποκτήσει η επιχείρηση, και τα οποία, 
µέχρι το τέλος της χρήσεως δεν έχουν ακόµη παραληφθεί.  

Στο λογαριασµό 36.03 «Εκπτώσεις επί αγορών χρήσεως υπό διακανονισµό» 
καταχωρούνται, µε αντίστοιχη πίστωση των οικείων λογαριασµών εκπτώσεων, οι 
εκπτώσεις επί των αγορών, µε βάση τις συµφωνίες που έχει µε τους προµηθευτές της, 
αλλά τα ποσά αυτών δεν έχουν αναγγελθεί µέχρι το τέλος της χρήσεως. 

38   ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

38.00       Ταµείο 

38.01       ∆ιάµεσος λογαριασµός ελέγχου διακινήσεως µετρητών 

38.02       Ληγµένα τοκοµερίδια για είσπραξη 

38.03       Καταθέσεις όψεως σε Ευρώ 

38.04       Καταθέσεις προθεσµίας σε Ευρώ 

38.05       Καταθέσεις όψεως σε Ξ.Ν. 

38.06       Καταθέσεις προθεσµίας σε Ξ.Ν. 

 

Στον λογαριασµό του 38 παρακολουθούνται τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία της 
οικονοµικής µονάδας, στα οποία υπάγονται, τα µετρητά και οι εισπρακτέες επιταγές 
επί λογαριασµών όψεως, τα ληξιπρόθεσµα τοκοµερίδια, οι καταθέσεις όψεως και οι 
καταθέσεις προθεσµίας, εκτός αν υπάρχει ειδικός απαγορευτικός λόγος αναλήψεώς 
τους, οπότε πρόκειται για δεσµευµένες καταθέσεις, οι οποίες καταχωρούνται στους 
λογαριασµούς 33.17. 

Ο λογαριασµός 38.01 «∆ιάµεσος λογαριασµός ελέγχου διακινήσεως µετρητών» είναι 
προαιρετικής χρήσεως και παρέχει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα να 
παρακολουθούν τα µετρητά που διακινούνται από το ταµείο ενός κέντρου (έδρας) 
στο ταµείο ενός υποκαταστήµατος και αντίστροφα. 

Στο λογαριασµό 38.02 «Ληγµένα τοκοµερίδια προς είσπραξη» χρεώνονται τα 
τοκοµερίδια µετά τη λήξη τους, τα οποία είναι σίγουρο ότι θα εισπραχθούν, µε 
πίστωση του λογαριασµού 76.01.02 «Έσοδα οµολογιών ελληνικών δανείων» ή 
76.01.07 «Έσοδα οµολογιών αλλοδαπών δανείων», κατά περίπτωση. 
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39   ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ή ΑΛΛΩΝ 
ΚΕΝΤΡΩΝ (Όµιλος λογ/σµών προαιρετικής χρήσεως) 

390          ΠΕΛΑΤΕΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 30) 

391          ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 31) 

392          ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 
32) 

393          ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 33) 

394          ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 34) 

395          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΙ 
ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 35) 

396          ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Ανάπτυξη 
αντίστοιχη του λογ. 36) 

398          ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του. 38) 

 

Ο λογαριασµός 39 χρησιµοποιείται στην περίπτωση που τα υποκαταστήµατα ή τα 
άλλα εργοστάσια δεν τηρούν λογιστικά βιβλία αυτοτελούς λογιστικής, αλλά 
τηρούνται ενιαία λογιστικά βιβλία από το κεντρικό κατάστηµα.  
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4.4 Οµάδα 4η 

Καθαρή θέση – Προβλέψεις – Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

 

Στην οµάδα 4 εµφανίζονται η καθαρή θέση της οικονοµικής µονάδας, οι προβλέψεις 
και οι µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

 

 

40   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

40.00       Καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο κοινών µετοχών   

40.01       Καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών   

40.02       Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο κοινών µετοχών   

40.03       Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών   

40.04       Κοινό µετοχικό κεφάλαιο αποσβεσµένο  

40.05       Προνοµιούχο µετοχικό κεφάλαιο αποσβεσµένο   

40.06       Εταιρικό κεφάλαιο  

40.07       Κεφάλαιο ατοµικών επιχειρήσεων   

40.90       Αµοιβαίο κεφάλαιο  

40.91       Καταβληµένο συνεταιριστικό κεφάλαιο  

40.92       Οφειλόµενο συνεταιριστικό κεφάλαιο 

 

Το κεφάλαιο, στις ατοµικές επιχειρήσεις αντιστοιχεί στην καθαρή περιουσία τους, 
ενώ στις εταιρείες αντιπροσωπεύει την ονοµαστική αξία των µετοχών ή των 
εταιρικών µεριδίων. 

Το µετοχικό κεφάλαιο της ανώνυµης εταιρείας διαιρείται σε µετοχές που δίνονται 
στους µετόχους της. Το κεφάλαιο αυτό σχηµατίζεται από τις εισφορές των µετόχων 
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που καταβάλλονται κατά τη σύσταση της εταιρείας για να συγκροτηθεί το αρχικό 
κεφάλαιό της, καθώς και µεταγενέστερα για την αύξησή του και από τη διάθεση 
αποθεµατικών ή αδιανέµητων καθαρών κερδών, εφόσον η διάθεση αυτή 
αποφασίζεται και πραγµατοποιείται για την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου. 

Καταβληµένο κεφάλαιο ανώνυµης εταιρείας είναι το µέρος της ονοµαστικής αξίας 
των µετοχών της που έχει εισπραχτεί ενώ καταβληµένο κεφάλαιο εταιρείας άλλης 
µορφής είναι το µέρος που έχει εισπραχτεί από την ονοµαστική αξία των εταιρικών 
µεριδίων που συγκροτούν το κεφάλαιό της.  

Οι λογαριασµοί 40.00 «Καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο κοινών µετοχών» και 40.01 
«Καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών» πιστώνονται µόλις το 
µετοχικό κεφάλαιο καταβληθεί ολόκληρο. Σε περίπτωση που καταβληθεί σε δόσεις, 
οι λογαριασµοί αυτοί πιστώνονται µε µεταφορά από τους λογαριασµούς 40.02 
«Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο κοινών µετοχών» και 40.03 «Οφειλόµενο µετοχικό 
κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών». 

Στους λογαριασµούς 40.04 «Κοινό µετοχικό κεφάλαιο αποσβεσµένο» και 40.05 
«Προνοµιούχο µετοχικό κεφάλαιο αποσβεσµένο» παρακολουθείται η απόσβεση του 
µετοχικού κεφαλαίου, προνοµιούχου ή µη, της ανώνυµης εταιρείας η οποία είναι η 
απόδοση της ονοµαστικής αξίας των µετοχών στους µετόχους, η οποία προβλέπεται 
από το καταστατικό και γίνεται, είτε από τα προς διάθεση κέρδη, είτε από 
αποθεµατικά της εταιρείας. 

Μείωση του µετοχικού κεφαλαίου ανώνυµης εταιρείας είναι η απόδοση, στους 
µετόχους της εταιρείας, της ονοµαστικής αξίας των µετοχών τους, που γίνεται από το 
καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο έπειτα από νοµότυπη απόφαση της Γενικής 
Συνελεύσεως. 

Η κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου κατά τη σύσταση ανώνυµης εταιρείας, καθώς 
και σε µεταγενέστερες αυξήσεις, γίνεται µε πίστωση των οικείων υπολογαριασµών 
του 40 και µε αντίστοιχη χρέωση του λογαριασµού 33.03 «µέτοχοι λογαριασµός 
καλύψεως κεφαλαίου». Ειδικότερα για την κάλυψη και καταβολή του µετοχικού 
κεφαλαίου εφαρµόζονται τα ακόλουθα: 

Η κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου απεικονίζεται µε χρέωση του λογαριασµού 
33.03 και µε πίστωση του λογαριασµού 40.02 «Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο 
κοινών µετοχών» ή 40.03 «Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών». 

Επακολουθεί η πίστωση του λογαριασµού 33.03, µε χρέωση του λογαριασµού 33.04 
«Οφειλόµενο κεφάλαιο», µε το τµήµα το οποίο είναι καταβλητέο συγχρόνως µε την 
κάλυψη, καθώς και µε το µέρος που έχει κληθεί να καταβληθεί και είναι καταβλητέο 
σε δόσεις οι οποίες λήγουν µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσεως. Το µέρος που δεν 
έχει κληθεί να καταβληθεί και οι δόσεις που λήγουν µετά το τέλος της επόµενης 
χρήσεως καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 18.12 «Οφειλόµενο 
κεφάλαιο». Από το λογαριασµό αυτό µεταφέρονται στο τέλος κάθε χρήσεως στη 
χρέωση του λογαριασµού 33.04, από το κεφάλαιο που έχει κληθεί να καταβληθεί, οι 
δόσεις που πρέπει να καταβληθούν µέσα στην επόµενη χρήση. Με τις εγγραφές αυτές 
ο λογαριασµός 33.03 εξισώνεται. 

Η καταβολή του µετοχικού κεφαλαίου παρακολουθείται στο λογαριασµό 33.04, ο 
οποίος πιστώνεται µε τις εκάστοτε καταβολές, µε χρέωση των οικείων λογαριασµών.  
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Σε περίπτωση που οποιαδήποτε ληξιπρόθεσµη δόση δεν καταβάλλεται εµπρόθεσµα, 
η δόση αυτή µεταφέρεται από το λογαριασµό 33.04 στον 33.05 «∆όσεις µετοχικού 
κεφαλαίου σε καθυστέρηση». 

Μόλις το µετοχικό κεφάλαιο καταβληθεί ολόκληρο ή σε περίπτωση που η καταβολή 
του γίνεται µε δόσεις, µόλις καταβληθεί οποιαδήποτε από τις δόσεις, µε την πίστωση 
του λογαριασµού 33.04, γίνεται και ισόποση µεταφορά από το λογαριασµό 40.02 ή 
40.03 στο λογαριασµό 40.00 ή 40.01, αντίστοιχα. Αν η καταβολή περιλαµβάνει και 
διαφορά υπέρ το άρτιο, γίνεται ισόποση µε την καταβολή της διαφοράς αυτής 
µεταφορά από το λογαριασµό 41.01 «Οφειλόµενη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ 
το άρτιο» στο λογαριασµό 41.00 «Καταβληµένη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ 
το άρτιο». Η µεταφορά στον λογαριασµό 41.01 είναι προσωρινή και γίνεται για την 
απεικόνιση της καλύψεως της διαφοράς από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο, 
δεδοµένου ότι δεν επιτρέπεται καταβολή της διαφοράς αυτής σε δόσεις. 

Σε περίπτωση µειώσεως του µετοχικού κεφαλαίου ανώνυµης εταιρείας, µε το σχετικό 
ποσό της µειώσεως που αποφασίζεται νοµότυπα χρεώνεται ο λογαριασµός 40.00 ή 
40.01, κατά περίπτωση, µε πίστωση του λογαριασµού 53.16, ο οποίος τελικά 
εξισώνεται µε την καταβολή στους µετόχους των σχετικών ποσών. 

Στο λογαριασµό 40.06 «Εταιρικό κεφάλαιο» παρακολουθείται το κεφάλαιο των 
λοιπών, εταιρειών εκτός από τις ανώνυµες. 

Στο λογαριασµό 40.07 «Κεφάλαιο ατοµικών επιχειρήσεων» παρακολουθείται το 
κεφάλαιο που καταθέτει ο επιχειρηµατίας στην ατοµική του επιχείρηση. Ο 
λογαριασµός 40.07 παραµένει αµετάβλητος σε όλη τη διάρκεια της χρήσεως, εκτός 
αν γίνουν νέες καταθέσεις του επιχειρηµατία, οι οποίες καταχωρούνται στην πίστωση 
του λογαριασµού αυτού. 
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41   ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ - ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ - ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

41.00       Καταβληµένη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο  

41.01       Οφειλόµενη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο  

41.02       Τακτικό αποθεµατικό 

41.03       Αποθεµατικά καταστατικού  

41.04       Ειδικά αποθεµατικά  

41.05       Έκτακτα αποθεµατικά  

41.06       ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας συµµετοχών και χρεογράφων 
(Ανάπτυξη κατά νόµο περί αναπροσαρµογής)   

41.07       ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας λοιπών περιουσιακών 
στοιχείων (Ανάπτυξη κατά νόµο περί αναπροσαρµογής) 

41.08       Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων (Ανάπτυξη 
κατά διάταξη νόµων περί κινήτρων) 

41.09       Αποθεµατικό για ίδιες µετοχές  

41.10       Επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων  

 

Αποθεµατικά είναι συσσωρευµένα καθαρά κέρδη τα οποία δεν έχουν διανεµηθεί, 
ούτε έχουν ενσωµατωθεί στο µετοχικό ή εταιρικό κεφάλαιο. Στην κατηγορία των 
αποθεµατικών κατατάσσεται και η διαφορά από έκδοση µετοχών ή εταιρικών 
µεριδίων υπέρ το άρτιο. 

∆ιαφορά από έκδοση µετοχών ή εταιρικών µεριδίων υπέρ το άρτιο είναι το 
πλεόνασµα που προκύπτει από την έκδοση µετοχών ή εταιρικών µεριδίων Ε.Π.Ε. σε 
τιµή µεγαλύτερη από την ονοµαστική τους.  

Αν η καταβολή µετοχικού κεφαλαίου περιλαµβάνει διαφορά υπέρ το άρτιο, µε την 
καταβολή της διαφοράς αυτής, γίνεται ισόποση µεταφορά από το λογαριασµό 41.01 
«Οφειλόµενη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο» στο 41.00 «Καταβληµένη 
διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο». 
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Στο λογαριασµό 41.02 «Τακτικό αποθεµατικό» παρακολουθείται το τακτικό 
αποθεµατικό το οποίο σχηµατίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις περί ανωνύµων 
εταιρειών και Ε.Π.Ε. που ισχύουν κάθε φορά.  

Στο λογαριασµό 41.03 «Αποθεµατικά καταστατικού», παρακολουθούνται τα 
αποθεµατικά καταστατικού τα οποία σχηµατίζονται σύµφωνα µε ειδικές διατάξεις 
του καταστατικού της εταιρείας, ενώ στους λογαριασµούς 41.04 «Ειδικά 
αποθεµατικά» και 41.05 «Έκτακτα αποθεµατικά» παρακολουθούνται τα ειδικά και 
έκτακτα αποθεµατικά τα οποία σχηµατίζονται σύµφωνα µε απόφαση της τακτικής 
γενικής συνελεύσεως των µετόχων. 

Οι λογαριασµοί των αποθεµατικών 41.02, 41.03, 41.04 και 41.05 πιστώνονται µε τα 
αποθεµατικά που σχηµατίζονται κάθε φορά από τα καθαρά κέρδη χρήσης 
χρεώνοντας το λογαριασµό 88.99 «Κέρδη προς διάθεση». 

Οι διαφορές από αναπροσαρµογή καταχωρούνται στους λογαριασµούς 41.06 
«∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας συµµετοχών και χρεογράφων» και 41.07 
«∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας λοιπών περιουσιακών στοιχείων» και είναι η 
υπεραξία που προκύπτει από αναπροσαρµογή αξίας συµµετοχών και χρεογράφων ή 
από αναπροσαρµογή της αξίας περιουσιακών στοιχείων του ισολογισµού της 
εταιρείας, η οποία γίνεται σύµφωνα µε διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε 
φορά.  

Ο λογαριασµός 41.06 πιστώνεται µε την ονοµαστική αξία µετοχών ή εταιρικών 
µεριδίων άλλων εταιρειών, στις οποίες η οικονοµική µονάδα συµµετέχει, µε χρέωση 
των οικείων υπολογαριασµών του 18 ή του 34. Οι µετοχές αυτές ή τα εταιρικά 
µερίδια λαµβάνονται χωρίς αντάλλαγµα έπειτα από νόµιµη αναπροσαρµογή 
ισολογισµών ή κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών. 

Ο λογαριασµός 41.07 πιστώνεται µε τη διαφορά που προκύπτει κατά την 
αναπροσαρµογή της αξίας περιουσιακών στοιχείων του ισολογισµού της οικονοµικής 
µονάδας, µε χρέωση των οικείων λογαριασµών στους οποίους παρακολουθούνται τα 
περιουσιακά αυτά στοιχεία, για τα οποία γίνεται αναπροσαρµογή της αξίας τους. 

Τα αφορολόγητα αποθεµατικά παρακολουθούνται στο λογαριασµό 41.08 
«Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων» και σχηµατίζονται από 
καθαρά κέρδη τα οποία, σύµφωνα µε διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας που 
ισχύει κάθε φορά, δεν υπάγονται σε φορολογία εισοδήµατος. Πιστώνεται µε χρέωση 
του 88.99. 

Ο λογαριασµός 41.09 «Αποθεµατικό για ίδιες µετοχές» πιστώνεται µε το 
αποθεµατικό που σχηµατίζεται για την κάλυψη της αξίας κτήσεως µετοχών εκδόσεως 
της εταιρείας, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία που ισχύει κάθε φορά. 

Ο λογαριασµός 41.10 «Επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων» πιστώνεται µε τις 
χορηγούµενες επιχορηγήσεις για τη χρηµατοδότηση πάγιων στοιχείων της 
οικονοµικής µονάδας, µε χρέωση του οικείου λογαριασµού του ενεργητικού 
(λογαριασµός τρίτων ή λογαριασµός ταµιακών διαθεσίµων). 

Στο τέλος της χρήσεως, από το λογαριασµό 41.10 µεταφέρεται στο λογαριασµό 
81.01.05 «Αναλογούσες στη χρήση επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων» ποσό ίσο µε 
τις τακτικές και τις πρόσθετες αποσβέσεις πάγιων στοιχείων των λογαριασµών 66 και 



Το Ε.Γ.Λ.Σ. και η λειτουργία των λογαριασµών του 

55 

85, που αναλογούν στην αξία των αποσβέσιµων πάγιων στοιχείων που 
χρηµατοδοτήθηκε από τις πιο πάνω επιχορηγήσεις. 

 

 

 

 

 

42   ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ  

42.00       Υπόλοιπο κερδών εις νέο (Ανάπτυξη κατά χρήση) 

42.01       Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο  

42.02       Υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων χρήσεων (Ανάπτυξη κατά χρήση) 

42.04       ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων 

 

Στο λογαριασµό 42.00 «Υπόλοιπο κερδών εις νέο» µεταφέρεται από το λογαριασµό 
88.99 «Κέρδη προς διάθεση» το τελικό υπόλοιπο που αποµένει µετά τη διάθεση των 
κερδών, ενώ στο λογαριασµό 42.01 «Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο» µεταφέρεται 
από το λογαριασµό 88.98 «Ζηµίες εις νέο» το ποσό των ζηµιών που, τελικά, µένει 
ακάλυπτο. 

Στο λογαριασµό 42.02 «Υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων χρήσεων» µεταφέρεται από 
το λογαριασµό 42.01 «Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο» το ποσό εκείνο των 
ζηµιών που δεν καλύπτεται κατά την επόµενη χρήση από κέρδη της ή από διάθεση 
αποθεµατικών. 

Στο λογαριασµό 42.04 «∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων» 
καταχωρούνται τα ποσά του φόρου εισοδήµατος της τρέχουσας χρήσης σε βάρος της 
επιχείρησης και τα οποία αφορούν φόρο εισοδήµατος προηγούµενων χρήσεων από 
οριστικές φορολογικές διαφορές, και τα ποσά λανθασµένων λογιστικών εγγραφών 
που έγιναν σε παλαιότερες χρήσεις και οδήγησαν σε λανθασµένο προσδιορισµό του 
φόρου εισοδήµατος παλαιότερων χρήσεων, λόγω προσωρινών λογιστικών διαφορών. 
 
Στο λογαριασµό 42.04 δεν καταχωρούνται φορολογικές διαφορές που επηρεάζουν το 
φόρο εισοδήµατος επί των κερδών της διανυόµενης χρήσεως. 

Το υπόλοιπο που παρουσιάζει ο λογαριασµός 42.04 στο τέλος κάθε χρήσεως 
µεταφέρεται στο λογαριασµό 88.06 «∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων 
χρήσεων». 
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43   ΠΟΣΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΕΝΑ ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ  

43.00       Καταθέσεως µετόχων  

43.01       Καταθέσεις εταίρων  

43.02       ∆ιαθέσιµα µερίσµατα χρήσεως για αύξηση µετοχικού κεφαλαίου  

43.90       Αποθεµατικά διατιθέµενα για αύξηση κεφαλαίου<                     

 

Στο λογαριασµό 43.00 «Καταθέσεις µετόχων» παρακολουθούνται οι καταθέσεις που 
γίνονται από τους µετόχους για να καλυφτεί, η αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου 
ανώνυµης εταιρείας. Προϋποθέσεις για να λειτουργήσει ο λογαριασµός 43.00 είναι 
να µην έχει ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία αυξήσεως του µετοχικού κεφαλαίου 
και να έχει ληφθεί ανάλογη απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της εταιρείας. Αν 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου και του καταστατικού, απαιτείται απόφαση της 
γενικής συνελεύσεως των µετόχων, η ηµεροµηνία συγκλήσεώς της καθορίζεται µε 
την ίδια απόφαση του διοικητικού συµβουλίου και δεν απέχει περισσότερο από ένα 
έτος από την ηµεροµηνία της αποφάσεως αυτής. Ανάληψη των καταθέσεων 
επιτρέπεται µόνο στην περίπτωση που η αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου δεν 
πραγµατοποιείται, είτε επειδή η πρόταση του διοικητικού συµβουλίου της εταιρείας 
δεν εγκρίνεται από τη γενική συνέλευση των µετόχων της, όταν απαιτείται η έγκριση 
αυτή, είτε επειδή η ίδια η απόφαση του διοικητικού συµβουλίου για την αύξηση του 
µετοχικού κεφαλαίου ανακαλείται από αυτό πριν ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία, 
όταν η αύξηση γίνεται µε απόφαση του διοικητικού συµβουλίου. 

Στο λογαριασµό 43.01 «Καταθέσεις εταίρων» παρακολουθούνται οι καταθέσεις που 
γίνονται από τους εταίρους των εταιρειών, εκτός από τις ανώνυµες, για να καλυφτεί η 
προσεχής αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου. Σε περίπτωση που, µέσα σε ένα εξάµηνο 
αφότου οι εταίροι καταθέσουν τα σχετικά ποσά, δεν πραγµατοποιηθεί η αύξηση του 
εταιρικού κεφαλαίου, τα ποσά αυτά µεταφέρονται στην πίστωση του λογαριασµού 
53.14 «Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς εταίρους και διοικούντες». 

Στο λογαριασµό 43.02 «∆ιαθέσιµα µερίσµατα χρήσεως για αύξηση µετοχικού 
κεφαλαίου» µεταφέρεται, από το λογαριασµό 53.01 «Μερίσµατα πληρωτέα», το 
µέρος του µερίσµατος που διανέµεται, το οποίο προτείνεται να διατεθεί για αύξηση 
του µετοχικού κεφαλαίου. 
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Μόλις ολοκληρωθεί η διαδικασία για την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, το 
υπόλοιπο των λογαριασµών 43.00 και 43.02 µεταφέρεται στην πίστωση του 
λογαριασµού 33.04 «Οφειλόµενο κεφάλαιο». 

 

 

 

 

 

44   ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ  

44.00       Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία  

44.09       Λοιπές προβλέψεις εκµεταλλεύσεως 

44.10       Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων πάγιων στοιχείων  

44.11       Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις  

44.12       Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα  

44.13       Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων  

44.14       Προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές από αποτίµηση 
απαιτήσεων και λοιπών υποχρεώσεων (Ανάπτυξη κατά Ξ.Ν.) 

44.15       Προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις και 
δάνεια για κτήσεις πάγιων στοιχείων 

 

Στο λογαριασµό 44 παρακολουθούνται οι προβλέψεις οι οποίες σύµφωνα µε το 
Ε.Γ.Λ.Σ., είναι η κράτηση ορισµένου ποσού, που γίνεται κατά το κλείσιµο του 
ισολογισµού της οικονοµικής µονάδας, σε βάρος του λογαριασµού γενικής 
εκµετάλλευσης ή του λογαριασµου αποτελεσµάτων χρήσης. Η κράτηση αυτή 
αποβλέπει στην κάλυψη ζηµίας ή εξόδων ή ενδεχόµενης υποτίµησης στοιχείων του 
ενεργητικού, όταν κατά την ηµεροµηνία σύνταξης του ισολογισµού είναι πιθανή η 
πραγµατοποίησή τους, χωρίς όµως να είναι γνωστό το ακριβές µέγεθός τους ή ο 
χρόνος πραγµατοποίησης ή και τα δύο. 

Στους λογαριασµούς 44.00 «Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία» έως 44.09 «Λοιπές προβλέψεις εκµεταλλεύσεως» 
παρακολουθούνται οι προβλέψεις για κινδύνους εκµετάλλευσης, οι οποίες 
σχηµατίζονται µε χρέωση του λογαριασµού 68 «Προβλέψεις εκµετάλλευσης». Οι 
προβλέψεις για κινδύνους εκµετάλλευσης προορίζονται να καλύψουν τα έξοδα της 
χρήσης που πιθανολογούνται ότι θα πραγµατοποιηθούν µετά από τον σχηµατισµό 
των προβλέψεων. Τα έξοδα αυτά, αν είχαν πραγµατοποιηθεί µέσα στη χρήση θα 
είχαν καταχωρηθεί στην οµάδα 6. Οι προβλέψεις γίνονται κατά το κλείσιµο του 
ισολογισµού, µε χρέωση του λογαριασµού 68 και πίστωση των 44.00 – 44.09. Τα 
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έξοδα που πραγµατοποιούνται στις επόµενες χρήσεις για τα οποία είχαν γίνει οι 
προβλέψεις, καταχωρούνται κανονικά στην οµάδα 6. Αφού καταχωρηθούν τα έξοδα 
για τα οποία είχαν γίνει οι προβλέψεις, µεταφέρονται µε χρέωση του 
υπολογαριασµού του 44 και πίστωση του λογαριασµού 78.05 «Χρησιµοποιηµένες 
προβλέψεις προς κάλυψη εξόδων εκµετάλλευσης» οι προβλέψεις αυτές. 

Στο λογαριασµό 44.10 «Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων πάγιων 
στοιχείων» παρακολουθούνται οι έκτακτες προβλέψεις που σχηµατίζονται µε χρέωση 
του λογαριασµού 83.10 «Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων πάγιων 
στοιχείων» και πίστωση του 44.10. 

Στο λογαριασµό 44.11 «Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις» καταχωρούνται οι 
προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις µε πίστωση του 44.11 και χρέωση του 
λογαριασµού 83.11 «Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις». Ο λογαριασµός 44.11 
χρεώνεται µε το ποσό της προβλέψης, µε πίστωση του λογαριασµού της απαίτησης, 
όταν αυτή χαρακτηριστεί, για το σύνολο ή µέρος της, σαν ανεπίδεκτη εισπράξεως. 

Στο λογαριασµό 44.12 «Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα» 
καταχωρούνται οι προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα. Οι 
προβλέψεις καταχωρούνται µε χρέωση του λογαριασµού 83.12 «Προβλέψεις για 
εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα» µε πίστωση του 44.12. 

Στο λογαριασµό 44.13 «Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων» 
καταχωρούνται οι προβλέψεις για οργανικά και ανόργανα έξοδα προηγούµενων 
χρήσεων. Ο λογαριασµός πιστώνεται µε τα ποσά των σχηµατιζόµενων προβλέψεων 
µε χρέωση του 83.13 «Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων». 

Στους λογαριασµούς 44.14 «Προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές από 
αποτίµηση απαιτήσεων και λοιπών υποχρεώσεων» και 44.15 «Προβλέψεις για 
συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις και δάνεια για κτήσεις πάγιων στοιχείων» 
παρακολουθούνται οι προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές από αποτίµηση 
απαιτήσεων και λοιπών υποχρεώσεων και από πιστώσεις και δάνεια για πάγια 
στοιχεία. 
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45   ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

45.00       Οµολογιακά δάνεια σε Ευρώ µη µετατρέψιµα σε µετοχές  

45.01       Οµολογιακά δάνεια σε Ευρώ µετατρέψιµα σε µετοχές  

45.02       Οµολογιακά δάνεια σε Ευρώ µε ρήτρα Ξ.Ν. µη µετατρέψιµα σε 
µετοχές 

45.03       Οµολογιακά δάνεια σε Ευρώ µε ρήτρα Ξ.Ν. µετατρέψιµα σε 
µετοχές 

45.10       Τράπεζες - λογαριασµοί µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων σε Ευρώ  

45.12       Τράπεζες - λογαριασµοί µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων σε Ξ.Ν.  

45.13       Ταµιευτήρια - λογαριασµοί µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων 

45.19       Γραµµάτια πληρωτέα σε Ευρώ 

45.20       Γραµµάτια πληρωτέα σε Ξ.Ν. 

45.22       Ελληνικό ∆ηµόσιο (οφειλόµενοι φόροι)  

45.23       Ασφαλιστικοί Οργανισµοί  

45.98       Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις σε Ευρώ 

45.99       Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις σε Ξ.Ν. 

 

Στους λογαριασµούς 45.00 - 45.09 παρακολουθούνται τα δάνεια που συνάπτονται µε 
έκδοση οµολογιών. Η καταχώριση των δανείων αυτών γίνεται στην τιµή στην οποία 
η επιχείρηση είναι υποχρεωµένη να εξοφλεί τις οµολογίες. Σε περίπτωση που 
προκύψει διαφορά από την έκδοση των οµολογιών, η διαφορά αυτή καταχωρείται 
στο λογαριασµό 16.16 «∆ιαφορές εκδόσεως και εξοφλήσεως οµολογιών». 

Στους λογαριασµούς 45.10 - 45.13 παρακολουθούνται οι µακροπρόθεσµες 
υποχρεώσεις προς Τράπεζες και Ταµιευτήρια, από δάνεια ή άλλες χορηγήσεις που 
γίνονται από τους οργανισµούς αυτούς προς την επιχέρηση. 
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Στους λογαριασµούς 45.18 - 45.99 παρακολουθούνται οι λοιπές µακροπρόθεσµες 
υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας προς το ∆ηµόσιο τους Ασφαλιστικούς 
οργανισµούς κ.α. 

 

 

 

 

 

48   ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΜΕ ΤΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

Ανάπτυξη σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε µονάδας σε περίπτωση 
παρακολουθήσεως όλων ή µερικών υποκαταστηµάτων µε αυτοτελή 
λογιστική.  

 

Στο λογαριασµό 48 παρακολουθούνται οι δοσοληψίες µεταξύ κεντρικού και 
υποκαταστηµάτων της οικονοµικής µονάδας, στις περιπτώσεις εκείνες που τα 
υποκαταστήµατα έχουν λογιστική αυτοτέλεια. 

Η ανάπτυξη του λογαριασµού 48 σε υπολογαριασµούς γίνεται σύµφωνα µε τις 
ανάγκες της κάθε εταιρείας, και προσαρµόζεται για παράδειγµα στο είδος της 
λογιστικής αυτοτέλειας κάθε υποκαταστήµατος ή στον αριθµό των 
υποκαταστηµάτων. 

Ο λογαριασµός 48 δεν εµφανίζεται στον ισολογισµό τέλους χρήσεως. Το υπόλοιπο 
του λογαριασµού αυτού συµψηφίζεται κατά την ενσωµάτωση των ατελών 
ισολογισµών των υποκαταστηµάτων στον γενικό ισολογισµό της επιχείρησης, κατά 
την οποία ενσωµάτωση συµψηφίζονται οι λογαριασµοί που αφορούν δοσοληψίες 
µεταξύ των υποκαταστηµάτων, καθώς και µεταξύ τους και του κεντρικού.  

Οι εταιρείες, που έχουν στο εξωτερικό υποκαταστήµατα, τα οποία τηρούν αυτοτελή 
λογιστική, ενσωµατώνουν στους ισολογισµούς της έδρας τους, τους ισολογισµούς 
των υποκαταστηµάτων τους, όπως προηγουµένως. Η ενσωµάτωση αυτή γίνεται 
έπειτα από προηγούµενη µετατροπή σε ευρώ των διάφορων στοιχείων αν είναι 
εκφρασµένα σε ξένο νόµισµα. 
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49   ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ - ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ή ΑΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ (Όµιλος λογαριασµών 
προαιρετικής χρήσεως) 

494          ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 44) 

495          ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη 
του λογ. 45) 

498          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΜΕ ΤΑ ΛΟΙΠΑ 
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ (Αυτοτελούς λογιστικής),<(Ανάπτυξη 
αντίστοιχη του λογ. 48) 

 

Ο λογαριασµός 49 χρησιµοποιείται στην περίπτωση που τα υποκαταστήµατα ή τα 
άλλα εργοστάσια δεν τηρούν λογιστικά βιβλία αυτοτελούς λογιστικής, αλλά 
τηρούνται ενιαία λογιστικά βιβλία από το κεντρικό κατάστηµα.  
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4.5 Οµάδα 5η 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

 

Στην οµάδα 5 παρακολουθούνται οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της επιχείρησης. 
Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις είναι εκείνες για τις οποίες η προθεσµία εξοφλήσεως 
τους λήγει µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσης. Αυτές διακρίνονται σε οργανικές  ή 
εµπορικές οι οποίες προέρχονται από αγορά εµπορευµάτων ή τη λήψη υπηρεσιών και 
ανόργανες ή µη εµπορικές οι οποίες προέρχονται για παράδειγµα από υποχρεώσεις 
προς τρίτους, προς το δηµόσιο κ.τ.λ. 
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50   ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

50.00       Προµηθευτές εσωτερικού 

50.01       Προµηθευτές εξωτερικού 

50.02       Ελληνικό ∆ηµόσιο 

50.03       Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις 

50.04       Προµηθευτές - Εγγυήσεις ειδών συσκευασίας 

50.05       Προκαταβολές σε προµηθευτές 

50.06       Προµηθευτές - Παρακρατηµένες εγγυήσεις 

50.07       Προµηθευτές αντίθετος λογ/σµός ειδών συσκευασίας 

50.08       Προµηθευτές εσωτερικού λογ/σµός πάγιων στοιχείων 

 

Στους υπολογαριασµούς του 50 βρίσκονται οι κάθε φύσεως δοσοληψίες της 
οικονοµικής µονάδας µε τους προµηθευτές της, από τους οποίους αγοράζει 
περιουσιακά στοιχεία ή υπηρεσίες. 

Στους λογαριασµούς 50.00 «Προµηθευτές εσωτερικού» και 50.01 «Προµηθευτές 
εξωτερικού» παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας από τις 
«επί πιστώσει» αγορές της από αυτούς. Το ιδιο ισχύει και για του λογαριασµούς 
50.02 «Ελληνικό ∆ηµόσιο» και 50.03 «Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις» όπου 
καταχωρούνται οι υποχρεώσεις της επιχείρησης από τις «επί πιστώσει» αγορές της 
από το Ελληνικό ∆ηµόσιο ή από τα Ν.Π.∆.∆. και τις ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις, όταν 
έχουν την ιδιότητα του προµηθευτή. 

Στο λογαριασµό 50.04 «Προµηθευτές - Εγγυήσεις ειδών συσκευασίας» είναι τα ποσά 
που καταβάλλει η επιχείρηση στους προµηθευτές της ως εγγύηση για την κανονική 
επιστροφή των ειδών συσκευασίας που παραλαµβάνει µε την υποχρέωση να τα 
επιστρέψει. 

Στο λογαριασµό 50.05 «Προκαταβολές σε προµηθευτές» είναι δυνατό να 
παρακολουθούνται τα ποσά που καταβάλλονται σε προµηθευτές προκαταβολικά για 
την εκτέλεση παραγγελιών, εκτός από όσα αφορούν πάγια στοιχεία, τα οποία 
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παρακολουθούνται, ή στο λογαριασµό 15.09  ή στο λογαριασµό 50.08 «Προµηθευτές 
εσωτερικού λογ. πάγιων στοιχείων» ή στον 32.00. Ο λογαριασµός 50.05 
χρησιµοποιείται στην περίπτωση που κρίνει η επιχείρηση ότι οι προκαταβολές οι 
οποίες δίνονται σε προµηθευτές αφορούν σηµαντικές παραγγελίες που για να 
εκτελεσθούν απαιτείται πολύς χρόνος. Σε άλλη περίπτωση οι προκαταβολές σε 
προµηθευτές χρεώνονται απευθείας στους οικείους προσωπικούς λογαριασµούς τους. 

Στο λογαριασµό 50.06 «Προµηθευτές - Παρακρατηµένες εγγυήσεις» βρίσκονται τα 
ποσά που η επιχείρηση παρακρατεί για εγγύηση, σύµφωνα µε σχετικούς συµβατικούς 
όρους συµφωνίας µε τον προµηθευτή της. 

 

51   ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 

51.00       Γραµµάτια πληρωτέα σε Ευρώ 

51.01       Γραµµάτια πληρωτέα σε Ξ.Ν. 

51.02       Γραµµάτια πληρωτέα εκδόσεως Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιων 
Επιχειρήσεων 

51.03       Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων σε Ευρώ (αντίθετος 
λογαριασµός) 

51.04       Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων σε Ξ.Ν. (αντίθετος 
λογ/σµός) 

51.05       Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων εκδόσεως Ν.Π.∆.∆. 
και ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων (αντίθετος λογαριασµός) 

51.92       Μη δουλευµένοι τόκοι υποσχετικών επιστολών πληρωτέων σε 
Ευρώ (λογ. αντίθετος), (Γνωµ. 79/1623/1991) 

51.93       Μη δουλευµένοι τόκοι υποσχετικών επιστολών πληρωτέων σε Ξ.Ν. 
(λογ. αντίθετος), (Γνωµ. 79/1623/1991) 

 

Στο λογαριασµό 51 απεικονίζονται οι υποχρεώσεις  σε Ευρώ και σε ξένο νόµισµα της 
επιχείρησης, οι οποίες είναι ενσωµατωµένες σε τίτλους συναλλαγµατικών ή 
«γραµµατίων εις διαταγήν». Ο λογαριασµός αυτός πιστώνεται µε την αποδοχή των 
συναλλαγµατικών ή την έκδοση των γραµµατίων και χρεώνεται µε τηxν πληρωµή 
τους. 

Οι λογαριασµοί 51.00, 51.01 και 51.02 όπως προειπώθηκε πιστώνονται µε την 
αποδοχη των συναλλαγµατικών ή γραµµατίων πληρωτέων από την επιχείρηση και 
χρεώνονται µε την εξόφληση τους µε πίστωση του 38. 

Οι τόκοι που περιλαµβάνονται στα άληκτα γραµµάτια πληρωτέα κατά το τέλος της 
χρήσεως καταχωρούνται στους αντίθετους λογαριασµούς 51.03 «Μη δουλευµένοι 
τόκοι γραµµατίων πληρωτέων σε Ευρώ», 51.04 «Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων 
πληρωτέων σε Ξ.Ν.» και 51.05 «Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων 
εκδόσεως Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων», κατά περίπτωση, και στον 
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ισολογισµό εµφανίζονται αφαιρετικά από το συνολικό ποσό των γραµµατίων 
πληρωτέων. Ο χειρισµός αυτός δεν είναι υποχρεωτικός για τις επιχειρήσεις, αν όµως 
γίνει µια φορά σε κάποια χρήση θα γίνεται υποχρεωτικά πάντα και στις επόµενες 
χρήσεις. 

 

 

 

 

 

52   ΤΡΑΠΕΖΕΣ - ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

52.00       Τράπεζα Α' 

52.01       Τράπεζα Β' 

    κ.ο.κ. 

52.99       Λοιπές Τράπεζες 

 

Στο λογαριασµό 52 βρίσκονται οι υποχρεώσεις της επιχείρησης από οποιεσδήποτε 
βραχυπρόθεσµες τραπεζικές χρηµατοδοτήσεις προς αυτή. 

Η ανάπτυξη του 52 σε δευτεροβάθµιους γίνεται ανά υποκατάστηµα Τράπεζας και σε 
τριτοβάθµιους ανά τραπεζικό λογαριασµό, σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε 
επιχειρήσεως. 
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53   ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

53.00       Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 

53.01       Μερίσµατα πληρωτέα 

53.02       Προµερίσµατα πληρωτέα 

53.03       Οφειλόµενες αµοιβές προσωπικού 

53.04       Οµολογίες πληρωτέες 

53.05       Τοκοµερίδια πληρωτέα 

53.06       Οφειλόµενες δόσεις συµµετοχών 

53.07       Οφειλόµενες δόσεις οµολογιών και λοιπών χρεογράφων 

53.10       Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς συνδεµένες επιχειρήσεις σε 
Ευρώ 

53.11       Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς συνδεµένες επιχειρήσεις σε 
Ξ.Ν. 

53.17       Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόµενη χρήση σε 
Ευρώ 

53.18       Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόµενη χρήση σε 
Ξ.Ν. 

53.90       Επιταγές πληρωτέες (µεταχρονολογηµένες) (Γνωµ. 38/1047/1988) 

53.98       Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις σε Ευρώ 

53.99       Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις σε Ξ.Ν. 

 

Στον λογαριασµό 53 παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις οι οποίες δεν υπάγονται σε 
οποιαδήποτε κατηγορία υποχρεώσεων από εκείνες που παρακολουθούνται στους 
λοιπούς πρωτοβάθµιους λογαριασµούς της οµάδας 5. 
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Ο λογαριασµός 53.00 «Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες» χρησιµοποιείται στην 
περίπτωση που η λογιστικοποίηση των µισθοδοτικών καταστάσεων πληρωµής του 
προσωπικού γίνεται συµψηφιστικά. Στην περίπτωση που η µισθοδοτική κατάσταση 
λογιστικοποιείται ταµειακά ο λογαριασµός 53.00 δεν χρησιµοποιείται. Ο 53.00 
λειτουργεί ως εξής: Πιστώνεται, µε χρέωση των υπολογαριασµών του 60 «Αµοιβές 
και έξοδα προσωπικού», µε τις καθαρές πληρωτέες αποδοχές του προσωπικού, ενώ 
στη χρέωσή του καταχωρούνται οι καταβολές προς τους δικαιούχους. Στον 53.03 
καταχωρίζονται οι αποδοχές προσωπικού που δεν έχουν καταβληθεί σε αυτούς στην 
ώρα τους.    

Ο λογαριασµός 53.01 «Μερίσµατα πληρωτέα» πιστώνεται, µε χρέωση του 
λογαριασµού 88.99 «Κέρδη προς διάθεση», µε τα διανεµητέα µερίσµατα χρήσεως και 
πιστώνεται, µε χρέωση του λογαριασµού 53.02 «Προµερίσµατα πληρωτέα», µε τα 
προµερίσµατα που µένουν απλήρωτα στο τέλος της χρήσεως. Στη συνέχεια 
χρεώνεται, µε πίστωση του λογαριασµού 33.06 «Προµερίσµατα» για τη µεταφορά 
των προµερισµάτων, χρεώνεται, µε πίστωση του λογαριασµού 54.09.00 «Φόρος 
µερισµάτων», για τη µεταφορά του παρακρατηµένου φόρου µερισµάτων. Ακόµα 
χρεώνεται µε το µέρος των µερισµάτων που προτείνεται να διατεθούν για αύξηση του 
µετοχικού κεφαλαίου, µε πίστωση του λογαριασµού 43.02 «∆ιαθέσιµα µερίσµατα 
χρήσεως για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου». Και τέλος χρεώνεται µε τα 
µερίσµατα που καταβάλλονται στους µετόχους από την ηµεροµηνία που αρχίζει η 
πληρωµή του µερίσµατος µέχρι το τέλος της χρήσεως. 

Ο λογαριασµός 53.02 «Προµερίσµατα πληρωτέα» πιστώνεται, µε χρέωση του 
λογαριασµού 33.06 «Προµερίσµατα», µε το συνολικό ποσό το οποίο αποφασίζεται 
νόµιµα να καταβληθεί στους µετόχους ως προµέρισµα.  

Στο λογαριασµό 53.04 «Οµολογίες πληρωτέες» καταχωρείται το ποσό που 
αντιστοιχεί στις εξοφλητέες οµολογίες εκδόσεως τη εταιρίας και είναι πληρωτέο 
µέσα στην επόµενη χρήση, µε χρέωση του οικείου υπολογαριασµού των 45.00 έως 
και 45.05. 

Στο λογαριασµό 53.05 «Τοκοµερίδια πληρωτέα» καταχωρείται η αξία των 
τοκοµεριδίων οµολογιακών δανείων, κατά τη λήξη τους, µε χρέωση των οικείων 
υπολογαριασµών του 65.00.  

Στο λογαριασµό 53.06 «Οφειλόµενες δόσεις συµµετοχών» καταχωρούνται οι δόσεις 
που οφείλονται από συµµετοχές και στο λογαριασµό 53.07 «Οφειλόµενες δόσεις 
οµολογιών και λοιπών χρεογράφων» καταχωρούνται οι δόσεις που οφείλονται από 
χρεόγραφα. 

Στους λογαριασµούς 53.10 και 53.11 παρακολουθούνται οι βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις της επιχείρησης προς συνδεµένες επιχειρήσεις. 

Στους λογαριασµούς 53.17 «Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόµενη 
χρήση σε Ευρώ» και 53.18 «Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόµενη 
χρήση σε Ξ.Ν.» παρακολουθούνται οι µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις της οικονοµικής 
µονάδας, οι οποίες µετατρέπονται σε βραχυπρόθεσµες. 

Στους λογαριασµούς 53.98 «Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις σε Ευρώ» και 
53.99 «λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις σε Ξ.Ν.» βρίσκονται οι λοιπές 
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βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας οι οποίες δεν εντάσσονται σε 
µία από τις προηγούµενες κατηγορίες λογαριασµών της οµάδας 5. 

 

 

 

 

 

 

 

54   ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ - ΤΕΛΗ 

54.00       Φόρος προστιθέµενης αξίας  

54.01       Φόρος καταναλώσεως ειδών πολυτελείας 

54.03       Φόροι - Τέλη αµοιβών προσωπικού 

54.04       Φόροι - Τέλη αµοιβών τρίτων 

54.05       Φόροι - Τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών µέσων 

54.06       Φόροι - Τέλη τιµολογίων αγοράς 

54.07       Φόρος εισοδήµατος φορολογητέων κερδών  

54.09       Λοιποί φόροι και τέλη 

 

Στους υπολογαριασµούς του 54 παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις της επιχείρησης 
από φόρους και τέλη προς το Ελληνικό ∆ηµόσιο, τους δήµους, τις κοινότητες και 
λοιπούς οργανισµούς δηµοσίου δικαίου. 

Οι λογαριασµοί 54.00 «Φόρος προστιθέµενης αξίας» και 54.01 «Φόρος 
καταναλώσεως ειδών πολυτελείας» πιστώνονται µε τα ποσά των φόρων που η 
επιχείρηση εισπράττει για λογαριασµό του ∆ηµοσίου και χρεώνονται µε τα ποσά που 
που αποδίδονται στο ∆ηµόσιο, σύµφωνα κάθε φορα µε τις ισχύουσες φορολογικές 
διατάξεις. 

Στο λογαριασµό 54.03 «Φόροι - Τέλη αµοιβών προσωπικού» καταχωρούνται: ο 
φόρος που παρακρατείται από τις αµοιβές του προσωπικού, τα τέλη χαρτοσήµου και 
ΟΓΑ που παρακρατούνται από τις αποδοχές του προσωπικού και ο φόρος που 
παρακρατείται απο τις αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία. Ο 
λογαριασµός 54.03 πιστώνεται, µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 60 
«Αµοιβές και έξοδα προσωπικού» και χρεώνεται µε τα ποσά που καταβάλλονται για 
την εξόφληση των σχετικών υποχρεώσεων. 
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Στο λογαριασµό 54.04 «Φόροι - Τέλη αµοιβών τρίτων» πιστώνονται οι φόροι και τα 
τέλη χαρτοσήµου που η εταιρία παρακρατεί για τις αµοιβές τρίτων. Ακόµα 
πιστώνονται οι φόροι και τα τέλη χαρτοσήµου που αναλογούν στις αµοιβές τρίτων, 
όταν δεν γίνεται παρακράτηση ή όταν γίνεται µερική παρακράτηση µε χρέωση των 
οικείων υπολογαριασµών του 61 «Αµοιβές και έξοδα τρίτων». 

Στο λογαριασµό 54.05 «Φόροι - Τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών µέσων», µε χρέωση 
των οικείων υπολογαριασµών του 63.03, πιστώνονται οι φόροι και τα τέλη των 
µεταφορικών µέσων. Στον 54.06 «Φόροι- τέλη τιµολογίων αγοράς» πιστώνονται οι 
φόροι, τα τέλη χαρτοσήµου και η εισφορά υπέρ του ΟΓΑ που αναλογούν στα 
τιµολόγια αγοράς. 

Στο λογαριασµό 54.07 «Φόρος εισοδήµατος φορολογητέων κερδών» καταχωρούνται, 
κατά το κλείσιµο του ισολογισµού, µε χρέωση του λογαριασµού 88.08 «φόρος 
εισοδήµατος και εισφορά ΟΓΑ», ο φόρος εισοδήµατος και η υπέρ ΟΓΑ εισφορά, που 
αναλογούν στα φορολογητέα κέρδη της χρήσεως. 

55   ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

55.00       Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ) 

55.01       Λοιπά Ταµεία κύριας ασφαλίσεως 

55.02       Επικουρικά Ταµεία 

55.99       Κρατήσεις και εισφορές καθυστερούµενες προηγούµενων χρήσεων 

 

Στους υπολογαριασµούς του 55 παρακολουθούνται οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 
της επιχείρησης προς τους διάφορους ασφαλιστικούς οργανισµούς από εισφορές 
εργοδότη και κρατήσεις εργαζοµένων. Οι υποχρεώσεις προς ασφαλιστικούς 
οργανισµούς, που είναι εξοφλητέες µετά το τέλος της επόµενης χρήσεως, δηλαδή οι 
µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις, παρακολουθούνται στο λογαριασµό 45.23 
«Ασφαλιστικοί οργανισµοί». 

Στο λογαριασµό 55.00 «Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ)» παρακολουθούνται 
οι υποχρεώσεις της επιχείρησης προς το ΙΚΑ και στους τριτοβάθµιους 
καταχωρούνται διακανονισµοί καθυστερηµένων προς το ΙΚΑ υποχρεώσεων µε 
δόσεις κ.τ.λ. 

Στους λογαριασµούς 55.01 «Λοιπά ταµεία κύριας ασφαλίσεως», 55.02 «Επικουρικά 
ταµεία» παρακολουθούνται κατά τρόπο ανάλογο µε όσα καθορίζονται παραπάνω οι 
υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας προς τους λοιπούς ασφαλιστικούς 
οργανισµούς. 
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56   ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

56.00       Έσοδα επόµενων χρήσεων (Ανάπτυξη αντίστοιχη των λογαριασµών 
εσόδων) 

56.01       Έξοδα χρήσεως δουλευµένα (πληρωτέα) (Ανάπτυξη αντίστοιχη των 
λογαριασµών εξόδων και κατά δικαιούχο) 

56.02       Αγορές υπό τακτοποίηση 

56.03       Εκπτώσεις επί πωλήσεων χρήσεως υπό διακανονισµό 

56.90       Πωλήσεις ανεγειρόµενων οικοδοµών υπό τακτοποίηση 

 

Στο λογαριασµό 56 βρίσκονται οι µεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού στους οποίους 
καταχωρούνται τα έσοδα της επόµενης χρήσεως που προεισπράττονται και τα 
πληρωτέα έξοδα της τρέχουσας χρήσεως, που πραγµατοποιούνται δηλαδή µέσα στη 
χρήση, δεν πληρώνονται όµως µέσα σ' αυτή, ούτε είναι δυνατή η πίστωσή τους σε 
προσωπικούς λογαριασµούς. 

Στο λογαριασµό 56.00 «Έσοδα επόµενων χρήσεων», µεταφέρονται από τους οικείους 
λογαριασµούς εσόδων της οµάδας 7 όσα από αυτά δεν αφορούν την τρεχουσα, αλλά 
την επόµενη ή τις επόµενες χρήσεις. 

Στο λογαριασµό 56.01 «Έξοδα χρήσεως δουλευµένα (πληρωτέα)» καταχωρούνται, µε 
αντίστοιχη χρέωση των οικείων λογαριασµών εξόδων της οµάδας 6, τα έξοδα που 
ανήκουν στην κλειόµενη χρήση, αλλά δεν πληρώνονται µέσα σ' αυτή. 

Στο λογαριασµό 56.02 «Αγορές υπό τακτοποίηση» παρακολουθούνται οι υπό 
τακτοποίηση αγορές αγαθών σε περίπτωση που το τιµολόγιο ή τα λοιπά 
δικαιολογητικά αγοράς δεν περιέρχονται στην επιχείρηση κατά την παραλαβή των 
αγαθών. 
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Στο λογαριασµό 56.03 «Εκπτώσεις επί πωλήσεων χρήσεως υπό διακανονισµό» 
καταχωρούνται οι εκπτώσεις επί πωλήσεων που δικαιούνται οι πελάτες της 
επιχείρησης, για τις οποίες, κατά το κλείσιµο του ισολογισµού, δεν είναι γνωστό το 
ύψος τους και για το λόγο αυτό δεν είναι δυνατή ή δεν κρίνεται σκόπιµη η πίστωση 
των λογαριασµών των πελατών, µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών των 70-73. 

Στο λογαριασµό 56.90 «Πωλήσεις ανεγειρόµενων οικοδοµών υπό τακτοποίηση», 
καταχωρίζονται οι πωλήσεις ηµιτελών κτιρίων και καταρτίζονται σύµφωνα µε το 
συµβολαιογραφικό συµβολαιο, µε χρέωση του λογαριασµού 30 «Πελάτες». 

 

 

 

 

58   ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ 

58.00         Προπληρωµένες αµοιβές, έξοδα και παροχές προσωπικού  

58.01         Προϋπολογισµένες - Προπληρωµένες αµοιβές και έξοδα τρίτων 

58.02         Προϋπολογισµένες - Προπληρωµένες παροχές τρίτων 

58.03         Προϋπολογισµένοι – Προπληρωµένοι φόροι τέλη 

58.04         Προϋπολογισµένα – Προπληρωµένα διάφορα έξοδα 

58.05         Προϋπολογισµένοι – Προπληρωµένοι τόκοι και συναφή έξοδα 

58.06         Προϋπολογισµένες αποσβέσεις εκµετάλλευσης 

58.08         Προϋπολογισµένες προβλέψεις εκµετάλλευσης 

58.09         Προϋπολογισµένα – Προπληρωµένα έκτακτα και ανόργανα 
αποτελέσµατα 

58.10         Προϋπολογισµένα – Προπληρωµένα έξοδα και έσοδα 
προηγούµενων χρήσεων 

58.11         Προϋπολογισµένες προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους  

58.12         Προϋπολογισµένα έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων 

 

Ο λoγαριασµός 58 χρησιµοποιείται για τη χρονική τακτοποίηση των αγορών, των 
πωλήσεων, των εξόδων και των εσόδων, ώστε να είναι δυνατή η κατάρτιση 
περιοδικών βραχύχρονων οικονοµικών καταστάσεων στα πλαίσια της γενικής 
λογιστικής. 

Ο λογαριασµός 58 χρησιµοποιείται για να διευκολυνθεί ο προσδιορισµός των 
βραχύχρονων αποτελεσµάτων. Στη µία περίπτωση χρησιµοποιείται όταν δεν 
λειτουργεί η Αναλυτική Λογιστική των λογαριασµών της οµάδας 9, οπότε η 
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λειτουργία του λογαριασµού 58 βοηθάει στο να προσδιορισθούν σωστά τα 
βραχυχρόνια αποτελέσµατα και στην άλλη περίπτωση στην οποία λειτουργεί το 
σύστηµα της Αναλυτικής Λογιστικής των λογαριασµών της οµάδας 9, οπότε µε τη 
λειτουργία του λογαριασµού 58 επιτυγχάνεται αριθµητική συµφωνία των 
βραχύχρονων συνολικών αποτελεσµάτων της Γενικής Λογιστικής µε τα βραχύχρονα 
αναλυτικά αποτελέσµατα της Αναλυτικής Λογιστικής. 

Με τον λογαριασµό 58 δίνεται η ευχέρεια να καταχωρούνται στους οικείους 
λογαριασµούς εξόδων, εσόδων και αποθεµάτων της Γενικής Λογιστικής τα ποσά 
εκείνα τα οποία, µολονότι δεν έχουν πραγµατοποιηθεί, είναι γνωστά (π.χ. δώρα 
Χριστουγέννων, ασφάλιστρα, ενοίκια) ή είναι δυνατό να προσδιορίζονται 
προϋπολογιστικά µε ικανή προσέγγιση (π.χ. αποζηµιώσεις απολυόµενου προσωπικού, 
φόροι - τέλη, τόκοι δανειακών λογαριασµών Τραπεζών). 

 

 

59   ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ή ΑΛΛΩΝ 
ΚΕΝΤΡΩΝ (Όµιλος λογαριασµών προαιρετικής χρήσεως) 

590          ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 50) 

591          ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 51) 

592          ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 52) 

593          ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ<(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 53) 

594          ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ (Ανάπτυξη αντίστοιχη 
του λογ. 54) 

595          ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ<(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 
55) 

596          ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Ανάπτυξη 
αντίστοιχη του λογ. 56) 

598          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ (Ανάπτυξη 
αντίστοιχη του λογ. 58) 

 

Ο λογαριασµός 59 χρησιµοποιείται στην περίπτωση που τα υποκαταστήµατα ή τα 
άλλα εργοστάσια δεν τηρούν λογιστικά βιβλία αυτοτελούς λογιστικής, αλλά 
τηρούνται ενιαία λογιστικά βιβλία από το κεντρικό κατάστηµα.  
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4.6 Οµάδα 6η 

Οργανικά έξοδα κατ’ είδος 

 

Στην οµάδα 6 απεικονίζονται και παρακολουθούνται κατ' είδος τα οργανικά έξοδα 
που αναφέρονται στην οµαλή εκµετάλλευση της χρήσεως, καθώς επίσης και οι 
ετήσιες επιβαρύνσεις για τη διενέργεια αποσβέσεων και προβλέψεων που 
ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος. 

 

 

60   ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

60.00       Αµοιβές έµµισθου προσωπικού 

60.01       Αµοιβές ηµεροµίσθιου προσωπικού 

60.02       Παρεπόµενες παροχές και έξοδα προσωπικού 

60.03       Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις έµµισθου προσωπικού 

60.04       Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις ηµεροµίσθιου προσωπικού 

60.05       Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία 

60.99       Προϋπολογισµένες - Προπληρωµένες αµοιβές, έξοδα και παροχές 
προσωπικού (Λ/58.60) 

 

Ο λογαριασµός 60 χρησιµοποιείται για την καταχώρηση όλων εξόδων της 
οικονοµικής µονάδας που προκύπτουν από την απασχόληση προσωπικού της, το 
οποίο συνδέεται µε αυτή µε σύµβαση µίσθωσης εργασίας. 
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Στο λογαριασµό 60.00 «Αµοιβές έµµισθου προσωπικού» καταχωρίζονται οι αµοιβές 
του έµµισθου προσωπικού και οι αποδοχές που καταβάλλονται σε διευθυντές και 
µέλη του διοικητικού συµβουλίου ανώνυµων εταιρειών, για υπηρεσίες που παρέχουν 
στην οικονοµική µονάδα µε βάση σύµβαση µίσθωσης εργασίας, όπως το λοιπό 
έµµισθο προσωπικό. 

Ο λογαριασµός 60.01 «Αµοιβές ηµεροµίσθιου προσωπικού» λειτουργεί όπως ο 60.00 
και αφορούν τις αµοιβές του ηµεροµίσθιου προσωπικού. 

Στο λογαριασµό 60.02 «Παρεπόµενες παροχές και έξοδα προσωπικού» 
καταχωρίζονται τα ποσά που αντιπροσωπεύουν εκτός από τις αµοιβές και λοιπές 
ερδοδοτικές εισφορές, λοιπές παροχές και έξοδα που πραγµατοποιούνται για το 
προσωπικό της οικονοµικής µονάδας. Τα ποσά που εισπράττονται από το προσωπικό 
για συµµετοχή στα έξοδα φέρονται σε πίστωση του λογαριασµού 75.01 «Έσοδα από 
παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό». 

Στο λογαριασµό 60.03 «Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις έµµισθου 
προσωπικού» καταχωρίζονται τα ποσά των εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών, 
κύριας και επικουρικής ασφάλισης που αναλογούν στις αποδοχές που καταβάλονται 
στο έµµισθο προσωπικό της οικονοµικής µονάδας και βαρύνουν την εταιρία µε 
αντίστοιχη πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 55. Κατά τον ίδιο τρόπο 
λειτουργεί και ο λογαριασµός 60.04. 

Στο λογαριασµό 60.05 «Αποζηµιώσεις απόλυσης ή εξόδου από την υπηρεσία» 
καταχωρίζονται οι αποζηµιώσεις που καταβάλλονται από την οικονοµική µονάδα στο 
προσωπκό της που αποχωρεί από την υπηρεσία, είτε λόγω καταγγελίας της σύµβασης 
εργασίας, είτε λόγω συµπλήρωσης του χρόνου συνταξιοδότησης. 

 

 

61   ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ 

61.00       Αµοιβές και έξοδα ελεύθερων επαγγελµατιών υποκείµενες σε  
παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 

61.01       Αµοιβές και έξοδα µη ελεύθερων επαγγελµατιών υποκείµενες σε 
παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 

61.02       Λοιπές προµήθειες τρίτων 

61.03       Επεξεργασίες από τρίτους 

61.92       Εισφορές υπέρ τρίτων για ελεύθερους επαγγελµατίες 

61.98       Λοιπές αµοιβές τρίτων 

61.99       Προϋπολογισµένες - Προπληρωµένες αµοιβές και έξοδα τρίτων 
(Λ/58.61) 
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Στο λογαριασµό 61 και τους υπολογαριασµούς του καταχωρούνται οι αµοιβές και τα 
έξοδα που λογίζονται και καταβάλλονται σε τρίτους δηλαδή σε πρόσωπα µε τα οποία 
η επιχείρηση δεν συνδέεται µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας. Ειδικότερα στο 
λογαριασµό αυτό καταχωρούνται: α) Οι αµοιβές και τα έξοδα των ελεύθερων 
επαγγελµατιών που υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος, β) Οι αµοιβές 
και τα έξοδα των µη ελεύθερων επαγγελµατιών τρίτων που υπόκεινται σε 
παρακράτηση φόρου εισοδήµατος, γ) Σε αµοιβές τρίτων που δεν υπόκεινται σε 
παρακράτηση φόρου εισοδήµατος. 

 

 

 

 

 

62   ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 

62.00       Ηλεκτρικό ρεύµα παραγωγής 

62.01       Φωταέριο παραγωγικής διαδικασίας 

62.02       Ύδρευση παραγωγικής διαδικασίας 

62.03       Τηλεπικοινωνίες 

62.04       Ενοίκια 

62.05       Ασφάλιστρα 

62.06       Αποθήκευτρα 

62.07       Επισκευές και συντηρήσεις 

62.98       Λοιπές παροχές τρίτων 

62.99       Προϋπολογισµένες - Προπληρωµένες παροχές τρίτων (Λ/58.62) 

 

Στο λογαριασµό 62.00 «Ηλεκτρικό ρεύµα παραγωγής» καταχωρίζονται οι δαπάνες 
για ηλεκτρικό ρεύµα που αφορούν την παραγωγική διαδικασία µόνο. 

Στο λογαριασµό 62.01 «Φωταέριο παραγωγικής διαδικασίας» καταχωρίζονται οι 
δαπάνες για φωταέριο που αφορούν µόνο την παραγωγική διαδικασία. 

Στο λογαριασµό 62.02 «Ύδρευση παραγωγικής διαδικασίας» καταχωρίζονται οι 
δαπάνες για ύδρευση που αφορούν µόνο την παραγωγική διαδικασία. 

Στο λογαριασµό 62.03 «Τηλεπικοινωνίες» καταχωρίζονται οι δαπάνες 
τηλεπικοινωνιών της οικονοµικής µονάδας. Χρησιµοποιείται από εταιρίες που 
εµπορεύονται τηλεκάρτες για την καταχώριση της δαπάνης που πραγµατοποιούν για 
την αγορά τους. 
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Στο λογαριασµό 62.04 «Ενοίκια» καταχωρίζονται τα πάσης φύσης ενοίκια µίσθωσης 
παγίων στοιχείων της οικονοµικής µονάδας εκτός από εκείνα που αφορούν στέγαση 
προσωπικού. 

Στο λογαριασµό 62.05 «Ασφάλιστρα» παρακολουθούνται τα κάθε µορφής 
ασφάλιστρα εκτός από εκείνα που αφορούν ασφάλειες προσωπικού καθώς και εκείνα 
που αφορούν ασφάλειες µεταφοράς των αγοραζόµενων ειδών. 

Στο λογαριασµό 62.06 «Αποθήκευτρα» καταχωρίζονται τα κάθε είδους έξοδα της 
οικονοµικής µονάδας για αποθήκευτρα. 

Στο λογαριασµό 62.07 «Επισκευές και συντηρήσεις» καταχωρίζεται το κόστος 
επισκευής και συντήρησης παγίων και λοιπών στοιχείων ενεργητικού που γίνεται από 
τριτους. 

 

 

63   ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 

63.00       Φόρος εισοδήµατος µη συµψηφιζόµενος 

63.01       Εισφορά ΟΓΑ 

63.02       Τέλη συναλλαγµατικών, δανείων και λοιπών πράξεων 

63.03       Φόροι - Τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών µέσων 

63.04       ∆ηµοτικοί φόροι - τέλη 

63.05       Φόροι - Τέλη προβλεπόµενοι από διεθνείς οργανισµούς 

63.06       Λοιποί φόροι - τέλη εξωτερικού 

63.90       Τέλη υπέρ τρίτων επί κατασκευαζόµενων Τεχνικών Έργων (Γνωµ. 
252/2244/1995) 

63.98       ∆ιάφοροι φόροι - τέλη 

63.99       Προϋπολογισµένοι - Προπληρωµένοι φόροι - τέλη (Λ/58.63)   

 

Στο λογαριασµό 63.00 «Φόρος εισοδήµατος µη συµψηφιζόµενος» καταχωρίζονται τα 
ποσά παρακρατηµένου και µη συµψηφιζόµενου φόρου εισοδήµατος που καταβάλλει 
η οικονοµική µονάδα. 

Στο λογαριασµό 63.01 «Εισφορά ΟΓΑ» καταχωρίζεται η εισφορά ΟΓΑ η οποία είναι 
20% επί των τελών χαρτοσήµου σε όσες περιπτώσεις εξακολουθεί να επιβάλλεται 
τέλος χαρτοσήµου. 

Ο λογαριασµός 63.02 «Τέλη συναλλαγµατικών, δανείων και λοιπών πράξεων» 
εξακολουθεί τυπικά να υπάρχει αλλά χρησιµοποιείται σε λίγες περιπτώσεις καθώς 
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πλέον δεν επιβάλλονται τέλη χαρτοσήµου στις συναλλαγµατικές αλλά και στις 
περισσότερες τραπεζικές συναλλαγές. 

Στο λογαριασµό 63.04 «∆ηµοτικοί φόροι - τέλη» καταχωρίζονται οι διάφοροι 
δηµοτικοί φόροι και τέλη. Οι περισσότεροι από αυτούς καταβάλλονται µέσω των 
λογαριασµών της ∆.Ε.Η. όπως για παράδειγµα το τέλος ακίνητης περιουσίας. 

Ο λογαριασµός 63.90 «Τέλη υπέρ τρίτων επί κατασκευαζόµενων Τεχνικών Έργων 
(Γνωµ. 252/2244/1995)» χρησιµοποιείται από τις εταιρείες που κατασκευάζουν 
τεχνικά έργα για να καταχωρισθούν τα καταβαλλόµενα υπέρ τρίτων διάφορα τέλη, 
εκτός των εισφορών υπέρ ασφαλιστικών οργανισµών όπως για παράδειγµα υπέρ του 
Τεχνικού Επιµελητηρίου, που υπολογίζονται µε ποσοστό επί της αξίας του 
εκτελούµενου έργου. 

 

 

 

64   ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 

64.00       Έξοδα µεταφορών 

64.01       Έξοδα ταξιδιών 

64.02       Έξοδα προβολής και διαφηµίσεως 

64.03       Έξοδα εκθέσεων - επιδείξεων 

64.04       Ειδικά έξοδα προωθήσεως εξαγωγών 

64.05       Συνδροµές - Εισφορές 

64.06       ∆ωρεές - Επιχορηγήσεις 

64.07       Έντυπα και γραφική ύλη 

64.08       Υλικά άµεσης αναλώσεως 

64.09       Έξοδα δηµοσιεύσεων 

64.10       Έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων 

64.12       ∆ιαφορές (ζηµίες) από πώληση συµµετοχών και χρεογράφων 

64.98       ∆ιάφορα έξοδα 

64.99       Προϋπολογισµένα - Προπληρωµένα διάφορα έξοδα (Λ/58.64) 

 

Στους υπολογαριασµούς του 64 καταχωρίζονται γενικά όλα τα κατ’ είδος οργανικά 
έξοδα που δεν καταχωρίζονται σε οποιοδήποτε άλλο λογαριασµότης οµάδας 6. 
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Στο λογαριασµό 64.01 «Έξοδα ταξιδίων» καταχωρίζονται τα έξοδα ταξιδίων του 
προσωπικού ή των µελών της διοίκησης της οικονοµικής µονάδας, που 
πραγµατοποιούνται για λογαριασµό της. Τέτοιους είδους έξοδα είναι τα έξοδα 
κίνησης, διατροφής ή διανυκτέρευσης. 

Στο λογαριασµό 64.02 «Έξοδα προβολής και διαφηµίσεως» καταχωρίζονται στον 
ανάλογο υπολογαριασµό, ανάλογα µε τα µέσο τα έξοδα για την προβολή και 
διαφήµιση της εταιρείας. Στους ίδιους λογαριασµούς καταχωρίζονται και οι 
επιβαρύνσεις που έχουν σχέση µε τις διαφηµίσεις όπως ειδικός φόρος διαφηµίσεων. 

Στο λογαριασµό 64.03 «Έξοδα εκθέσεων – επιδείξεων» καταχωρίζονται τα κάθε 
είδους έξοδα συµµετοχής σε εκθέσεις εµπορικές και άλλες, όπου εκθέτονται τα αγαθά 
που προορίζονται για πώληση και τα κάθε είδους έξοδα που πραγµατοποιούνται κατά 
την επίδειξη µε οποιονδήποτε τρόπο των αγαθών που προορίζονται για πώληση. 

Στο λογαριασµό 64.04 «Ειδικά έξοδα προώθησης εξαγωγών» καταχωρίζονται τα 
ειδικά εκείνα ποσά που καταβάλλονται από την οικονοµική µονάδα, σύµφωνα µε 
ειδικές διατάξεις και νοµοθεσίες που ισχύει κάθε φορά. 

Στο λογαριασµό 64.05 «Συνδροµές – Εισφορές» καταχωρίζονται οι διάφορες 
συνδροµές ή εισφορές που καταβάλλει η οικονοµική µονάδα, είτε σε εφηµερίδες και 
περιοδικά, είτε σε επαγγελµατικές οργανώσεις. 

Στο λογαριασµό 64.06 «∆ωρεές – Επιχορηγήσεις» καταχωρίζονται οι δωρεές και οι 
επιχορηγήσεις που καταβάλλει η οικονοµική µονάδα για κοινοφελείς σκοπούς. 

Στο λογαριασµό 64.07 «Έντυπα και γραφική ύλη» καταχωρίζονται τα έξοδα που 
πραγµατοποιούνται από την οικονοµική µονάδα για εκτύπωση και αγορά εντύπων, 
για υλικά που προορίζονται για πολλαπλές εκτυπώσεις, είτε στις εγκαταστάσεις 
οικονοµικής µονάδας είτε σε τρίτους, για έξοδα πολλαπλών εκτυπώσεων όταν αυτές 
γίνονται από τρίτους µε υλικά που προέρχονται από την οικονοµική µονάδα και για 
γραφική ύλη και λοιπά υλικά γραφείων. 

Στο λογαριασµό 64.08 «Υλικά άµεσης αναλώσεως» καταχωρίζονται τα διάφορα 
υλικά τα οποία κατά την αγορά τους δεν εισάγονται στις αποθήκες των λογαριασµών 
αποθεµάτων της οµάδας 2, και αφορούν κυρίως υλικά που αναλώνονται άµεσα και 
δεν αποτελούν εµπόρευµα. 

Στο λογαριασµό 64.09 «Έξοδα δηµοσιεύσεων» καταχωρίζονται τα έξοδα για 
δηµοσιεύσεις που δεν αποτελούν διαφήµιση αλλά αποσκοπούν στην ενηµέρωση των 
επενδυτών, στην αναζήτηση προσωπικού κ.λ.π. 

Στο λογαριασµό 64.10 «Έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων» καταχωρίζονται τα 
κάθε είδους και µορφής έξοδα που πραγµατοποιούνται από την οικονοµική µονάδα 
για την αγορά, πώληση και γενικά διαχείριση των συµµετοχών του λογαριασµού 18 
και των χρεογράφων του λογαριασµού 34. 

Στο λογαριασµό 64.12 «∆ιαφορές (ζηµιές) από πώληση συµµετοχών και 
χρεογράφων» καταχωρίζονται οι τυχόν ζηµιές που πραγµατοποιούνται κατά την 
πώληση των συµµετοχών του λογαριασµού 18 και των χρεογράφων του λογαριασµού 
34. 
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Στο λογαριασµό 64.98 «∆ιάφορα έξοδα» καταχωρίζονται τα έξοδα που δεν είναι 
δυνατό να ενταχθούν σε οποιοδήποτε άλλο δευτεροβάθµιο λογαριασµό του 64. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

65   ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟ∆Α 

65.00       Τόκοι και έξοδα οµολογιακών δανείων 

65.01       Τόκοι και έξοδα λοιπών µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων 

65.02       Προεξοφλητικοί τόκοι και έξοδα Τραπεζών 

65.03       Τόκοι και έξοδα χρηµατοδοτήσεων Τραπεζών<εγγυηµένων µε 
αξιόγραφα 

65.04       Τόκοι και έξοδα βραχυπρόθεσµων Τραπεζικών χορηγήσεων για 
εξαγωγές 

65.05       Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσµων Τραπεζικών 
χρηµατοδοτήσεων 

65.06       Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων 

65.07       Ειδικός φόρος τραπεζικών εργασιών και χαρτόσηµο συµβάσεων 
δανείων και χρηµατοδοτήσεων 

65.08       Έξοδα ασφαλειών (π.χ. εµπράγµατων) δανείων και 
χρηµατοδοτήσεων 

65.98       Λοιπά συναφή µε τις χρηµατοδοτήσεις έξοδα 

65.99       Προϋπολογισµένοι - Προπληρωµένοι τόκοι και συναφή έξοδα 
(Λ/58.65) 

 

Στους υπολογαριασµούς του 65 καταχωρίζονται οι τόκοι και τα συναφή µε αυτούς 
έξοδα που αναφέρονται στο χρηµατοοικονοµικό κύκλωµα της οικονοµικής µονάδας. 
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Στο λογαριασµό 65.00 «Τόκοι και έξοδα οµολογιακών δανείων» καταχωρίζονται οι 
τόκοι και τα έξοδα για τα δάνεια που έχει λάβει η εταιρεία από ιδιώτες µέσω της 
έκδοσης οµολογιών. 

Στο λογαριασµό 65.01 «Τόκοι και έξοδα λοιπών µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων» 
καταχωρίζονται οι τόκοι και τα έξοδα των λοιπών µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων 
της εταιρείας. 

Στο λογαριασµό 65.05 «Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσων Τραπεζικών 
χρηµατοδοτήσεων» καταχωρίζονται οι τόκοι και τα έξοδα των βραχυπρόθεσµων 
τραπεζικών χορηγήσεων. 

 

 

 

 

 

66   ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ< ΣΤΟ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 

66.00       Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων 

66.01       Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων - τεχνικών έργων 

66.02       Αποσβέσεις µηχανηµάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων – λοιπού 
µηχανολογικού εξοπλισµού 

66.03       Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων 

66.04       Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

66.05       Αποσβέσεις ασώµατων ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς 
αποσβέσεως 

66.99       Προϋπολογισµένες αποσβέσεις εκµεταλλεύσεως (Λ/58.66) 

 

Στους υπολογαριασµούς του 66 καταχωρίζονται οι αποσβέσεις στοιχείων του πάγιου 
ενεργητικού που ενσωµατόνονται στο λειτουργικό κόστος της οικονοµικής µονάδας, 
δηλαδή οι τακτικές αποσβέσεις που προβλέπονται από τη νοµοθεσία που ισχύει κάθε 
φορά.  

Οι υπολογαριασµοί του λογαριασµού 66.00 «Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων» 
χρεώνονται µε τις πραγµατοποιούµενες αποσβέσεις µε πίστωση του αντίστοιχου 
υπολογαριασµού του 10.99. Ο κωδικός του Γ’ βαθµού του 66.00 αντιστοιχεί στον 
κωδικό του Γ’ βαθµού του 10.99 που πιστώνεται. 
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Οι υπολογαριασµοί του λογαριασµού 66.01 «Αποσβέσεις κτιρίων – εγκαταστάσεων 
κτιρίων – τεχνικών έργων» χρεώνονται µε τις πραγµατοποιούµενες αποσβέσεις, µε 
πίστωση του αντίστοιχου υπολογαριασµού του 11.99. 

Οι υπολογαριασµοί του λογαριασµού 66.02 «Αποσβέσεις µηχανηµάτων – τεχνικών 
εγκαταστάσεων – λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού» χρεώνονται µε τις 
πραγµατοποιούµενες αποσβέσεις, µε πίστωση του αντίστοιχου υπολογαριασµού του 
12.99. 

Οι υπολογαριασµοί του λογαριασµού 66.03 «Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων» 
χρεώνονται µε τις πραγµατοποιούµενες αποσβέσεις  µε πίστωση του αντίστοιχου 
υπολογαριασµού του 13.99. 

Οι υπολογαριασµοί του λογαριασµού 66.04 «Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού 
εξοπλισµού» χρεώνονται µε τις πραγµατοποιούµενες αποσβέσεις µε πίστωση του 
αντίστοιχου υπολογαριασµού του 14.99. 

Οι υπολογαριασµοί του λογαριασµού 66.05 «Αποσβέσεις ασώµατων 
ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς απόσβεσης» χρεώνονται µε τις 
πραγµατοποιούµενες αποσβέσεις, µε πίστωση του αντίστοιχου υπολογαριασµού του 
16.99 

 

68   ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ 

68.00       Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία 

68.01       Προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών και χρεογράφων 

68.09       Λοιπές προβλέψεις εκµεταλλεύσεως 

68.99       Προϋπολογισµένες προβλέψεις εκµεταλλεύσεως (Λ/58.68) 

 

Οι υπολογαριασµοί του 68 χρεώνονται µε τις σχηµατιζόµενες σε κάθε χρήση 
προβλέψεις εκµετάλλευσης µε πίστωση του αντίστοιχου υπολογαριασµού του 44. Οι 
σχηµατιζόµενες προβλέψεις παρακολουθούνται στη συνέχεια στους λογαριασµούς 
44.00 – 44.09 σύµφωνα µε όσα ισχύουν στην ανάλυση του λογαριασµού 44. Οι 
προβλέψεις για κινδύνους εκµετάλλευσης προορίζονται να καλύψουν έξοδα της 
χρήσης που πιθανολογούνται ότι θα πραγµατοποιηθούν µετά από το σχηµατισµό των 
προβλέψεων. Τα έξοδα αυτά αν είχαν πραγµατοποιηθεί µέσα στη χρήση θα είχαν 
καταχωρισθεί σε προσαύξηση των εξόδων της οµάδας 6. 
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69   ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α ΚΑΤ' ΕΙ∆ΟΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ Ή ΑΛΛΩΝ 
ΚΕΝΤΡΩΝ (Όµιλος λογαριασµών προαιρετικής χρήσεως) 

690          ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ (Ανάπτυξη αντίστοιχη 
του λογ. 60) 

691          ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 
61) 

692          ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 62) 

693          ΦΟΡΟΙ – ΤΕΛΗ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 63) 

694          ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 64) 

695          ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟ∆Α (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 65) 

696          ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 66) 

698          ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 
λογ. 68) 

 

Ο λογαριασµός 69 χρησιµοποιείται στην περίπτωση που τα υποκαταστήµατα ή τα 
άλλα εργοστάσια δεν τηρούν λογιστικά βιβλία αυτοτελούς λογιστικής, αλλά 
τηρούνται ενιαία λογιστικά βιβλία από το κεντρικό κατάστηµα.  

 



Το Ε.Γ.Λ.Σ. και η λειτουργία των λογαριασµών του 

83 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.7 Οµάδα 7η 

Οργανικά έσοδα κατ’ είδος 

Στην οµάδα 7 παρακολουθούνται κατ' είδος τα οργανικά έσοδα τα οποία αναφέρονται 
στην οµαλή εκµετάλλευση της χρήσεως. Πιο συγκεκριµένα αυτά είναι: 

α) Τα έσοδα από την πώληση υλικών αγαθών ή υπηρεσιών που συνιστούν το 
κύριο αντικείµενο της εκµεταλλεύσης.  

β) Τα έσοδα από επιχορηγήσεις και από διάφορες άλλες αιτίες που έχουν σχέση µε 
τη δραστηριότητα των πωλήσεων. 

γ) Τα έσοδα από παρεπόµενες ασχολίες. 

δ) Τα έσοδα κεφαλαίων (συµµετοχών, χρεογράφων και τόκων). 

ε) Η αξία κόστους των πάγιων στοιχείων που παράγονται και χρησιµοποιούνται 
από την ίδια την επιχείρηση, καθώς και η αξία βελτίωσης των στοιχείων αυτών. 

στ) Οι χρησιµοποιηµένες προβλέψεις για την κάλυψη εξόδων εκµεταλλεύσεως. 
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70   ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

70.00       Πωλήσεις εσωτερικού 

70.01       Πωλήσεις εξωτερικού 

70.02       Ενδοκοινοτικές παραδόσεις 

70.95       Επιστροφές πωλήσεων 

70.96       ∆ιάµεσος λογαριασµός πωλήσεων 

70.97       Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

70.98       Εκπτώσεις πωλήσεων 

70.99       Προϋπολογισµένες πωλήσεις εµπορευµάτων (Λ/58.70) 

 

Στο λογαριασµό 70 βρίσκονται οι πωλήσεις των εµπορευµάτων της επιχείρησης. Ο 
λογαριασµός αυτός αντιστοιχεί στο λογαριασµό 20 των αποθεµάτων. 

Ο λογαριασµός 70.96 «∆ιάµεσος λογαριασµός πωλήσεων» χρησιµοποιείται για τις 
περιπτώσεις εκείνες που τα εµπορεύµατα που προορίζονται για πώληση 
παρακολουθούνται σε πολλούς υπολογαριασµούς του 70, οπότε µε τη χρησιµοποίηση 
του ενδιάµεσου αυτού λογαριασµού αποφεύγεται η καθηµερινή ενηµέρωση των 
αναλυτικών λογαριασµών πωλήσεων. 

Στο δευτεροβάθµιο λογαριασµό 70.97 «Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων 
εισπρακτέων», στο τέλος κάθε χρήσεως ή, κατά περίπτωση, και κατά τη διάρκεια της 
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χρήσεως, όταν γίνεται ανάλογος διαχωρισµός µη δουλευµένων τόκων, 
καταχωρούνται οι µη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων που είναι 
ενσωµατωµένοι στις πωλήσεις των υπολογαριασµών του 70. 

Οι εκπτώσεις πωλήσεων, σαν µειωτικό στοιχείο εσόδων, καταχωρούνται στη χρέωση 
των αντίστοιχων λογαριασµών των πωλήσεων. Αν αυτό δεν είναι εφικτό ή αν η 
επιχείρηση επιθυµεί να παρακολουθεί τις εκπτώσεις χωριστά, έχει τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιεί το δευτεροβάθµιο λογαριασµό 70.98 «Εκπτώσεις πωλήσεων» ή 
τριτοβάθµιους λογαριασµούς.  

 

 

 

 

 

 

 

 

71    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΤΟΙΜΩΝ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΩΝ 

71.00       Πωλήσεις εσωτερικού 

71.01       Πωλήσεις εξωτερικού 

71.02       Ενδοκοινοτικές παραδόσεις 

71.95       Επιστροφές πωλήσεων 

71.96       ∆ιάµεσος λογ. πωλήσεων 

71.97       Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

71.98       Εκπτώσεις πωλήσεων 

71.99       Προϋπολογισµένες πωλήσεις προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών 
(Λ/58.71) 

 

Στον λογαριασµό 71 παρακολουθούνται οι πωλήσεις των έτοιµων και ηµιτελών 
προϊόντων της επιχειρήσεως που αντιστοιχεί στο λογαριασµό 21 «Προϊόντα έτοιµα 
και ηµιτελή».  

Ο λογαριασµός αυτός λειτουργεί µε τον ίδιο τρόπο που παρουσιάζεται και για το 
λογαριασµό 70. 
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72    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΛΟΙΠΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΧΡΗΣΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

72.00       Πωλήσεις άχρηστου υλικού  

72.10       Ασφαλιστική αποζηµίωση κλαπέντων ή απωλεσθέντων αποθεµάτων  

72.11       Ασφαλιστική αποζηµίωση καταστραφέντων αποθεµάτων 

72.22       Πωλήσεις υποπροϊόντων και υπολειµµάτων  

72.24       Πωλήσεις πρώτων και βοηθητικών υλών - υλικών συσκευασίας  

72.25       Πωλήσεις αναλώσιµων υλικών  

72.26       Πωλήσεις ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων  

72.28       Πωλήσεις ειδών συσκευασίας  

72.95       Επιστροφές πωλήσεων 

72.98       Εκπτώσεις πωλήσεων 

72.99       Προϋπολογισµένες πωλήσεις αποθεµάτων και άχρηστου υλικού 
(Λ/58.72) 

 

Στο λογαριασµό 72 παρακολουθούνται τα έσοδα της οικονοµικής µονάδας από τις 
«Πωλήσεις των υποπροϊόντων και υπολειµµάτων» 72.22, «Πωλήσεις των πρώτων 
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και βοηθητικών υλών - υλικών συσκευασίας» 72.24, «Πωλήσεις αναλώσιµων 
υλικών» 72.25, «Πωλήσεις ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων» 72.26 και «Πωλήσεις 
ειδών συσκευασίας και του άχρηστου υλικού» 72.28. 

Η ανάπτυξη του λογαριασµού 72 γίνεται σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε µονάδας και 
λειτουργεί µε τον ίδιο τρόπο που παρουσιάζεται και για το λογαριασµό 70. Ο 
λογαριασµός 72, αντιστοιχεί στους λογαριασµούς αποθεµάτων 22, 24, 25, 26 και 28. 

Στο λογαριασµό 72.10 «Ασφαλιστική αποζηµίωση κλαπέντων ή απωλεσθέντων 
αποθεµάτων» καταχωρείται το ποσό της ασφαλιστικής αποζηµίωσης που εισπράττει 
η επιχείρηση, το οποίο αντικαθιστά την αξία πώλησης των κλαπέντων εµπορευµάτων 
σε περίπτωση κλοπής αυτών αν καλύπτονται από ασφάλιση. Ο λογιστικός χειρισµός 
δεν διαφέρει από εκείνον των πωλήσεων. Ο λογαριασµός 72.11 «Ασφαλιστική 
αποζηµίωση καταστραφέντων αποθεµάτων» λειτουργεί ακριβώς το ίδιο σε 
περίπτωση καταστροφής εµπορευµάτων. 

 

 

 

 

 

 

73    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (Έσοδα από παροχή υπηρεσιών)  

73.00       Πωλήσεις υπηρεσιών εσωτερικού 

73.01       Πωλήσεις υπηρεσιών εξωτερικού 

73.96       ∆ιάµεσος λογαριασµός πωλήσεων 

73.97       Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

73.98       Εκπτώσεις πωλήσεων 

73.99       Προϋπολογισµένες πωλήσεις εµπορευµάτων (Λ/58.73) 

 

Στο λογαριασµό 73 παρακολουθούνται τα έσοδα της επιχείρησης από την πώληση 
υπηρεσιών σε τρίτους, εφόσον οι υπηρεσίες αυτές είναι οι κύριες δραστηριότητές της. 
Στην αντίθετη περίπτωση, τα έσοδα αυτά καταχωρούνται στους οικείους 
υπολογαριασµούς του λογαριασµού 75 «Έσοδα παρεπόµενων ασχολιών». 

Και ο λογαριασµός αυτός λειτουργεί µε τον ίδιο τρόπο που παρουσιάζεται και για το 
λογαριασµό 70. 
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74    ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟ∆Α ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

74.00       Επιχορηγήσεις πωλήσεων  

74.01       Επιστροφές δασµών και λοιπών επιβαρύνσεων  

74.02       Επιστροφές τόκων λόγω εξαγωγών  

74.03       Ειδικές επιχορηγήσεις – Επιδοτήσεις 

74.05       Επιδότηση επιτοκίου δανείων πάγιων επενδύσεων 

74.98 ∆ιάφορα πρόσθετα έσοδα πωλήσεων 

74.99       Προϋπολογισµένες - Προεισπραγµένες επιχορηγήσεις και διάφορα 
έσοδα πωλήσεων (Λ/58.74) 

 

Στο λογαριασµό 74 παρακολουθούνται τα έσοδα που πραγµατοποιεί η επιχείρηση 
από επιχορηγήσεις του Κράτους, από συµµετοχή του κρατικού προϋπολογισµού και 
των προϋπολογισµών διάφορων Οργανισµών στο κόστος της και από διάφορες άλλες 
αιτίες. 

Στο λογαριασµό 74.00 «Επιχορηγήσεις πωλήσεων» βρίσκονται τα ποσά που 
χορηγούνται στην εταιρία µε οποιοδήποτε τρόπο από το Κράτος ή από Νοµικά 
Πρόσωπα και Οργανισµούς που ελέγχονται από το Κράτος, για να πραγµατοποιεί 
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αυτή πωλήσεις ή άλλης µορφής εκµετάλλευση σε τιµές που για την ίδια θεωρούνται 
ασύµφορες.  

Τα ποσά που επιστρέφονται στην επιχείρηση λόγω των εξαγωγών που κάνει, τα 
οποία είχαν καταβληθεί και συµπεριληφθεί στο κόστος πρώτων και βοηθητικών υλών 
που αγοράστηκαν από το εξωτερικό και αναλώθηκαν για την παραγωγή προϊόντων 
και πωλήθηκαν στο εξωτερικό, καταχωρούναι στον λογαριασµό 74.01 «Επιστροφές 
δασµών και λοιπών επιβαρύνσεων». 

Τα ποσά τόκων χρηµατοδοτήσεων που επιστρέφονται στην επιχείρηση από τις 
Τράπεζες, λόγω εξαγωγών, σύµφωνα µε τις αποφάσεις της Νοµισµατικής Επιτροπής 
που ισχύουν κάθε φορά, καταχωρούναι στον λογαριασµό 74.02 «Επιστροφές τόκων 
λόγω εξαγωγών». 

Στο λογαριασµό 74.98 «∆ιάφορα πρόσθετα έσοδα πωλήσεων» βρίσκονται τα έσοδα 
που προκύπτουν άµεσα ή έµµεσα από τις πωλήσεις της επιχείρησης µετά την έκδοση 
των σχετικών παραστατικών πωλήσεως και τη διενέργεια των σχετικών εγγραφών. 
Για παράδειγµα είναι τα έσοδα από διάφορες αποζηµιώσεις που καταβάλλουν οι 
πελάτες σε περίπτωση αθετήσεως όρων συµβάσεων. 

 

 

 

 

75    ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ 

75.00       Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους  

75.01       Έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό  

75.02       Προµήθειες - Μεσιτείες  

75.03       Έσοδα από προνόµια και διοικητικές παραχωρήσεις  

75.04       Ενοίκια εδαφικών εκτάσεων  

75.05       Ενοίκια κτιρίων - τεχνικών έργων  

75.06       Ενοίκια µηχανηµάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων – λοιπού 
µηχανολογικού εξοπλισµού 

75.07       Ενοίκια µεταφορικών µέσων  

75.08       Ενοίκια επίπλων και λοιπού εξοπλισµού  

75.09       Ενοίκια ασώµατων ακινητοποιήσεων 

75.10       Εισπραττόµενα έξοδα αποστολής αγαθών  

75.99       Προϋπολογισµένα -Προεισπραγµένα έσοδα παρεπόµενων ασχολιών 
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Στο λογαριασµό 75 παρακολουθούνται τα έσοδα της επιχείρησης που προέρχονται 
από παρεπόµενες δραστηριότητές της, σε σχέση µε το κύριο αντικείµενό της. 

Στο λογαριασµό 75.00 «Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους» καταχωρούνται 
τα έσοδα από υπηρεσίες που παρέχονται από την επιχείρηση σε τρίτους, εφόσον οι 
υπηρεσίες αυτές δεν αποτελούν το κύριο αντικείµενο της δραστηριότητάς της. 

Στο λογαριασµό 75.01 «Έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό» 
καταχωρούνται τα έσοδα από το προσωπικό, στα έξοδα που πραγµατοποιούνται για 
λογαριασµό του από την επιχείρηση. Για παράδειγµα έσοδα εστιατορίου ή κυλικείου. 

 Στο λογαριασµό 75.02 «Προµήθειες - Μεσιτείες» καταχωρούνται τα έσοδα από 
προµήθειες και µεσιτείες, από αγορές ή πωλήσεις που πραγµατοποιεί για λογαριασµό 
τρίτων. Στο λογαριασµό 75.03 «Έσοδα από προνόµια και διοικητικές παραχωρήσεις» 
καταχωρούνται τα έσοδα που προέρχονται από την παραχώρηση σε τρίτους του 
δικαιώµατος εκµεταλλεύσεως άυλων περιουσιακών στοιχείων, όπως διπλώµατα 
ευρεσιτεχνίας. Ακόµα στους λογαριασµούς 75.04, 75.05, 75.06, 75.07, 75.08 και 
75.09 καταχωρούνται, αντίστοιχα, τα έσοδα από ενοίκια εδαφικών εκτάσεων, κτιρίων 
και τεχνικών έργων, µηχανηµάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων και λοιπού 
µηχανολογικού εξοπλισµού, µεταφορικών µέσων, επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 
και ασώµατων ακινητοποιήσεων, εφόσον οι εκµισθώσεις αυτές δε συνιστούν το 
κύριο αντικείµενο της δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας. 

Στο λογαριασµό 75.10 «Εισπραττόµενα έξοδα αποστολής αγαθών» καταχωρούνται τα 
έξοδα αποστολής των πωληµένων αγαθών, που βαρύνουν τους πελάτες, οι οποίοι 
χρεώνονται είτε µε το παραστατικό πωλήσεως, είτε µε οποιοδήποτε άλλο παραστατικό. 

76    ΕΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  

76.00       Έσοδα συµµετοχών  

76.01       Έσοδα χρεογράφων  

76.02       ∆ουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων  

76.03       Λοιποί πιστωτικοί τόκοι  

76.04       ∆ιαφορές (κέρδη) από πώληση συµµετοχών και χρεογράφων  

76.98       Λοιπά έσοδα κεφαλαίων 

76.99       Προϋπολογισµένα - Προεισπραγµένα έσοδα κεφαλαίων (Λ/58.76) 

 

Στο λογαριασµό 76 παρακολουθούνται τα έσοδα που πραγµατοποιεί η οικονοµική 
µονάδα από τοποθετήσεις κεφαλαίων της σε συµµετοχές και χρεόγραφα και από 
δανεισµούς προς τρίτους.  

Τα έσοδα αυτά, αν προέρχονται από δραστηριότητα που έχει σχέση µε το κύριο 
αντικείµενο της επιχείρησης (π.χ. εταιρείες αµοιβαίων κεφαλαίων ή Τράπεζες), 
καταχωρούνται στο λογαριασµό 73 ή και σε άλλους λογαριασµούς της οµάδας 7. 
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Στους λογαριασµούς 76.00 «Έσοδα συµµετοχών» και 76.01 «Έσοδα χρεογράφων» 
καταχωρούνται τα έσοδα από µερίσµατα συµµετοχών και χρεογράφων, καθώς και οι 
τόκοι από χρεόγραφα όπως για παράδειγµα στις οµολογίες. 

Στο λογαριασµό 76.02 «∆ουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων» 
καταχωρούνται οι δουλευµένοι τόκοι των γραµµατίων εισπρακτέων.  

Στο λογαριασµό 76.03 «Λοιποί πιστωτικοί τόκοι» βρίσκονται τα ονοµαστικά έσοδα 
από τόκους.  

Στο λογαριασµό 76.04 «∆ιαφορές (κέρδη) από πώληση συµµετοχών και 
χρεογράφων» παρακολουθούνται τα κέρδη που πραγµατοποιούνται από πωλήσεις 
συµµετοχών και χρεογράφων. 

Στο λογαριασµό 76.98 «Λοιπά έσοδα κεφαλαίων» καταχωρούνται τα έσοδα 
κεφαλαίων τα οποία δεν εντάσσονται σε οποιαδήποτε κατηγορία από αυτές των 
λοιπών υπολογαριασµών του 76. 

 

 

 

 

 

 

78     Ι∆ΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΙΩΝ - ΤΕΚΜΑΡΤΑ ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ 
ΑΥΤΟΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ 'Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ  

78.00       Ιδιοπαραγωγή και βελτιώσεις παγίων  

78.05       Χρησιµοποιηµένες προβλέψεις προς κάλυψη εξόδων 
εκµεταλλεύσεως 

78.10       Έσοδα από ιδιόχρηση αποθεµάτων 

78.11       Αξία καταστραφέντων ακατάλληλων αποθεµάτων 

78.14 Ιδιοπαραγωγή ζώων για πάγια εκµετάλλευση 

78.99       Προϋπολογισµένη παραγωγή ιδιοχρησιµοποιουµένων 
πάγιων<στοιχείων και προϋπολογισµένη χρησιµοποίηση 
προβλέψεων (Λ/58.78) 

 

Ο λογαριασµός 78.00 «Ιδιοπαραγωγή και βελτιώσεις παγίων» πιστώνεται, µε χρέωση 
των οικείων λογαριασµών της οµάδας 1, µε το κόστος παραγωγής των πάγιων 
στοιχείων που κατασκευάζονται από την επιχείρηση µε δικά της µέσα και για δική 
της χρήση, καθώς και µε το κόστος βελτιώσεως των πάγιων στοιχείων. Το κόστος 
αυτό προσδιορίζεται από τους λογαριασµούς της αναλυτικής λογιστικής 
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εκµεταλλεύσεως της οµάδας 9, ή αν δε λειτουργεί η λογιστική αυτή, εξωλογιστικά µε 
υπολογισµούς που βασίζονται σε λογιστικά στοιχεία. 

Για το λογαριασµό 78.05 «Χρησιµοποιηµένες προβλέψεις προς κάλυψη εξόδων 
εκµεταλλεύσεως» ισχύουν όσα καθορίζονται για το λογαριασµό 44 «προβλέψεις». 

Ο λογαριασµός 78.10 « Έσοδα από ιδιόχρηση αποθεµάτων » δεν χρησιµοποιείται 
όταν τα αποθέµατα που καταστρέφονται ή κλέβονται είναι ασφαλισµένα, γιατί 
εισπράττεται η ασφαλιστική αποζηµίωση. 

Ο λογαριασµός 78.11 «Αξία καταστραφέντων ακατάλληλων αποθεµάτων» 
χρησιµοποιείταιγια την λογιστική τακτοποίηση των καταστραφέντων αποθεµάτων 
από την επιχείρηση . 

Στο λογαριασµό 78.14 «Ιδιοπαραγωγή ζώων για πάγια εκµετάλλευση» 
καταχωρούνται τα ζώα που θα χρησιµοποιηθούν για πάγια εκµετάλλευση, µε το 
κόστος παραγωγής τους, µε χρέωση του λογαριασµού 14.06 «Ζώα για πάγια 
εκµετάλλευση». 

 

 

 

 

 

 

79   ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟ∆Α ΚΑΤ' ΕΙ∆ΟΣ ή ΑΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ (Όµιλος 
λογαριασµών προαιρετικής χρήσεως) 

790          ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 
70) 

791          ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΤΟΙΜΩΝ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΩΝ 
(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 71) 

792          ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΛΟΙΠΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΧΡΗΣΤΟΥ 
ΥΛΙΚΟΥ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 72) 

793          ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (έσοδα από παροχή υπηρεσιών) 
(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 73) 

794          ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟ∆Α ΠΩΛΗΣΕΩΝ 
(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 74) 

795          ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη 
του λογ. 75) 

796          ΕΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 76) 
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798          Ι∆ΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 
λογ. 78) 

 

Ο λογαριασµός 79 χρησιµοποιείται στην περίπτωση που τα υποκαταστήµατα ή τα 
άλλα εργοστάσια δεν τηρούν λογιστικά βιβλία αυτοτελούς λογιστικής, αλλά 
τηρούνται ενιαία λογιστικά βιβλία από το κεντρικό κατάστηµα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.8 Οµάδα 8η 

Λογαριασµοί Αποτελεσµάτων 

 

Η 8η Οµάδα περιλαµβάνει τις ακόλουθες κατηγορίες λογαριασµών:  

α. Αποτελεσµατικούς λογαριασµούς ουσίας 

Με τους λογαριασµούς αυτούς παρακολουθούνται: 

Τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα και έξοδα, καθώς και τα έκτακτα κέρδη και οι 
έκτακτες ζηµίες στο λογαριασµό 81. 

Τα έξοδα και έσοδα προηγούµενων χρήσεων στο λογαριασµό 82. 

Οι προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους και για έξοδα προηγούµενων χρήσεων στο 
λογαριασµό 83. 

Τα έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων στο λογαριασµό 84. 

Οι αποσβέσεις των πάγιων στοιχείων και των εξόδων πολυετούς αποσβέσεως που δεν 
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ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος στο λογαριασµό 85. 

 

β. Αποτελεσµατικούς λογαριασµούς συνθέσεως 

Mε τους οποίους παρακολουθούνται: 

Τα αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως ολικά και µικτά, στους λογαριασµούς 80.00 και 
80.01. 

Τα οργανικά έξοδα και έσοδα που δεν είναι προσδιοριστικά των µικτών 
αποτελεσµάτων, στους λογαριασµούς 80.02 και 80.03. 

Τα τελικά ολικά αποτελέσµατα της χρήσεως και της διαθέσεως αυτών, στους 
λογαριασµούς 86 και 88. 

 

γ. Το λογαριασµό ελέγχου " Ισολογισµός"  

Ο λογαριασµός 89 χρησιµεύει για το κλείσιµο των λογαριασµών της χρήσεως στην 
οποία αναφέρεται ο ισολογισµός και για το άνοιγµα των λογαριασµών της επόµενης 
χρήσεως. 

 

 

 

 

 

80   ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 

 80.00       Λογαριασµός Γενικής Εκµεταλλεύσεως 

 80.01       Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως 

 80.02       Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων 

 80.03       Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων 

 

Ο λογαριασµός 80 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, όπου γίνεται 
υποχρεωτικά η κατάσταση του λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης. Ο λογαριασµός 
αυτός, καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών αµέσως µετά την 
καταχώριση του ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως. 

Στο λογαριασµό 80.00 «Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης» προσδιορίζοναι τα 
καθαρά τακτικά και οργανικά αποτελέσµατα τα οποία πραγµατοποιούνται, µέσα στη 
χρήση που κλείνει, από την εκµετάλλευση των διάφορων δραστηριοτήτων της 
επιχείρησης. Ο λογαριασµός 80.00, χρεώνεται µε την αξία των αρχικών αποθεµάτων 
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της οµάδας 2, µε πίστωση των λογαριασµών της οµάδας 2 και χρεώνεται και µε τα 
έξοδα των λογαριασµών της οµάδας 6, µε πίστωση των λογαριασµών αυτών. Ακόµα 
πιστώνεται µε την αξία των δουλευµένων εσόδων των λογαριασµών της οµάδας 7 µε 
χρέωση αυτών και πιστώνεται και µε την αξία των τελικών αποθεµάτων µε χρέωση 
των οικείων υπολογαριασµών των πρωτοβάθµιων 20-28. Πιστώνεται σε ορισµένες 
περιπτώσεις και µε την καθαρή ζήµια εκµεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει, µε 
χρέωση του λογαριασµού 80.01. 

Στο λογαριασµό 80.01 «Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως» 
προσδιορίζονται τα µικτά αποτελέσµατα (µικτά κέρδη ή µικτές ζηµιές), τα οποία 
πραγµατοποιούνται, µέσα στη χρήση που κλείνει, από την εκµετάλλευση των 
διάφορων δραστηριοτήτων της επιχείρησης. Στο λογαριασµό 80.01, στο τέλος της 
χρήσεως, µεταφέρονται τα καθαρά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως (καθαρά κέρδη ή 
καθαρές ζηµίες). Έπειτα από τη µεταφορά αυτή, από το λογαριασµό 80.01 
µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.02 τα µη προσδιοριστικά των µικτών 
αποτελεσµάτων έξοδα, δηλαδή τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας, τα έξοδα ερευνών 
και αναπτύξεως, τα έξοδα λειτουργίας διαθέσεως, οι διαφορές αποτιµήσεως 
συµµετοχών και χρεογράφων, τα έξοδα και οι ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων 
και οι χρεωστικοί τόκοι και τα συναφή µε αυτούς έξοδα. Ακόµα από τον λογαριασµό 
80.01 µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.03 «Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 
αποτελεσµάτων» τα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων έσοδα, δηλαδή 
τα διάφορα άλλα έσοδα, τα έσοδα συµµετοχών, τα έσοδα χρεογράφων, τα κέρδη από 
πωλήσεις συµµετοχών και χρεογράφων και οι πιστωτικοί τόκοι και τα συναφή µε 
αυτούς έσοδα. Τέλος, ο λογαριασµός 80.03 εξισώνεται µε τη µεταφορά του 
υπολοίπου του στους οικείους υπολογαριασµούς του 86. 

Έπειτα από τις παραπάνω µεταφορές και τις αντίστοιχες χρεοπιστώσεις του ο 
λογαριασµός 80.01 µε το υπόλοιπό του (χρεωστικό ή πιστωτικό) απεικονίζει το 
οριστικό ύψος των µικτών αποτελεσµάτων εκµεταλλεύσεως (µικτών κερδών ή 
µικτών ζηµιών). 

81   ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΑΙ ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

81.00       Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

81.01       Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 

81.02       Έκτακτες ζηµίες 

81.03       Έκτακτα κέρδη 

81.99       Προϋπολογισµένα - Προπληρωµένα έκτακτα και ανόργανα 
αποτελέσµατα (Λ/58.81) 

 

Στο λογαριασµό 81 παρακολουθούνται κατά είδος τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα 
και έσοδα της χρήσεως, καθώς και τα αποτελέσµατα που πραγµατοποιούνται από 
εξαιρετικές και έκτακτες πράξεις και εργασίες. 

Στο λογαριασµό 81.00 «Έκτακτα και ανόργανα έξοδα» καταχωρούνται κατά είδος τα 
έκτακτα και ανόργανα έξοδα της επιχείρησης που αφορούν την χρήση. Έξοδα που 



Το Ε.Γ.Λ.Σ. και η λειτουργία των λογαριασµών του 

96 

αφορούν προηγούµενες χρήσεις δεν καταχωρούνται στο λογαριασµό αυτό αλλά στον 
82.00.  

Στο λογαριασµό 81.01 «Έκτακτα και ανόργανα έσοδα» καταχωρούνται κατά είδος, 
τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα που αφορούν τη χρήση. Έσοδα που αφορούν 
προηγούµενες χρήσεις δεν καταχωρούνται στο λογαριασµό αυτό αλλά στον 82.01. 

Στους λογαριασµούς 81.02 «Έκτακτες ζηµίες» και 81.03 «Έκτακτα κέρδη» 
καταχωρούνται τα αποτελέσµατα - ζηµίες ή κέρδη - που προκύπτουν από εξαιρετικές 
και έκτακτες πράξεις και εργασίες, όπως για παράδειγµα από εκποίηση πάγιων 
στοιχείων, από µεταβίβαση δικαιωµάτων και λοιπών ασώµατων ακινητοποιήσεων 
κ.α. 

Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 81 
µεταφέρονται στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του 86.02 «Έκτακτα και 
ανόργανα αποτελέσµατα», έτσι ώστε ο λογαριασµός 81 να εξισώνεται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

82   ΕΞΟ∆Α ΚΑΙ ΕΣΟ∆Α ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ 

82.00       Έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

82.01       Έσοδα προηγούµενων χρήσεων 

82.99       Προϋπολογισµένα - Προπληρωµένα έξοδα και έσοδα 
προηγούµενων χρήσεων (Λ/58.82) 

 

Στο λογαριασµό 82 παρακολουθούνται κατά είδος τα έξοδα και έσοδα που 
πραγµατοποιούνται µεν µέσα στη χρήση, ο χρόνος όµως και τα αίτια δηµιουργίας 
τους ανάγονται σε δραστηριότητες προηγούµενων χρήσεων. 

Στο λογαριασµό 82.00 «Έξοδα προηγούµενων χρήσεων» καταχωρούνται κατά είδος 
τα έξοδα προηγούµενων χρήσεων, όπως οι φόροι και τα τέλη που επιβάλλονται για 
φορολογικές υποχρεώσεις που δηµιουργούνται από πράξεις ή παραλείψεις 
προηγούµενων χρήσεων, αλλά η αποδοχή της υποχρεώσεως για πληρωµή τους 
γίνεται µέσα στη χρήση που τρέχει, χωρίς να προηγηθεί άσκηση προσφυγής στα 



Το Ε.Γ.Λ.Σ. και η λειτουργία των λογαριασµών του 

97 

αρµόδια δικαστήρια. Στον ίδιο λογαριασµό καταχωρούνται φόροι και τέλη που 
βεβαιώνονται µετά από οριστικοποίηση αποφάσεων των αρµόδιων δικαστηρίων. 

Στο λογαριασµό 82.01 «Έσοδα προηγούµενων χρήσεων» καταχωρούνται κατά είδος 
τα έσοδα προηγούµενων χρήσεων, όπως οι εισπράξεις από αποσβεσµένες απαιτήσεις, 
οι επιχορηγήσεις, οι επιστροφές δασµών και λοιπών επιβαρύνσεων και οι επιστροφές 
τόκων λόγω εξαγωγών που αφορούν προηγούµενες χρήσεις. 

Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 82 
µεταφέρονται στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του 86.02 «Έκτακτα και 
ανόργανα αποτελέσµατα», έτσι ώστε ο λογαριασµός 82 να εξισώνεται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

83   ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΤΑΚΤΟΥΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥΣ 

83.00 

83.10       Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων πάγιων στοιχείων 

83.11       Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

83.12       Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα 

83.13       Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

83.98       Λοιπές έκτακτες προβλέψεις 

83.99       Προϋπολογισµένες προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους (Λ/58.83) 

 

Στο λογαριασµό 83 καταχωρούνται οι προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους (έκτακτες 
ζηµιές και έξοδα), µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 83 και πίστωση των 
υπολογαριασµών 44.10 εως και 44.19, µε εξαίρεση τις προβλέψεις για υποτιµήσεις 
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συµµετοχών σε λοιπές, εκτός από Α.Ε. επιχειρήσεις οι οποίες πιστώνονται στους 
λογαριασµούς 18.00.19 ή 18.01.19. Οι προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους γίνονται 
για να καλύψουν έκτακτες ζηµιές και έκτακτα έξοδα που πιθανολογούνται ότι θα 
πραγµατοποιηθούν µετά από των σχηµατισµό των προβλέψεων. Αν τα έξοδα αυτά 
πραγµατοποιηθούν µέσα στη χρήση χωρίς να έχουν γίνει προβλέψεις, τότε 
καταχωρούνται στους υπολογαριασµούς των 81 και 82.  

Στο κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 83 
µεταφέρονται στον 86.02.10 «Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους», έτσι ώστε ο 
λογαριασµός 83 να εξισώνεται.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

84   ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ 

84.00       Έσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων 

84.01       Έσοδα από χρησιµοποιηµένες προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων 
για έκτακτους κινδύνους 

 84.91      Έσοδα από χρησιµοποιηµένες προβλέψεις προηγούµενων 
χρήσεων<προς κάλυψη εξόδων εκµεταλλεύσεως 

84.99       Προϋπολογισµένα έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων 
(Λ/58.84) 

 

Ο λογαριασµός 84 χρησιµοποιείται για την προσαρµογή και τακτοποίηση των 
προβλέψεων προηγούµενων χρήσεων. Οι προβλέψεις που έχουν γίνει 
αναπροσαρµόζονται στο τέλος κάθε χρήσης, λαµβάνοντας υπ’ όψην τις νέες 
συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί. ∆ηλαδή αν υπάρχουν ποσά από προβλέψεις που δε 
χρησιµοποιήθηκαν, είτε γιατί οι ζηµιές ή τα έξοδα που πραγµατοποιήθηκαν ήταν 
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µικρότερα από τις προβλέψεις που είχαν γίνει, είτε γιατί τα έξοδα και οι ζηµίες αυτές 
δεν έγιναν καθόλου, µεταφέρονται στην πίστωση των υπολογαριασµών του 84 
ανάλογα µε την περίπτωση. 

Στο κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 84 
µεταφέρονται στον 86.02.03«Έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων», έτσι 
ώστε ο λογαριασµός 84 να εξισώνεται.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

85   ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΜΗ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

85.00       Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων 

85.01       Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεις κτιρίων - τεχνικών έργων 

85.02       Αποσβέσεις µηχανηµάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων – λοιπού 
µηχανολογικού εξοπλισµού 

85.03       Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων 

85.04       Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

85.05       Αποσβέσεις ασώµατων ακινητοποιήσεων και εξόδων<πολυετούς 
αποσβέσεως 

85.99       Προϋπολογισµένες µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος 
αποσβέσεις (Λ/58.85) 
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Στο λογαριασµό 85 καταχωρούνται οι αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών 
στοιχείων που δεν ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος, δηλαδή στο λογαριασµό 
αυτό καταχωρούνται οι πρόσθετες αποσβέσεις που προβλέπονται από τη νοµοθεσία 
που ισχύει κάθε φορά. 

Οι αποσβέσεις που δεν ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος της επιχείρησης 
καταχωρούνται στους υπολογαριασµούς του 85 πιστώνοντας τους αντίστοιχους 
λογαριασµούς της οµάδας 1 (10.99, 11.99, 12.99, 13.99, 14.99 και 16.99). Οι 
τακτικές αποσβέσεις, που ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος, καταχωρούνται 
στο λογαριασµό 66, και εµφανίζονται στην κατάσταση του λογαριασµού 
«Αποτελέσµατα χρήσεως» αφαιρετικά από το σύνολο των αποσβέσεων (τακτικών και 
πρόσθετων). 

Κλείνοντας τον ισολογισµό, τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 85 µεταφέρονται 
στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του 86.03 «Μη ενσωµατωµένες στο 
λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων», έτσι ώστε ο λογαριασµός 85 να εξισώνεται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

86   ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 

86.00       Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

86.01       Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα 

86.02       Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 

86.03       Μη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων 

86.99       Καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως 

 

Ο λογαριασµός 86 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε καταρτίζεται 
υποχρεωτικά η κατάσταση των αποτελεσµάτων χρήσεως. 

Η κατάσταση του λογαριασµού 86, στην οποία, πέρα από τα στοιχεία τα οποία 
προκύπτουν από τους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του, περιλαµβάνονται και 
στοιχεία συνολικού κύκλου εργασιών (πωλήσεων) και κόστους πωλήσεων.  
Ολογαριασµός αυτός δηµοσιεύεται µαζί µε τον ισολογισµό, σύµφωνα µε τις διατάξεις 
της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 
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Ο λογαριασµός 86 χρησιµεύει για τον προσδιορισµό των συνολικών καθαρών 
αποτελεσµάτων (κερδών ή ζηµιών) που πραγµατοποιούνται από το σύνολο των 
δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας µέσα στη χρήση που κλείνει. 

Στο λογαριασµό 86.00 «Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως», στο τέλος της χρήσεως, 
µεταφέρονται τα µικτά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως και τα διάφορα άλλα έσοδα 
για να συσχετιστούν µε τα έξοδα των λειτουργιών διοικητικής, ερευνών - αναπτύξεως 
και διαθέσεως. Στον λογαριασµό 86.01 «Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα» 
µεταφέρονται επίσης τα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα (έσοδα - έξοδα), στο 
λογαριασµό 86.02 «Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα» τα έκτακτα και ανόργανα 
αποτελέσµατα (έσοδα, κέρδη - έξοδα, ζηµίες) και στον 86.03 «Μη ενσωµατωµένες 
στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων» οι µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό 
κόστος αποσβέσεις παγίων. 

Ο λογαριασµός 86.99 «Kαθαρά αποτελέσµατα χρήσεως» χρησιµοποιείται για τη 
συγκέντρωση των χρεωστικών και πιστωτικών υπολοίπων των λοιπών 
υπολογαριασµών του 86. Στο τέλος προκύπτουν από τα υπόλοιπα αυτά τα συνολικά 
καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως (καθαρές ζηµίες ή καθαρά κέρδη), τα οποία 
µεταφέρονται στο λογαριασµό 88. 

Ειδικότερα ο λογαριασµός 86 λειτουργεί ως εξής: 

Χρεώνεται: 

- κατά περίπτωση, µε τις µικτές ζηµίες εκµεταλλεύσεως της κλειόµενης χρήσεως, 
µε πίστωση του λογαριασµού 80.01, 

- µε τα έξοδα των λειτουργιών διοικητικής, ερευνών - αναπτύξεως και διαθέσεως, 
µε πίστωση, αντίστοιχα, των λογαριασµών 80.02.00, 80.02.01 και 80.02.02, 

- µε τις διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων, µε τα έξοδα και τις 
ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων και µε τους χρεωστικούς τόκους και τα 
συναφή µε αυτούς έξοδα, µε πίστωση, αντίστοιχα, των λογαριασµών 80.02.04, 
80.02.05 και 80.02.06, 

- µε τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα, µε πίστωση του λογαριασµού 81.00, 

- µε τις έκτακτες ζηµίες, µε πίστωση του λογαριασµού 81.02, 

- µε τα έξοδα προηγούµενων χρήσεων, µε πίστωση του λογαριασµού 82.00, 

- µε τις προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους, µε πίστωση του λογαριασµού 83, 

- µε τις µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων, µε 
πίστωση του λογαριασµού 85, 

- µε τα καθαρά κέρδη, µε πίστωση του λογαριασµού 88.00 «Καθαρά κέρδη 
χρήσεως». 

Πιστώνεται:  

- κατά περίπτωση, µε τα µικτά κέρδη εκµεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει, 
µε χρέωση του λογαριασµού 80.01, 
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- µε τα διάφορα άλλα έσοδα της εκµεταλλεύσεως, µε χρέωση του λογαριασµού 
80.03.00, 

- µε τα έσοδα από συµµετοχές, µε χρέωση του λογαριασµού 80.03.01, 

- µε τα έσοδα χρεογράφων, µε χρέωση του λογαριασµού 80.03.02, 

- µε τα κέρδη από πώληση συµµετοχών και χρεογράφων, µε χρέωση του 
λογαριασµού 80.03.03, 

- µε τους πιστωτικούς τόκους και τα συναφή µε αυτούς έσοδα, µε χρέωση του 
λογαριασµού 80.03.04, 

- µε τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα, µε χρέωση το λογαριασµού 81.01, 

- µε τα έκτακτα κέρδη, µε χρέωση του λογαριασµού 81.03, 

- µε τα έσοδα προηγούµενων χρήσεων, µε χρέωση του λογαριασµού 82.01, 

- µε τα έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων, µε χρέωση του 
λογαριασµού 84, 

- µε τις ενδεχόµενες καθαρές ζηµίες, µε χρέωση του λογαριασµού 88.01. 

 

 

 

 

 

88   ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 

88.00       Καθαρά κέρδη χρήσεως 

88.01       Ζηµίες χρήσεως 

88.02       Υπόλοιπο κερδών προηγούµενης χρήσεως 

88.03       Ζηµίες προηγούµενης χρήσεως προς κάλυψη 

88.04       Ζηµίες προηγούµενων χρήσεων προς κάλυψη 

88.06       ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων 

88.07       Λογαριασµός αποθεµατικών προς διάθεση 

88.08       Φόρος εισοδήµατος 

88.09       Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι 

88.98       Ζηµίες εις νέο 

88.99       Κέρδη προς διάθεση 
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Ο λογαριασµός 88 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, όταν γίνεται 
διάθεση κερδών, οπότε καταρτίζεται υποχρεωτικά πίνακας διαθέσεως καθαρών 
κερδών. 

Ο πίνακας του λογαριασµού 88, στον οποίο εµφανίζονται τα στοιχεία των 
υπολογαριασµών του και ο τρόπος διαθέσεως των κερδών, δηµοσιεύεται µαζί µε τον 
ισολογισµό και τα αποτελέσµατα χρήσεως, σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας 
που ισχύει κάθε φορά. 

Ο λογαριασµός 88 χρησιµοποιείται για τη συγκέντρωση των καθαρών 
αποτελεσµάτων της χρήσεως, των κερδών της προηγούµενης ή προηγούµενων 
χρήσεων στον 88.02, των ζηµιών της προηγούµενης ή προηγούµενων χρήσεων στους 
88.03 και 88.04, όταν πρόκειται να συµψηφιστούν µε κέρδη της κλειόµενης χρήσεως, 
των διαφορών φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων στον 88.06 και, στην 
περίπτωση διανοµής αποθεµατικών στον 88.07. 

Ειδικότερα ο λογαριασµός 88 λειτουργεί ως εξής: 

Χρεώνεται: 

- ο υπολογαριασµός 88.01 µε τις καθαρές ζηµίες χρήσεως, µε πίστωση του 
λογαριασµού 86.99. 

- ο υπολογαριασµός 88.03 µε το υπόλοιπο ή µέρος των ζηµιών προηγούµενης 
χρήσεως που πρόκειται να καλυφτεί από κέρδη της κλειόµενης χρήσεως, µε 
πίστωση του λογαριασµού 42.01. 

- ο υπολογαριασµός 88.04 µε το υπόλοιπο ή µέρος των ζηµιών προηγούµενων 
χρήσεων που πρόκειται να καλυφτεί από κέρδη της κλειόµενης χρήσεως, µε 
πίστωση του λογαριασµού 42.02. 

- ο υπολογαριασµός 88.06 µε τις συµψηφιστικές χρεωστικές διαφορές που 
προκύπτουν από φορολογικό έλεγχο προηγούµενων χρήσεων, µε πίστωση του 
λογαριασµού 42.04. 

- ο υπολογαριασµός 88.08 µε το φόρο εισοδήµατος και την εισφορά υπέρ ΟΓΑ 
που αναλογούν στα συνολικά καθαρά αδιανέµητα φορολογητέα κέρδη της 
χρήσεως που κλείνει, µε πίστωση του λογαριασµού 54.07.  

- ο υπολογαριασµός 88.09 µε τους λοιπούς µη ενσωµατωµένους στο λειτουργικό 
κόστος φόρους (π.χ. λογ. 63.98.02 «φόροι ακίνητης περιουσίας» για τους οποίους 
οι σχετικές διατάξεις της νοµοθεσίας προβλέπουν ότι τελικά βαρύνουν τα κέρδη 
χρήσεως - ή τη ζηµία χρήσεως - και όχι το λειτουργικό κόστος), µε πίστωση των 
οικείων υπολογαριασµών του λογαριασµού 63 της οµάδας 6 στους οποίους 
παρακολουθούνται οι φόροι της κατηγορίας αυτής. 

- οι υπολογαριασµοί 88.00, 88.02, 88.06 και 88.07 µε τα υπόλοιπά τους, µε 
πίστωση του υπολογαριασµού 88.98, όταν το τελικό υπόλοιπο του λογαριασµού 
88 είναι χρεωστικό (ζηµίες εις νέο), ή του υπολογαριασµού 88.99, όταν το τελικό 
υπόλοιπο του λογαριασµού 88 είναι πιστωτικό (κέρδη προς διάθεση). 

- ο υπολογαριασµός 88.99 µε τα προς διάθεση κέρδη, µε πίστωση των οικείων 
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υπολογαριασµών αποθεµατικών του 41, του λογαριασµού 53.01 για τα καθαρά 
µερίσµατα που διανέµονται, του λογαριασµού 43.02 µε τα καθαρά µερίσµατα για 
τα οποία αποφασίζεται η διάθεσή τους για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, του 
λογαριασµού 54.09.00 για τους φόρους που παρακρατούνται από τα µερίσµατα 
που διανέµονται και του λογαριασµού 42.00 για το υπόλοιπο κερδών που 
µεταφέρεται στην επόµενη χρήση (υπόλοιπο κερδών εις νέο). 

Πιστώνεται: 

- ο υπολογαριασµός 88.00 µε τα καθαρά κέρδη χρήσεως, µε χρέωση του 
λογαριασµού 86.99. 

- ο υπολογαριασµός 88.02 µε το υπόλοιπο κερδών προηγούµενης χρήσεως, µε 
χρέωση του λογαριασµού 42.00. 

- ο υπολογαριασµός 88.06 µε τις συµψηφιστικές πιστωτικές διαφορές που 
προκύπτουν από φορολογικό έλεγχο προηγούµενων χρήσεων, µε χρέωση του 
λογαριασµού 42.04. 

- ο υπολογαριασµός 88.07 µε τα αποθεµατικά για τα οποία αποφασίζεται η 
διάθεσή τους για την κάλυψη ζηµιών ή τη διανοµή µερισµάτων, µε χρέωση των 
οικείων υπολογαριασµών αποθεµατικών του 41.  

- οι υπολογαριασµοί 88.01, 88.03, 88.04, 88.06, 88.08 και 88.09 µε τα υπόλοιπά 
τους, µε χρέωση του υπολογαριασµού 88.98, όταν το τελικό υπόλοιπο του 
λογαριασµού 88 είναι χρεωστικό (ζηµίες εις νέο), ή του υπολογαριασµού 88.99, 
όταν το τελικό υπόλοιπο του λογαριασµού 88 είναι πιστωτικό (κέρδη προς 
διάθεση). 

- ο υπολογαριασµός 88.98 µε τις ζηµίες εις νέο, µε χρέωση του λογαριασµού 42.01. 

89   ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

89.00       Ισολογισµός ανοίγµατος χρήσεως 

89.01       Ισολογισµός κλεισίµατος χρήσεως 

 

Ο λογαριασµός 89 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε καταρτίζεται 
υποχρεωτικά η κατάσταση του ισολογισµού της χρήσεως. 

Η κατάσταση του ισολογισµού, όταν συντρέχουν οι σχετικές προϋποθέσεις, δηλαδή, 
όταν από την επιχείρηση τηρούνται οι σχετικοί λογαριασµοί, δηµοσιεύεται µαζί µε 
την κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 
νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

Ο λογαριασµός 89 χρησιµεύει για το κλείσιµο των λογαριασµών της χρήσεως που 
αναφέρεται ο ισολογισµός και για το άνοιγµα των λογαριασµών της νέας χρήσεως 
που ακολουθεί µετά την κατάρτιση του ισολογισµού. 

Στο τέλος της χρήσεως στην οποία αναφέρεται ο ισολογισµός, µετά τη διενέργεια των 
εγγραφών κλεισίµατός του, χρεώνεται ο λογαριασµός 89 µε τα υπόλοιπα όλων των 
χρεωστικών λογαριασµών του, µε πίστωση καθενός απ' αυτούς, που έτσι 
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µηδενίζονται, και πιστώνεται µε τα υπόλοιπα όλων των πιστωτικών λογαριασµών 
του, µε χρέωση καθενός απ' αυτούς, που επίσης µε τον τρόπο αυτό µηδενίζονται. 

Οι εγγραφές χρεώσεως και πιστώσεως του λογαριασµού 89, στο τέλος κάθε χρήσεως, 
οι οποίες ονοµάζονται «εγγραφές κλεισίµατος των λογαριασµών του ισολογισµού», 
γίνονται, είτε αµέσως µετά τη διενέργεια όλων των εγγραφών κλεισίµατος του 
ισολογισµού, είτε τµηµατικά για κάθε λογαριασµό που το υπόλοιπό του 
οριστικοποιείται για την εµφάνισή του στον ισολογισµό. 

Με την έναρξη της χρήσεως που ακολουθεί µετά την κατάρτιση του ισολογισµού, 
έπειτα από τη διαδικασία διενέργειας των εγγραφών κλεισίµατος του ισολογισµού, 
που ολοκληρώνεται µέσα στη χρονική περίοδο η οποία προβλέπεται από τις διατάξεις 
της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, χρεώνεται ο λογαριασµός 89 µε τα υπόλοιπα 
όλων των πιστωτικών λογαριασµών του, µε πίστωση καθενός από αυτούς, και 
πιστώνεται µε τα υπόλοιπα όλων των χρεωστικών λογαριασµών του, µε χρέωση 
καθενός από αυτούς. 

Οι εγγραφές χρεώσεως και πιστώσεως του λογαριασµού 89, κατά την έναρξη της 
χρήσεως που ακολουθεί την κατάρτιση του ισολογισµού (κατά τη διάρκεια της 
προθεσµίας κλεισίµατος του ισολογισµού που τρέχει στην επόµενη χρήση), οι οποίες 
ονοµάζονται «Εγγραφές ανοίγµατος των λογαριασµών του ισολογισµού», γίνονται, 
είτε αµέσως έπειτα από τη διαδικασία διενέργειας όλων των εγγραφών κλεισίµατος 
του ισολογισµού, είτε τµηµατικά για κάθε λογαριασµό που, µετά την οριστικοποίηση 
του υπολοίπου του για την εµφάνισή του στον ισολογισµό, κλείνει σύµφωνα µε όσα 
καθορίζονται παραπάνω. 

 

 

4.9 Οµάδα 9η 

∆ιάµεσοι Αντικρυζόµενοι Λογαριασµοί 

 

Η επιχείρηση δεν είναι υποχρεωµένη να χρησιµοποιεί τους λογαριασµούς της οµάδας 
9, από τη στιγµή όµως που θα αποφασίσει να ακολουθήσει διαδικασίες που 
παρακολουθούνται από οποιοδήποτε από τους λογαριασµούς αυτούς, είναι 
υποχρεωµένη να χρησιµοποιήσει τον αντίστοιχο λογαριασµό. Έτσι για παράδειγµα αν 
η επιχείρηση, πριν από τη συγκέντρωση του κόστους κατά κέντρα ή θέσεις κόστους, 
επιθυµεί την ανακατάταξή του κατά διάφορο τρόπο, είναι υποχρεωµένη να αναπτύξει 
τους αντίστοιχους λογαριασµούς ανακατατάξεως κάτω από τον πρωτοβάθµιο 
λογαριασµό 91. 

Οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί 90 - 99 είναι δυνατό να ενηµερώνονται συγκεντρωτικά 
µε οποιοδήποτε τρόπο όπως για παράδειγµα από τα συγκεντρωτικά αριθµητικά 
στοιχεία των ισοζυγίων των αναλυτικών λογαριασµών τους, µε την προϋπόθεση ότι η 
ενηµέρωση αυτή θα γίνεται τουλάχιστο κάθε µήνα. Με την ευχέρεια της ενηµέρωσης 
αυτής παρέχεται στις οικονοµικές µονάδες η δυνατότητα να λειτουργούν τους 
δευτεροβάθµιους λογαριασµούς των 90 - 99 σαν πρωτοβάθµιους και µε τους 
υπολογαριασµούς τους να εξασφαλίζουν µεγαλύτερες αναλύσεις.  
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Ο λογαριασµός 94 αναλύεται σε υποχρεωτικούς δευτεροβάθµιους - τριτοβάθµιους 
λογαριασµούς, αντίστοιχους των πρωτοβάθµιων και, κατά περίπτωση, των 
δευτεροβάθµιων υποχρεωτικών λογαριασµών της οµάδας 2. 

Κάθε οικονοµική µονάδα, ανεξάρτητα από το σύστηµα αναλυτικής λογιστικής που 
εφαρµόζει, είναι υποχρεωµένη να διαµορφώνει τους υπολογαριασµούς των 92 και 93 
κατά τρόπο που να εξασφαλίζονται τα ακόλουθα: 

α) Η διαµόρφωση του κόστους κατά λειτουργία, η οποία εξασφαλίζεται µε τους 
υποχρεωτικούς δευτεροβάθµιους λογαριασµούς: 

− 92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

− 92.01 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

− 92.02 Έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως 

− 92.03 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως. 

β) Η ανάλυση του κόστους των ενδιάµεσων και τελικών φορέων (προϊόντων ή 
υπηρεσιών) στα βασικά του στοιχεία, που είναι: τα υλικά και τα έξοδα 
κατεργασίας ή παραγωγής, µε δυνατότητα αναλύσεώς τους σε στοιχεία κατ' είδος 
(έξοδα κατ' είδος). 

Η συγκέντρωση του κόστους της χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας στο λογαριασµό 
92.04 είναι δυνητική. Η οικονοµική µονάδα έχει τη δυνατότητα να συγκεντρώνει στο 
λογαριασµό 92.04 είτε ολόκληρο το κόστος της χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας µε 
την προϋπόθεση του διαχωρισµού των χρεωστικών τόκων και λοιπών συναφών 
εξόδων από το λοιπό κόστος της λειτουργίας αυτής, είτε µόνο τους χρεωστικούς 
τόκους και τα συναφή έξοδα, οπότε το λοιπό κόστος της λειτουργίας αυτής 
συγκεντρώνεται στο λογαριασµό 92.01 µαζί µε το κόστος της διοικητικής 
λειτουργίας. 

Για την ενηµέρωση των αναλυτικών λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής 
ισχύουν τα εξής: 

α) Όταν η οικονοµική µονάδα κάνει χρήση της ευχέρειας να τηρεί µόνο τους 
υποχρεωτικούς δευτεροβάθµιους ή τριτοβάθµιους λογαριασµούς χωρίς 
περαιτέρω αναλύσεις, στους τηρούµενους λογαριασµούς είναι υποχρεωµένη να 
απεικονίζει αναλυτικές εγγραφές από τις οποίες να προκύπτουν οι πληροφορίες 
που προβλέπονται. 

β) Όταν η οικονοµική µονάδα χρησιµοποιεί µηχανογραφικά µέσα που 
εξασφαλίζουν αναλυτικές εκτυπώσεις των ισοζυγίων, σύµφωνα µε 
ολοκληρωµένο υπόδειγµα των υποχρεωτικών και προαιρετικών λογαριασµών 
του σχεδίου λογαριασµών της οµάδας 9, επιτρέπεται η µη τήρηση αναλυτικών 
µερίδων, µε την προϋπόθεση ότι κάθε αναλυτικός λογαριασµός απεικονίζει την 
κατά χρέωση και πίστωση προοδευτική κίνηση ή το εκάστοτε υπόλοιπο άλλου 
λογαριασµού της γενικής ή της αναλυτικής λογιστικής, για τον οποίο τηρείται 
αναλυτική µερίδα στην οποία απεικονίζονται οι επιµέρους λογιστικές εγγραφές 
διαµορφώσεως της κινήσεώς του. 
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90   ∆ΙΑΜΕΣΟΙ - ΑΝΤΙΚΡΙΖΟΜΕΝΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

90.01       Αρχικά αποθέµατα λογισµένα 

90.02       Αγορές λογισµένες 

90.06       Οργανικά έξοδα κατ' είδος λογισµένα 

90.07       Οργανικά έσοδα κατ' είδος λογισµένα 

90.08       Αποτελέσµατα λογισµένα 

 

 

91   ΑΝΑΚΑΤΑΤΑΞΗ ΕΞΟ∆ΩΝ - ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΣΟ∆ΩΝ 

91.00       Ανακατάταξη των εξόδων σε σταθερά και µεταβλητά 

91.01       Οργανικά έξοδα κατ' είδος προοµαδοποιηµένα 

91.02       Αγορές αποθεµάτων ενσωµατωµένες (προϋπολογιστικά) 
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91.03 

91.04 

91.05       Οργανικά έξοδα κατ' είδος προς µερισµό 

91.06       Οργανικά έξοδα κατ' είδος ενσωµατωµένα (προϋπολογιστικά) 

91.07       Οργανικά έσοδα κατ' είδος ενσωµατωµένα (προϋπολογιστικά) 

91.08       Αποτελέσµατα ενσωµατωµένα (προϋπολογιστικά) 

91.09       Οργανικά έσοδα κατ' είδος προοµαδοποιηµένα 

 

 

92   ΚΕΝΤΡΑ (ΘΕΣΕΙΣ) ΚΟΣΤΟΥΣ 

92.00       Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.01       Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

92.02       Έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως 

92.03       Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

92.04       Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 

92.99       Καταλογισµένο λειτουργικό κόστος (λογ/σµός αντίθετος) 

 

93   ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ<(Παραγωγή σε εξέλιξη) 

93.00       Κόστος παραγωγής Εργοστασίου Α' 

93.01       Κόστος παραγωγής Εργοστασίου Β' 

93.02       Κόστος παραγωγής Εργοστασίου Γ' 

93.97       Κόστος παρεπόµενων δραστηριοτήτων 

93.98       Κόστος ιδιοπαραγωγής παγίων 

93.99       Κόστος αναπτύξεως προϊόντων (πολυετούς αποσβέσεως) 

 

 

94   ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

94.20       Εµπορεύµατα 

94.21       Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 
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94.22       Υποπροϊόντα και υπολείµµατα 

94.23       Παραγωγή σε εξέλιξη (προϊόντα, υποπροϊόντα και υπολείµµατα στο 
στάδιο της κατεργασίας) 

94.24       Πρώτες και βοηθητικές ύλες - Υλικά συσκευασίας 

94.25       Αναλώσιµα υλικά 

94.26       Ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων 

94.28       Είδη συσκευασίας 

 

 

95   ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ 

95.00       Αποκλίσεις πρώτων υλών - υλικών (Υ) 

95.01       Αποκλίσεις άµεσης εργασίας (ΑΕ) 

95.02       Αποκλίσεις γενικών βιοµηχανικών εξόδων (ΓΒΕ) 

95.03       Αποκλίσεις εξόδων διοικητικής λειτουργίας 

95.04       Αποκλίσεις εξόδων λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως 

95.05       Αποκλίσεις εξόδων λειτουργίας διαθέσεως 

 

 

96   ΕΣΟ∆Α - ΜΙΚΤΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

96.20       Κόστος παραγωγής ή αγοράς πωληµένων 

96.21       Άµεσα έξοδα πωλήσεων 

96.22       Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.70       Πωλήσεις εµπορευµάτων 

96.71       Πωλήσεις προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών 

96.72       Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού 

96.73       Πωλήσεις υπηρεσιών (Έσοδα από παροχή υπηρεσιών) 

96.74       Επιχορηγήσεις και διάφορα έσοδα πωλήσεων 

96.75       Έσοδα παρεπόµενων ασχολιών 

96.76       Έσοδα κεφαλαίων 

96.78       Ιδιοπαραγωγή παγίων και τεκµαρτά έσοδα από αυτοπαραδόσεις ή 
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καταστροφές αποθεµάτων 

 

 

97   ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΕΩΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ 

97.00       ∆ιαφορές ενσωµατώσεως υπολογιστικών εξόδων και αποσβέσεων 

97.01       ∆ιαφορές ενσωµατώσεως υπολογιστικών εσόδων 

97.02       ∆ιαφορές ενσωµατώσεως εξόδων - κόστους αποθεµάτων 

97.03       ∆ιαφορές πραγµατοποιηµένων - λογισµένων εσόδων 

97.10       ∆ιαφορές καταλογισµού 

 

 

98    ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

98.99       Αποτελέσµατα χρήσεως 

 

 

 

 

 

99    ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ - (Α' Λύση) 

99.00       ∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό Κατάστηµα 

99.01       Χορηγήσεις που λήφθηκαν από άλλα καταστήµατα ή 
υποκαταστήµατα 

99.02       Χορηγήσεις που δόθηκαν σε άλλα καταστήµατα ή υποκαταστήµατα 

 

 

99   ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 
Ή ΑΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ (Όµιλος λογαριασµών προαιρετικής χρήσεως) - (Β' Λύση) 

990          ∆ΙΑΜΕΣΟΙ ΑΝΤΙΚΡΙΖΟΜΕΝΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ (Ανάπτυξη 
αντίστοιχη του λογαριασµού 90) 

991          ΑΝΑΚΑΤΑΤΑΞΗ ΕΞΟ∆ΩΝ - ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΣΟ∆ΩΝ 
(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασµού 91) 
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992          ΚΕΝΤΡΑ (ΘΕΣΕΙΣ) ΚΟΣΤΟΥΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 
λογαριασµού 92) 

993          ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ (Παραγωγή σε εξέλιξη) (Ανάπτυξη 
αντίστοιχη του λογαριασµού 93) 

994          ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασµού 94) 
αντίστοιχη του λογαριασµού 95) 

996          ΕΣΟ∆Α - ΜΙΚΤΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (Ανάπτυξη 
αντίστοιχη του λογαριασµού 96) 

997          ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΕΩΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ 
(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασµού 97) 

998          ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 
λογαριασµού 98) 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.10 Οµάδα 10η 

Λογαριασµοί Τάξης 

 

Στην οµάδα 10 παρακολουθούνται τα λογιστικά γεγονότα που δεν επιφέρουν άµεση 
µεταβολη στα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης. Υπάρχει όµως η περίπτωση από 
αυτές τις συναλλαγές να υπάρξουν αλλαγές στα περιουσιακά της στοιχεία στο 
µέλλον. Αυτά τα λογιστικά γεγονότα είναι: 

• η παροχή ή η λήψη εγγυήσεων που λαµβάνονται από την επιχείρηση για 
εξασφάλιση απαιτήσεών της και που παραχωρούνται για εξασφάλιση 
υποχρεώσεών της, 

• η διαχείρηση ή η φύλαξη ξένων (αλλότριων) περιουσιακών στοιχείων, 

• η σύναψη αµβοτεροβαρών συµβάσεων από τις οποίες προκύπτουν διάφορες 
νοµικές σχέσεις ή διαδικασίες, 

• διάφορες πληροφορίες και στατιστικά στοιχεία. 
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Οι λογαριασµοί τάξης λειτουργούν πάντοτε ανά ζεύγη σε κλειστό λογιστικό 
κύκλωµα, δεν αποκλείεται η χρήση λογιστικού ισοτιµίου αντί των πραγµατικών 
κονδυλίων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

01    ΑΛΛΟΤΡΙΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

01.00    Χρεόγραφα τρίτων για φύλαξη 

01.01    Αξίες τρίτων για είσπραξη 

01.02    Εµπορεύµατα τρίτων σε παρακαταθήκη 

01.99    Άλλα περιουσιακά στοιχεία τρίτων 

 

 

02     ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΩΝ 
ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ 

02.00       Ενέχυρα τρίτων για εξασφάλιση απαιτήσεων 

02.01       Υποθήκες και προσηµειώσεις για εξασφάλιση απαιτήσεων 

02.02       Γραµµάτια εισπρακτέα για εξασφάλιση εκτελέσεως όρων 
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συµβάσεων 

02.03       Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση απαιτήσεων 

02.04       Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση καλής εκτελέσεως 
συµβάσεων µε προµηθευτές 

02.09       Άλλες εγγυήσεις τρίτων για εξασφάλιση απαιτήσεων 

02.10       Παραχωρηµένα ενέχυρα για εξασφάλιση υποχρεώσεων 

02.11       Παραχωρηµένες υποθήκες και προσηµειώσεις για εξασφάλιση 
υποχρεώσεων 

02.12       Γραµµάτια πληρωτέα για εξασφάλιση εκτελέσεως όρων συµβάσεων 

02.13       Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση υποχρεώσεων 

02.14       Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση καλής εκτελέσεως 
συµβάσεων µε πελάτες 

02.19       Άλλες εγγυήσεις τρίτων για εξασφάλιση υποχρεώσεων 

02.20       Προεξοφληµένα γραµµάτια εισπρακτέα 

02.21       Μεταβιβασµένα σε τρίτους γραµµάτια εισπρακτέα 

 

 

03    ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΜΦΟΤΕΡΟΒΑΡΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

 

 

04    ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ 

 

 

05    ∆ΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΑΛΛΟΤΡΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

05.00       ∆ικαιούχοι χρεογράφων για φύλαξη 

05.01       ∆ικαιούχοι αξιών για είσπραξη 

05.02       ∆ικαιούχοι εµπορευµάτων σε παρακαταθήκη 

05.99       ∆ικαιούχοι άλλων περιουσιακών στοιχείων 
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Κεφάλαιο 5ο 
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Παράδειγµα Οικονοµικών Αποτελεσµάτων 
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Βιβλιογραφική Επισκόπηση 
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